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EUGEN TODORAN LUCEAFĂRUL 
lui Eminescu 

Șl 
DEMONUL 

lui Lermontov

Prima mențiune a lui Eminescu asupra demonului este in proiectul Gcnaia fcca. 
166S), schiță a unui poem ce urma să reconstituie .creefia pămfnlului după o mitologie 
proprie română" tD. Pilr Din notița neinebegată a planului tețlrtem doar ideea pre
zenței Iui Satan ca .im râjbitor ai lumii", după tradițiile iolclotice ale poporului român: 
„Demonul poet le-a visat in epopeea sa care stărma toate blestemele sub ființa 
Dumnezeu — le visase ca sâ sec, cel mai nobil singe din vinele omenirii — ca să sugi 
ca un vini cald si omoritor. ce ineacă otice simțite in inimă — orice idee din cap. 
tată poezia iui împlinită iată cum iți irtchipuie el pămintul.,Ideea la care cugetă 
„demonul poet" se întregește intr-o altă însemnare a Iui Eminescu pe marginea postu
mei Miradoniz, indicație a unui alt izvor posibil pentru explicarea simbolului poetic 
(V, 67). .Din Demonul. Miradonlz, metresa lui Dumnezeu (Luc iier)... Plan, Mlradoniz 
Întrețesută cu ideea Demonului fWeltgefsl, Gelsl) și cu Povestea ce i-am povestit ei". 
Mențiunea .din Demonul' inseamnd, evident „din Demonul /ui Lermontov' 
iar paranteza „metresa lui Dumnezeu Luciier" s-ar putea înțelege ca tui gind a) 
poetului de a da demonului sensul iui Luci fer, prin transpunerea temei inlr-o acțiune 
din care, ca poveste a iubirii dintre un nemuritor șl o muritoare, se va alcătui cu 
timpul povestea Luceafărului, namilă aici, ca idee, cu un titlu ce se va recunoaște fn 
postuma Basmul ce i l-aș spune ei (D . Această însemnare este singura referire 
directă a lui Eminescu la poetul rus Lermontov, dur indicația deschide un larg cimp 
de cercetare pentru literatura comparată, căci apropierile dintre cei doi scriitori sint 
ioarte mari, nu numai in ce privește o anumita incJ/natfe și formație literard, ci ști 
tematica și chiar realizarea poetică a celor mai importante lucrări care le definesc per
sonalitatea și concepția despre lume; Demonul și Luceatârul-

Poeziile acestea au -fost explicate in creația poeților prin amănunte biograiice, 
care incontestabil că iși au locul lor in experiența lor de viață, pe care filozofia lor 
o exprima In simbolurile ce dau titlurile poeziilor, Astfel pentru Lermontov este amin
tita iubirea Iui pentru Varvara Lopuhina, iubire ini Iacă rată șj cotiși antei, chiar după 
ce femeia s-a Căsătorit cu altul. Pentru Eminescu este amintită bine cunoscuta și neferi
cita dragoste pentru Veronica Micle. Dar pentru interpretarea experienței dc viață 
care sta Ia baza poeziilor, determinată de o anumită epocă șl societate, cit și pentru 
explicația simbolurilor poetice ale Demonului și Luceafărului, trebuie să ținem seama 
că amănuntul biografic se pierde in experiența socială și istorică, pe care poeții o 
exprima prin concepția lor despre lume ți viață.

Studiul problemei acesteia arată că «decepffonismuJ care-i apropie pe cei doi 
poefi a iosl general de reaiilatea istoried in care au trăit, respectiv .veacul crfncert’ — 
crunta perioada de reactiune survenita in anii 1930—-K) in ffirsia, după avintul mișcării 
decembriste. In a cărei atmosieră înăbușitoare, lipsită de orizont, Lermontov n-a putut 
dobindi încredere in torțele revoluționare ale poporului rus — iar pesimismul iui 
Eminescu se explica prin faptul că poetul a apărut inlr-o fără semifeudală, in care 
mișcarea btirghezn-democtatică de la ISIS era In declin, rar noul val revoluționar 
al mișcării proletare abia se contura, Astlel, mediul, plat, filistin, le oferea ambilor 
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poeți motive analoage de protest ți urd, asociate cu conștiința superiorității lor dar 
și cu cea, dureroasă, a lipsei unei soluții salvatoare"

Cercetarea nu se oprește aici. Pe lingă asemănările de situații istorico-sociale pe 
care simbolul poetic ie exprimă, trebuie să avem in vedere originea folclorică a moti
vului, cit și influențele literare externe care au întreținut elaborarea sensului lut 
poetic in mișcarea de idei a titanismului european, in plină afirmate intre 1815 și 1830, 
prin scriitori ca Byron, Sheliey, Keats, Leopard! etc.

Motivul demonului are o mare vechime fn folclorul universal. In mitologiile popoa
relor primitive demonii erau zeități pOmintene. vechi spirite ale naturii, inaividualizate 
după ce epitetele divinității au începui a denumi zeități independente. Cit timp 
oamenii nu se puteau opune torțelor dușmănoase ale naturii, ele erau spirite rele, 
asociate insă de ei cind au apărut zeitățile cerești. Vechiul ritual magic, de îmbunate 
a spiritelor pentru recoltele bogate ale pămintului, a continuat sd exprime ideea de 
fertilitate și creație, in baza vechii convingeri că fecunditatea pămintului ți a lemeii 
sint fenomene de același ordin, fenomene ale naturii. Credințele in demoni au iost 
păstrate multă vreme in tradiția folclorică, chiar după ce ele s-au dovedit învechite, 
exprimind simbolic, și cu timpul poetic — in mdsura fn care ți poezia este o exprimare 
simbolica — tot ceea ce, ca .spirit", se opunea divinului; cunoaștere, înțelepciune, 
istețime, ingeniozitate, adică putere de invenție, de creație — și aceasta într-o larmă 
ascunsă in iiința omului, ca un dublu al lui, numit la greci psychd, la romani splritus 
sau genius, ia germani Geist sau WeltgeisL Sacrale ii dă o semnificație morală, 
ințeiegînd prin el o zeitate coborită in conștiința omului, o voce interioară, sfătuitoare 
In ceea ce omul tiu trebuie sd iaca. Ca .genius”, la romani zeu al puterii de zămislire, 
reprezentind uneori elementele primordiale: pămint, apă, aer, ioc, .. .el devine cu 
timpul torța creatoare, geniul, simbolizat prin șarpe, animalul iiritor pe pămint, consi
derat cu deosebire fecundator.

In evul mediu leudal, in legenda biblică, șarpele reprezenta ideea păcatului 
pămintesc, dar păcatul și răul era atunci ceea ce cu timpul a iost recunoscut ca bine; 
rațiunea, aria, știința, iubirea, de aceea descătușarea din concepția medievală a dus 
la identificarea lui Saturi cu binele și a lui Dumnezeu cu rdul. In revolta împotriva 
ordinei divine a lumii, dovedită ca rea organizare socială, omul modern iși va asocia 
vecinie torțe ale răului /teatru a combate rdui din iume prin lupta împotriva lui Dum
nezeu. Romantismul revoluționar. In opoziție cu vechea mentalitate, încerca să coboare 
din cer pe pămint și iu conștiința omului centrul de gravitate al vieții și ai destinului, 
evocindu-se, ca simboluri ale protestului Împotriva lui Dumnezeu in lume, vechile 
figuri mitologice: demonii și litanii. Titanii moderni nu doresc locul zeilor intr-un 
cer cate nu este, ci doar să lie oameni, dar oameni adevărați. Ei încearcă sd realizeze 
complet ideea umana și vreau să ajungă la aceasta prin eliberarea deplina a omului 
de legea divină -J.

ZtemunJcuJ, Înțeles ca geniu, ca torță inter toată a omului in procesul de creație, 
și titanicul, înțeles ca mamtestare a acestei torțe in acțiuni de răzvrătire împotriva 
oricărei limite impuse omului, au devenit asliel in epoca modernă, mai cu seamă in 
romantismul primelor decenii ale secolului trecut, simboluri poetice de mare răsunet, 
ca expresii ideologice ale tendințelor revoluțiilor burgheze. Cum observa Încă Dobro- 
geanu-Cnerea, exphclnd tema demonului la Eminescu, „chipul demonului se va deosebi 
după vremea in cate a iost plăsmuit, după poporul la care s-a cteal, după poetul care 
l-a alcătuit, pentru cd in aceste creații se oglindește vremea in care sint create, 
spiritul poporului și iu stirșit, și mai ales, se oglindește poetul creator Însuși, lată de 
ce acest demon e Întunecat, posomorit, puritan, ia Milion, mindru, truiaș, la Byron, 
adine, ginditor, filozof ia Lioethe, sublim la Shelley, sublim la însuși Shelley, marele 
tiu al revoltei"

In această atmosferă creată de protestul împotriva „vechiului regim" Lermontov 
și Eminescu s-au putut fntilni intr-o ierna poetica de mare circulație europeană, 
liecate tratind simbolul după experiența proprie și după condițiile istorice în care ei 
au trăit. Asemănările dintre Demonul și Luceafărul dovedesc cd Eminescu a cunoscut 
poezia scriitorului rus, desigur încă din vremea studiilor, in traducere germană. Dar 
izvorul extern comun, romantismul revoluționar, cit și izvorul folcloric, pe de altă 
parte, poate explica unele asemănări tără a li vorba de o influenței directd, dat lifnd cd

Țamara Cane. Ecoul creației tui Lermontov in România, Studii de literatură uriiverfală. 
IU, p. 1».

3) V, Cerny, Sur Ie Titanisme dani Is Roetie Rornantique Occidental Orbit,, Pronue 
1935, p. 16-17.

d C. Dobroirconu Gherco. Lmfncscu. CrlUce. II, 1956, p. 10. 
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imaginea demonului se construia in literatura europeană din aceiași material, șl cd 
motivul tolcloric, la riadul lui, avea o circulația universală, Amfndoi poelii au recunos
cut favorul folcloric, Lermontov intr-un basm caucazian iar Eminescu intr-un basm 
românesc. Numai traducerea pe care o folosim, pe alocuri „eminesciană", a lui G. Lesnca, 
îngreunează Infrucltva măsura adevărată a apropierilor.

Povestea este asemănătoare, o poveste despre dragostea dintre un nemuritor, 
zmeu SCu demort, ți o muritoare, fală înfățișarea demonului, cum li apare femeii In 
poezia lui Lermontov:

Lin ilnâr, cu lOccrea (jeanujn. 
De-o irumusete fără seamăn. 
Se apleca spre dinsa-ncet, 
Era in trista fui privire 
Atita jale și iubire, 
Era atit de mult regreți 
Dat nu e îngerul de pază 
Ce către cer durează punți, 
Căci nu lucește nici o rază 
tn Jurul mindrei sale franji, 
Nici duh din iad ce-ar îngrozi. 
O. nu! Făptura lui străină 
Pățea și beznă și lumină 
Si noaplea-n miez, țl miez dc zii 

Asemănătoare este înfățișarea iui Hyperion. demonicul, in visurile Cătălinei:
Părea un Hndfr voevod

Cu pâr de aur moale.
Un vinăt giulgi xe-nchete nor!

Pe umereic goale
Iar umbra tetei străvezii 

E albă ca dc ceară — 
Un mor! frumos cu ochi! vil 

Ce sclnteie-n afară

Pe negreie-i vife de păr 
Coroana-i arde pare 

Venea plutind in adevăr 
Scăldat in loc de soare

Din negru giulgi se desfășor
Marmoreele bra(e

El vine trist $i glndilot
$1 palid e ia iată-

Dar ochii mari și minunați
Lucesc adine, himeric, 

Ca două patimi fără sat 
Șl pline de-ntunerlc.

Demonul lui Lermontov este setos de cunoaștere, ca-ntlia lumii creatură. Lucea
fărul lai Eminescu este si el făptura cea dinții, veșnică minune, setos de a cuprinde 
nesffrșitu! in zborul lui spre haosul primordial, fără de hotar, unde nu e nici ochi 
spre a cunoaște și vremea-ncearcă In zadar din goluri a se naște. !n drumul demonului 
lui Lermontov in văzduhul necuprins, simbotizind regăsirea de sine in propria Iui 
conștiință, vece Jupă veac rugea. cum tuge clipă după clipă, in uniform șirag neintre- 
rupt. Drumul Luceafărului este asemănător., cu aceeași valoare simbolică:

Porni Luceafărul. Creșteau
In cer a lui aripe.

Si căi de mii de ani treceau
In tot atftea clipe

Un cer de stele dedesubt
Deosupra-i cer de stele —

Părea un fulger ne-ntrerupl
Rătăcitor prin ele...
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Demonui, in semn cte dragtoste pentru Tamara, este gata sd renunțe la propria Iul Urc 
de nemuritor:

O, numai să m-aseuifi, cerșesc, 
Stat robul tău și te iubesc 1 
De cind fi-am intl/nit privirea, 
Am început ca să urăsc 
Puterea mea și nemurirea. 
Ea bucuriile lumești 
Le pizmuiesc, deși-s deșarte 
Mă doare că mr-S viu, cum ești, 
Mi-e groază să te știu departe.

Luceafărui i se adresează Cătdiinei;
— Tu-mf ceri chiar nemurirea mea 

tn schimb pe-o sărutare, 
Dar voi să știi asemenea 

Cit te iubesc de tare
Da. mă voi naște din păcal 

Primind o altă lege 
Cu vecinicia sint legat 

Ci voi să mă dezlege.
Demonul iui Lermontov are conștiința deosebirii iui de muritorii de tind:

O, ce-i strădania umană. 
Cu fnatd truda ei sărmană. 
Si pifnsui Jumfl mitenar. 
Pe care domnitoare huma-j: 
In fata unei clipe numai 
Din chinul meu fără hotar ? 
Ce-s oamenii, ce-i truda iar ? 

fost vor li, se nasc și mor.
iuceoidruiui lui Emtnescu, la fel îi spune conștiința iui de gemu nemuritor, simbotr- 
zată fn poezie prin ziditorul lumii la care el se intoanze in .sboruf său spre incepu- 
tarile lumii:

Tu vrei un om să fe socoti. 
Cu ei să te asameni î

Dar piară oamenii eu tofi 
.S-ar naște iarăși oameni

Ei numai doar durcază n vini
Deșerte idealuri —

Cind valuri nllă un mormint
Kăsar In urmă voturi

fi doar au sfeie cu noroc
$i prigoniri de soarle

Noi nu avem nici timp nici loc
Si nu cunoaștem moarte.

Se mai poate aminti și împărăția unde demonul lui Lermontov vrea să du<a pe
iubita iui:

Tu lasă vechile dorinii
Si lumea, sortii ei meschine.
In schimb am să-fr deschid, depline
Si neștiute cunoștinti.
Iar duhurile mele toate
Smerite te-or slăvi atunci
Si slu/iloarc lermecale
Vor aștepta să dai porunci.
Lucea fătului eu cununa
Smulgind-o ti-o voi da in dar
Si rouă ce-oglindeștc luna
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Pe-a ta cu nu n-am sd presar 
H-oJ Murt o c/nrjdtoare 
Din aslinlil iișii tupind, 
Si tot văzduhul străbătind 
Le-oi adăpa cu-atome rate. 
Cu melodii a ta ureche 
Necontenit o voi vrăji. 
Din nestemate-fi voi zidi 
Palate fără de pereche. 
M-oI cufunda in mări ca viatul, 
Voi săgeta spre slele-n zbor, 
Ti-ol dărui Întreg pămintul...

Tot ața Luceafdrut lui Eminescu ii spune Cătălinei:

O, vin odorul meu nespus. 
Și lumea ta o lasă 

Eu sint luceafărul de sus 
Iar tu să-mi iii mireasă

O, vin In părul tău bălai 
S-anin cununi de stele 

Pe-a mele ceruri să răsai 
Mai mindrd decit ele

Colo-n palate de mărgean
Te-oi duce veacuri multe 

Si toată lumea in ocean 
De tine o s-asculte.

Apropierile de acest tel dintre Demonul Iul Lermontov ți Luceafărul Iui Eminescu 
sini așadar concludente pentru o anumită atmosfera poetică, precum și pentru semni
ficația simbolică a motivului folcloric. Dar popind problema „demonismului' la cei doi 
poeți, tot atit de semnificative se dovedesc ți deosebirile dintre cele două poeme 
in ce privește valorificarea poetică a motivului folcloric, ele expliclnd și deosebirea 
dintre ideile cuprinse in asemnălorul simbol poetic.

Demonul lui Lermontov este un „Înger cdzuf, un răzvrătit împotriva divinității, 
asemeni lui Satan al lui Mdton sau Luci Ier al iui Byron. Pe bund dreptate Bielinski 
observa caracterul revoluționar al demonului lui Lermontov in aceea că îndoiala 
in lucrurile considerate incontestabile după legea divină indicau totodată idealul unui 
nou adevăr. Căci, deți in construcția dramei, ca expresie a conflictului poetului cu 
societatea, se resimte lotuși concepția creștină a „păcatului strămoșesc", cit ți o 
anumită practică medievală a răscumpărării osindilului la moarte prin Iubirea unei 
iemet care-t alege de sol. ideea de bază are o semnificație revoluționară, urmărindu-se 
prin ea reabilitarea condiției umane, osrndită ca păcat in concepția creștină. Dragostea 
paminteascri ii apare poetului ca o lortă ce poate transforma demonul din apărător 
al răului In făptaș al binelui, semn că binele este reprezentat de condiția pămintească 
a vieții umane, la care rivnește divinitatea cetească, din invidie răpindu-i omului 
dreptul de a se bucura de o viată trăită omenește. Pentru a ii din nou bun, și a sc 
impăca in viafa de om cu semenii, demonul vrea să-și răscumpere păcatul in iubirea 
pentru cea mai frumoasă femeie, căreia ii trezește simțul iubirii ca .zburător':

Toi dorul care-n piept s-afine, 
Să-l tălmăcească n-are cui. 
La siinfi încearcă sd se-ncWne, 
Dar inima se roagă lui, 
tar cind adoarme, istovită, 
De zbuciumul din piept șl gind. 
Se-năbușe și îngrozită 
Din somn, tresare tremurind. 
Ard ochii ei peste măsură. 
Tot trupu-i vad de Irămintări 
Si gura-i cere-o altă gută, 
Si brațele — imbrdftsdri...
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Drama Demonului lui Lermontov constă in aceea ci, sclrbit de lol ce pini alunei 
nu putuse iubi cu adevărat, nu se poate bucura de iubirea ce trebuia să-i răscumpere 
păcătui, femeia fiind ucisă de păzitorii vechii morale iar el răminlnd pe mei departe 
singur, sub apăsarea blestemului căderii. Revolta lui împotriva divinității este astfel 
motivată și pe mai departe, el răminlnd si uneltească tot așa împotriva poruncilor 
divine, fără să vadă In ce iei Împărăția cerească ar puica li răsturnată:

Și demonul Infrlnl, sălbatic 
Iși blestemă nebunul vis. 
Din nou, trufaș și singuratic. 
Pribeag rimase prin abis. 
Din nou tnfrint, porni-n neștire 
Incrlncenat scrlșnind din dinii, 
Lipsit de lei și de iubire 
Și părăsii de năzuinli...

Drama Lucealăndui lui Eminescu se construiește In alt sens. In baza unei Idei 
cu rădăcini puternice in creația folclorică, excluzind presupunerea unei influente 
directe a poetului rus asupra lui. .Spiritul pămintului", reprezentat in basmul izvor 
prin zmeul răzbunător pe dragostea pămlnlenifor, nu este numai .spiritul răului", ci 
apare ca o forță invizibilă ce acționează in sentimentele și gindurile omului Intr-o 
formă neobișnuit de puternică sau ingenioasă, inexplicabilă in mentalitatea dominată 
multă vreme de superstiție. Ca .spirit al păminlului", zmeul din poveste se va trans
forma In demon sau r/eniu, nemuritor prin creația sa dar fără de noroc printre muritori. 
„Luceafărul este un poem de intensă originalitate. In care florile de clmp ale sugestiilor 
folclorice s-au transformat in rarele flori albastre ale unei fnalte expresii artistice", 
spune Perpessicius *), dac prin aceasta aderențele poporane nu sini mai pulin evidente, 
căci maica folclorică sc recunoaște in constituirea simbolului poetic. In povestea 
Luceafărului, a cărui evoluție nu poate ii înțeleasă fără basmul izvor Fata In grădina 
de aur, imaginea demonului se poate reconstitui, In spiritul creației folclorice, din 
aceea a zburătorului, Intr-un episod al 
tea (VI, 111);

^u mai știu povestitorii 
Ce sint. oare, zburătorii ? 
Vin din rumenirea serii 
Și din fundul sllnt al mării, 
Vin din ploaia cea cu soațe 
și din dor de iată mare, 
fură umbra norilor 
Calea zburătorilor, 
Căci li vede 
Cine-i crede, 
Le năzare 
La oricare 
L-a chemat din noaptea mare. 
De-tidrăgeșle vre o iată 
Ca luceafăr I s-arată 
Dar din nouri se repede 
La pămint unde o vede 
Și-n cărare ii răsare 
De la creștet la picioare;
Ochii negri-ntunecoși 
1 se uită mlnglioși, 
In păr negru stele poartă 
Dară alba tată-i moartă, 
Ori se face nor de ploaie 
Care cade in șiroaie 
Și burează-așa de lin 
Prin /ferdelele de in j 
Și-n fereastră ca-nlr-un prag

i acțiuni de basm, Peste codri sta cela-

Sc arate nalt și drag 
Cu păr lung de aur moale 
Și cu ochii plini de jale. 
Trestia l-incununeazd, 
Hainele li scinleiază, 
Haine lungi și străvezii 
Pare-un mort cu ochii vii. 
Astfel iese zburători 
Și din umbră și din nori 
Și din lanuri și din luncă, 
Și din stea ce se aruncă, 
Și din tainicul izvor 
Care sună-ncelișor, 
Și cind luna cea bălaie 
Varsă apelor văpaie, 
lese din senin cu ploaie 
Și din ploaie cu senin 
Și din iacul cristalin, 
Și din ceruri și din mare 
Și din dor de fală mare. 
A lui suflet e-o scinteie 
Din luciri de curcubee ; 
Din dragoste de femeie; 
A fui glas la miez de noapte 
E ca muzica de șoapte, 
Cind se clatin rămurele 
Și suspină păsărele.

') Perpessicius. Creafie ți divertisment la Eminescu, Galele critice. 1. p 1*1
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I
 Eminescu ne-a spus singur intr-a notă pe una din versiunile Luceafărului ce 

înțeles alegoric a dat basmului in elaborarea simbolului zmeu-lucealăr. Prin această 
valorificare poetică se impune apropierea intre Lermontov și Eminescu, căci drama 
Demonului, ca și a Luceafărului exprimă conflictul poetului cu societatea, neiubit de 
nimeni și urmării de blestem și ocări in poezia lui Lermontov, incapabil dc a ii 
fericit sau a ferici pe cineva, in poezia lui Eminescu. Iubirea este In ainfndouă 
cazurile chemarea vieții păminlești, pentru care geniul este gata să renunțe la nemu
rire. Semnificația prohuid umană a însingurării demonului lui Lermontov, ca și a 
Luceafărului lui Eminescu. merită să fie retinulă, ca și asemănarea poeziilor prin 
critica socială presupusă in conflictul dintre poeți și societate *).

*) Idem. 163.
»> V. Cerny, oM. cit. p 17.

Oricite apropieri am face insă intre Demonul Iui Lermontov și Luceafărul Iui 
Eminescu In această privință, deosebirile rămin totuși mari in ce privește conținutul 

■ de idei exprimat simbolic prin drama Demonului și a Luceafărului. Prin fondul de 
umanitate al Luceafărului el poale fi asemănat cu eroul lui Lermontov1), dar ei nu 
este atit de departe de „ipostazele demonice ale romantismului occidental", căci 
conflictul permanent intre demon și societate, cum se soluționează el in poezia lui 
Lermontov, ca expetsie simbolică a conflictului dintre poet și societate, și In general 
intre om și societate, numai aparent este mai plin dc umanitate decit protestul 
demonicilor occidentali, Byron, Sheltey, Keats. Dacă intre om și societate este un 
conflict asemănător cu cel dintre om și Dumnezeu, demonii poeților occidentali, răz
vrătiți împotriva regimului instaurat pe pămint de divinitate, cum susțineau apărătorii 
„vechiului regim", prin „asaltul cerului" au căutat sensul și legea supremă a vieții 
omului in Îndrăzneala de a fi el Însuși, au dorit nu sd ia locurile zeilor ci să fie 
oameni, dar pe deplin oameni, liberi de orice constringere divină3). In Luceafărul 
lui Eminescu in același sens geniul creator iși ascultă propria sa conștiință prin glasul 
„ziditorului lumii", căruia-i cere dezlegare de nemurire. înțelegerea lui Hyperion 
ca o „ființă dintru început" nu este o explicație „gnostică" a demonului, căci el nu 
se dovedește a li o „emanație a divinității", un „inger căzut", supus divinității, cî 
el însuși ajuns Ia conștiința nemuririi lui, revărsare din sine a geniului creator, 
Hyperion, superior muritorilor de tind care-l ispitesc in chemarea iubitii pămlnteșli, 
pentru care Insă „ziditorul" nu-l poale dezlega de nemurire, aceasta iiind Însăși 
condiția omului pe deplin om, mai presus de cercul strimt al societății lipsite dc 
sentimentul Idealului nemuritor. Investind cu atributele binelui ceea ce In sens 
primitiv folcloric reprezenta iorta răului, poetul a găsit in conștiința geniului creator 
Înțelesul nemuririi omului, drama Iui constlnd In aceea că in confruntarea cu sine 
însuși, gata să ceară propriei conștiințe dezlegare de nemurire, femeia pămlnleană, 
la a cărei chemare răspunde dorind imposibilul, iși petrece norocul de muritoare 
deparle de arderea luceafărului. Revoltat Împotriva lipsei de idealuri a societății, 
el rămine să disprețuiască cercul strimt al muritorilor ce nu pot să dea pasiunilor 
lor sensul înaltului, al omenescului, pe care el, ca geniu creator, 11 reprezintă, sulerind, 
cum spune poetul, de a nu putea lerici pe cineva și nici a putea fi fericit printre 
cei in mijlocul cărora trăiește.

Cele două atitudini fată de mediul social in care Lermontov și Eminescu au 
trăit In vremea lor, sint așadar deopotrivă forme de revoltă, una mai directă In 
Demonul, alta resemnată in Luceafărul, cea dinții exprimlnd o experiența de vîafă 
inlr-o epocă in care idealurile revoluționare se făceau lot mai auzite, pregătind o 
altă orlnduire decit cea burgheză, cea de a doua Intr-o epocă in care idealurile 
revoluționare abia mai răsună, fără ca poetul să deslușească reluarea lor in pregă
tirea unei noi revoluții, revolufia proletară. Ceea ce ii apropie în mod deosebit pe cei 
doi poeți este tocmai năzuința lor spre idealuri, tendința de reabilitare a condiției 
umane prin lărgirea orizontului strimt ai intereselor mărunte ale societă/ii vremii lor, 
cit și deschiderea unei perspective, sub forma protestului, fn care istoria va proiecta 
cu i impui alte figuri de răzvrătiți, care vor ști să dea revoltei lor un sens filozofic 
ce fine de însăși legile dezvoltării istorice, fn twza edrora, In 2iieie no«s!re, se reaii- 
zeazd pe deplin ideea umană, prin umanismul socialist.

'I Tamara Canț. Ax. cil. p. IGO-61.
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AUTOPORTRETUL 
lui
Lucian Blaga

SIM1ON M10C

..Nc-am iacut obiceiul sa Împletim orice 
subiect mai important, in cele din urmă, ți 
trio-o țesotura de lifturi mefafiilre

Lucian Blaga

Piatra unghiulară a filozofiei lui Lucian Blaga este postularea unui al doilea 
orizont existențial, in care omul devine om ca atare. ființă singulară in univers, depă
șind imediatul fi animalitatea: .orizontul misterului*, pe care încercăm să-l revelăm 
in creațiile noastre de cultură. Aceste plăsmuiri sint structurate intr-un anume lei 
dc către mănunchiul de categorii abisale, subconștiente. Viziunea filozofică duală a 
autorului Spațiului mioritic s-ci nnanfot cu a impresionanta consecvenfd, pe mdsttrd ce 
sistemul se amplifica și rotunjea; ddm citeva exemple: cunoaștere paradfsraed — 
cunoaștere focile ricd, cu/turd mfaord — cu/turd ma/ord, metafore pfosticlzanle — meta
fore revelatorii, mituri semnilicative — mituri trans-semnificative.

Fără a crede, niâcar pentru o clipă, ca poezia lui Blaga înseamnă o transpunere 
in registru liric a ideilor sale, cititorul simte că ți versurile au un al doilea plan 
de semnificații, cate scapă la o lectură grăbită. Si fn poezie, ca și fn filozofie, Blaga 
încearcă revelarea .misterului"', dar aci, cu mijloace specifice, intuiliv-concrele. Nici 
unei creații spirituale umane (știința, filozofia, arta, mitologia) nu ii este dat insă, 
spune Blaga. sd pdiruridiî adecvat si pind la capăt .misterul". Acesta poale fi, continuă 
filozoful, atenuat, permanentizat sau potențat, ultima stare fiind cea mai fericită, dar 
și cea mai rară. Ca atare, șr poezia sa tinde spre această a treia situație superioară.

In t iodurile ce urmeazd. vom Încerca sd ne apropiem de semnificațiile de adirtcimc 
ale metaforelor din poezia Autoportret, publicată in Revista fundațiilor, noiembrie (9-12, 
inclusă ulterior, in Nebanuitele trepte, Sibiu, 1913, poezie care sună astfel:

Lucian Blaga e mul ca o lebădă. 
In patria sa 
zăpada făpturii ține loc de cuvinl. 
Sufletul lui e in căutare 
in mută, seculară căutare 
de totdeauna, 
și pină ia cele din urmă hotare.

El caută apa din care bea curcubeul 
El caută apa, 
din care curcubeu! 
ișl bea irumsețea și neființa.

Poezia conturează in țesătura versurilor două melaiore-simbol: lebăda și curcu
beul, prin cate Blaga autocaracterieindu-se dă o artd poetică in ton cu tendințe con
temporane privind supremația tăcerii in activitatea spirituală. Ne vom opri la primul 
vers: .Lucian Blaga e mut ca o lebădă". Se știe cd lebăda nu cîntă decit o dată. 
Înainte de moarte, dar atunci extrem de frumos. Este oarecum firesc ca poetul, ființă 
care caută frumosul fn clntecul său, să fie asemănat cu o lebădă. Metafora aceasta 
o găsim. In afară de Blaga, printre alți mari poeți. la Slăphane Mallarmă, in sonetul 
Le c^gne (Lebăda). Viziunile și semnificațiile estetice ale celor doi poeți sint insă 
mult deosebite. l-a poetul francez, muțenia imaculatei păsări sugerează virtualitatea 
cintecului suprem, agonic, intr-o v iziunc dc realități duale. care se resping hotdrft. 
Cfoar fn anul in care Lucian Waga iși creiona Autoportretul, in 1912, Marcel Haymond 
scria in revista Poesie '42, nr. 3, un articol despre MaHarmă, reierindu-se, printre
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I altele, și la sonetul Lebăda: .Poetica sa se bazează pe ideea verbului creator... 
Dar cuvintul e o emanație a tăcerii; poezia, cum s-a spus, .o sinteză a tăcerii fi a 
cuvintului". Astfel se unesc anormal in Mallarmă ambițiile poetului care vrea să pro
nunțe cuvintul și visul misticului, care dorește să simtă cum acest cuvint moare pc 
buzele safe.* După criticul citai, poetul H^rodladei conturează in poezia sa „prezente 
pure, spirituale, care trebuie sa fie absente materiale. EI afirmă slab ceea ce neagă, 
conturează un obiect ce se consuma, o umbra ce se șterge. Totul pare cd se întoarce 
in neani'. fRaymond atrăsese atenția asupra unei atitudini ambivalențe, in poezia Iui 
fiimbaud și Maliarmă. incă din 1933, in cunoscuta sa lucrare, De Baudelaire au sur- 
rtelisme). Dacd la Mal/armă, sonetul discutat aduce o acceptare lucidă și orgolioasă 
a izolării in plictis și melancolii anxioase, o sterilitate absolută a lebedei care nu 
rșt poate intona nici cintecul agoniei, la Blaga muțenia poetului înseamnă respingerea 
cuvintelor cu sensuri uzuale. focile, care ne introduc in efemer, in limitai, și înseamnă 
cultivarea tăcerii, stare primordială, din care se desprinde cuvintul creator, demiurgic, 
cinta/ea oritică. Este paradoxal ca destinul unui artist al cuvintului să fie legat de 
tăcere, de refuzul sau renunțarea la cuvint. spune N. Balotă. La Blaga, și afli scriitori 
contemporani, paradoxul e plin de semnificatii. .Acolo unde se oprește cuvintul 
poetului, începe o mare lumină", serie G. Steiner. Or, la Blaga, lumina este .misterul* 
suprem. Marele Anonim, punctul unic vital, e conceput ca o perfecțiune, ca o armonie 
sieși suficientă, netulburată de nici un impuls:

E$if muia, neclintita identitate 
(rotunjit in sine a este a), 
nu ceri nimic. Nici măcar rugăciunea mea. (Psalm)

5r in Hiozofiile indiene, principiul suprem, absolutul, „Atman e tăcere* '). Apariția 
cuvintului a însemnat o ieșire din sine, o spargere a identității și armoniei primordiale 
a incitatului, .aventură" pe care Marele Anonim (cel din afara cuvintului, absolutul) 
nu a ocolit-o. Cuvintul Logosului a devenit creație, dezamăgitoare, a posteriori. In 
multe pr/vin/e. tn urma creației, avindu-și vina sa tragică, asemeni lui Oedip. Marele 
Anonim devine la Blaga, Marele orb. care, condus pe pămint de către om, tace, 
lemindu-se de cuvini, de fatentefe creatoare ale acestuia; .El tace — Hindcă orice 
voi bă la el se schimbă-n faptă". (De mină cu marele Orb).

Din perspectiva umană, posibilitatea apropierii de principiul absolut (fără Insă 
a se idenliiica vreodată cu acesta), e adusă de tăcere, Blaga scrisese încă din tinerețe: 
.Tăcerea-mi este duhul". (Stalactita). Dar rot din viziunea umană, dintr-o perspectivă 
mitică, oriiică, lumea este o naștere și o dispunere muzicală a elementelor ;

din umbră md ispitesc singur să cred 
că lumea e o cintare. (Biografic)

CJoiarea orfied are puteri transfiguratoare ți asupra teluricului, purilicindu-i și 
indllindu-I:

Materia ce sfintă e
dar numai sunet in ureche. (Răsărit magic)

Cintecul ortic spre care aspiră nostalgic poetul, are deci virtu/i demiurgice, Ia 
scară redusă de cele ale Marelui Anonim, dar oricum, o posibilitate de a se apropia 
de absolut.

in viziunea .diferențialelor divine* a lui Blaga, transcendentul coboară hi ima
nent, solianicul poate descinde fn cirdare, care va ii percepută, pe pămint, de către tot 
ceea ce este pur și firesc, de către fecioare, de pildă :

Din cer a venit un cintec de lebădă, 
ti aud fecioarele ce umblă cu frumușeii 
descuie peste muguri. (Din cer a venit un cintec de lebădă)

•) Des citată e prima propoziție din Hrnnlcul si cintecul virilelor ; „începuturile mele stau sub 
semnul unei fabuloase absențe a cuvintului* O ozglicalie a rezervei sale lată de cuvint, consemnează 
Bieți», in amintirile despre Mahatma Gândi. ISorcuHun. 341913). Tn anii de pereurinare In cariera diplo
matică, Btaua t-a ascultat pe: Klign, Keyserlrna. Th. Mano, Thibsudet, Guudbolf, Frobenius, dar leii 
au arătat ci sini „exiilante acoperite dc euvlnt" Ascu1tindu-I pe Gândi iu Elveția, a avut pentru prima 
oară In viată revelația „primatului existentei spirituale lată de cuvint Aveam in tată nuditatea supremă 
a spiritului vuprem*. După conferință, Biruia ii spunea lui Maiti. scriitor elvețian : ..Află iotă că cu. 
care Întotdeauna am avut o pronunțată aversiune față de oratorie, am declarat dușmănie neîmpăcată 
acestei arie găunoase. Acesta ta ll războiul inert dr treizeci de ani",
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Simbol a! puterii creatoare ele cinlec ,lebâda este plasată de Lucian Bleg a pe 
trepte superioare, sofianice, poate cu sugestia cd poetul, prin cintarea sa, depășește 
efemerul, clipa, pnnlr-o comuniune rată, cu înaltul și adincul.

Versurile care urmează, tn Autoportret:
fn patria sa 
zăpada făpturii ține loc dc cuvint.

vin să întărească motivul fundamental — al tăcerii — expus fn primul vers, aducind 
însă ți noi determinative ale acestuia. Virtuțile plastice ale metaforei revelatorii, 
.zăpada iăpturii", ne îndeamnă imediat să acordăm .patriei poetului" calitatea morală 
a purității, a neprihănirii. Dar la Blaga acesta este doar un sens, cel mai ușor depislabtl, 
dar nu cel mai adine, nu cel mai caraclerislic. S-a spus că albul, prin anularea culorilor, 
dă sentimentul infinitului, al increaluhii. al extramundanului, al absolutului. Aș mai 
sublinia un sens, toarte b/agian. tn viziunea transcendentului care coboară, Blaga 
scrie in poezia Anno domini, despre zăpadă:

cenușa îngerilor arși in ceruri 
ne cade fulguind, pe umeri și pe case.

Albul ți glacialitatea exterioară a zăpezii, presupun in metafora revelatorie a 
fui Blaga, o ardere intensă, pină la alb, o jertfă, o suferință, in .altă parte", in zone 
ascunse. Poetul are — se spune melatoric — fn lăptura sa. In imanența lui, in planul 
sensibilității, un element sofionic, decf, poate tăcea, poate respinge cuvintele, limitele 
tocite ale acestora: .zăpada făpturii fine toc de cuvint". Sensul geografic al versului: 
.tn patria sa", la Blaga, se prelungește, in cele din urmă, intr-un sens mitic, esența 
.patriei" poetului fiind salul arhaic, iu care omul păstrează relații firești cu cosmicul, 
cu stihiile. Satul, In mentalitatea locuitorilor Iul, .este centrul lumii și se prelungește 
in mit*. (Elogiul setului românesc).

Pentru cine cunoaște opera lui Lucian Blaga. ambivalența concepțiilor șl sensi
bilității sale nu este o noutate, tn poezia Autoportret, motivul fundamental, tăcerea, 
semnifică, pe de o parte, o stare de contemplativitate interioard, purd, surpMnsd' 
plastic, in poezia de tinerele. Stalactita (.lin / lin,} lin, — picuri de lumină / șt stropi 
de pace — cad necontenit / din cer / și împietresc in mine"), pe de altă parte, tăcerea 
înseamnă căutare, irăminlarc, neliniște, latură care apare in al treilea fragment al 
poeziei discutate:

Sufletul lui e fn edutare 
in mută, seculară căutare 
de totdeauna, 
și pină la cele din urmă hotare.

Repetiția substantivului căutare, prezenta epitetelor abstracte ți oarecum (sino
nime, in gradație, vizind superlativul absolut (.seculară... de totdeauna') sugerează 
infinitatea (temporală), completată de ilimitarea (spațială): .șl pină la cele din urmă 
hotare". Nu e vorba aci de o simplă hiperbolă. In viziunea Iui Blaga, poetul adevărat 
este doar o verigă In șirul neîntrerupt al clnlăreților orlici. O poezie din anii senectuții. 
Poeții, e concludentă:

Nu vd mirati. Poeții, toți poeții sunt 
un singur, nempârlif. neîntrerupt popor. 
Vorbind, suni muți. Pnn evii, ce se nasc și mor. 
clntlnd, ei mat slujesc un grai pierdut de mult.

Căutarea poeților este lără sfirșit, ca orice căutare spirituală, de altlel, la Blaga. 
Încercarea de epuizare a „misterelor* este, pentru om, tragică și măreață, in același 
timp. E tragică pentru că niciodată nu vom dezghioca nici un .mister" pină la capăt, 
opriți de ./rinele transcendente* ale Marelui Anonim (necesare armoniei cosmice) 
ți de metaforismul actului creaior, ca atare. Măreția umană constă tn eternul apetit 
al revelării — resortul permanent ce ne împinge spre creații.

Căutarea poetului, la Blaga. este o activitate efectuată cu întreaga struefurd 
și substructură spirituală. Blaga este un poet al animeL .Să ne amintim, scrie N. Ba
lotă, că unul din întemeietorii poeticii moderne, E. A. Poe, considera suileiul drept 
‘cimpoi strict al poeziei*. Tendința e puternică la expresioniștii germani și la supra
realiști. Ei stau .sub semnul căutărilor oriice, infe/egind prin orfism poezia sufletului 
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care caută și se cau/ti, sc descoperă ți se depășește". (Euphorion). Nu scrisese Blaga 
incă din arta poetică, limiuară, din Poemele luminii, cd el nu ucide tainele, intrucit el 
iubește .ți Hori și ochr și buze ți morminte' ? A iubi înseamnă, in plan poetic, ceva 
similar cu intuiția bergsoniană și Înțelegerea diftheyiană. Ultima strofă a Autoportre
tului precizează direc/ia cdufdri/or neostoite — încercarea de surprindere totală a 
.misterelor" are. pentru poet, o finalitate estetică -

El caută apa din care bea curcubeul.
El caută apa, 
din care curcubeul 
iși bea irumsefea și neființa.

Nici de data aceasta, metafora nu vizează doar irumusefea plastică. Implicațiile 
milice ale .curcubeului care bea apă" sint transfigurate original in poezia lui Blaga. 
Despre .puterile" ce se acordă apoi, in conștiința arhaică ți magică a popoarelor, 
Mircea Eliade a scris, printre altele, in Cosmologie și alchimie babiloniană, 1937. 
și Insula Iui Euthanasius, 1913. Apa era. in acea mentalitate, elementul cu multiple 
posibilități de germinare, de naștere și renaștere, (in basmele noastre, .apa Vief 
și .apa moartâ''.) Intr-o carte recentă. Pompiliu Caraioan scrie: .Principiu al vieții 
și al mortii, apa devine curind simbol al curgerii universale, al devenirii veșnicie, 
ai profanului considerat ca nivel ontologic". (Geneza sacrului).

.Despre curcubeu/ care bea apă. Blaga însuși comentează, in cărțile sale de filo
zofie, trei credinfe populate.
1) . „Prin unele regiuni românești se crede că atunci cind curcubeul c mu/f rosu, va H 
mult vin; cind e mult verde, va ii mult griu; cind e mult albastru, va li multă secetă 
șl moarte". (Despre gîndirea magică).
2) . Plaga citează din Credințe și superstiții, colecția Artur Gorovei: „Cind vezi 
curcubeul, să lei două cofe de apă și să te duci in coate pină acolo unde bea ei apă, 
ți acolo ai sd gdseșfi o comoară". Filozoful culturii interpretează, in continuare; 
„Vrind să verifice o atare superstiție, descoperi că nu ai mediri punctul taagenfial 
necesar unui control/ In exemplul dat. se vorbește despre locul „unde bea curcubeul 
apă", care loc este, evident de natură mitologică’. (Despre gindirea magică).
3) . „In Bucovina se crede că femeia, cate vrea să se Iacă frumoasă, trebuie să se spele 
cu apă din care bea curcubeul’, lată și comentariul lui Blaga: Rețeta e poetică fs.n.). 
Elicacitatea ei ar fi neîndoielnică și fără gteș, păcat numai că remediul propus e 
condițional de circumstanțe irealizabile". (Spațiul mioritic).

Poetul Lucian Blaga reține din ullimile credințe populare, ntt elementele magice, 
ca atare, ci sugestiile milice — locul unde curcubeu/ bea apd — șl talentele poetice, 
din varianta a treia, ..rețeta poetică", cum spune Blaga Însuți. Cele doini sugestii 
folclorice sint păstrate dar și transfigurate in poezia lui Blaga. In Autoportret rtu 
mai e vorba de frumusețea fizică pieritoare, ci de frumosul artistic, esența tuturor arte
lor, de nalură spirituală, ideal niciodată atins total, pentru că se află Intr-un loc .de 
nicăieri', „mitic'.

Forma reflexivă a verbului: „iși bea inrmse/ea și neființa", precizează interiori- 
I lalea procesului artistic, narcisismul oglindirii unor realități spirituale, atit de caracte

ristic pentru lirica modernei- Un singur exemplu, din ion Earbu; „Versul cdtuia ine 
închinăm se dovedește a ii o dificilă libertate: lumea purificată pină a nu mai oglindi 
decit figura spiritului nostru, Aci dar de narcisism*.

Fără a ii ermetică, lirica lui Lucian Blaga are complexitatea de structură a oricărei 
poezii mati. O cunoaștere a tuturor operelor sale — filozofice, dramatice, eseistice —■ 
nu poate decit să ne ajute sd ne apropiem de semnificațiile poeziei sale. Spunem: ne 
ajută, pentru că niciodată, lucrurile sint știute, bogăția de cunoștințe nu va suplini 
intuiția artistică. Erudiția secondează intuiția, amplilicirtd-o nuanțind-o.

Dacă .este sigur că limbajul iși are frontierele sale, că el se învecinează cu trei 
moduri de exprimare — lumina, muzica și tăcerea’ (G. Steiner), patru puncte cardinale, 
prezente lot mai mult In scrisul multor filozofi, lingviști, esteticieni șl artiști contempo
rani,, se cheamă că Lucian Blaga, vibrind spre ele in Autoprotret, și in alte poezii, este, 
și prin acest aspect, un mare contemporan.
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Iulie parizian

Motoarele iși varsă fumul, scrumul 
Uleiul ars, in grele emanații.
Sorbind canicularele vibrații 
S-a-niierbintat și s-a muiat bitumul.

Pietoni ce umblă ca halucinații 
Abia se-ncumetă să treacă drumul. 
Obiectele și-au dilatat volumul, 
Sporesc procentele de insolații.

Tirziu, cind se oprește omul, roata 
Și străzile nu le mai umple gloata 
Și zorile incep să se străvadă,

Purificat de undele nocturne 
Parisul dimineții taciturne 
Miroase a pădure și-a livadă.
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Fratele meu> poetul

La antipod, 
înfășurat intr-un pled, 
te zăresc, fratele meu, 
consumi aspirina, caiea, 
ca și mine, 
îți rozi unghiile disperat, 
ca și mine, 
tonele de univers inefabil le-apasă, 
ca și mine, 
ești turtit, plat ca o rimă, 
sub talpa gigantului.
Dar tu ești ctlesui, profetul, 
spune, hai, spune, 
arată ochiul lui sclipitor, fără fund. 
Aud un hiriit obscur, o bolboroseală. 
Asia e tot ?
13a jiu. Nu se $iie de unde, 
un creion cu aripi de argint, 
pe cerul velin, de hîrlie, apare, 
începe să lunece, 
ochiul se deschide adamic, 
e un moment mișcător, i 
o imticu/afă concepție, de taină.
Dar cineva se apropie, 
se uită mai bine ia el și zice; 
ăsta nu e un ochi, prietene, 
e o gaură, e un covrig /
Și le ia dc gîl ca pe un jalnic pisoi, 
Iți face vini, 
te azvîrfe afară-n nimic.
Ei, și-apoi ?
Apoi, cu mici gheare tenace, 
te cațeri, te salți ca și mine, 
înapoi, pe puntea galerei, 
și iarăși, chiricit pe divan, 
pe Pegasul mărunt, răpănos, 
da capo, 
sub tone de univers inefabil, 
aștepjf aștepli ca și mine, 
creionul cu aripi de argint, 
clopoțelul, 
să sune iar Buna Vestire 
pe cerul velin.
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Prin fereastra dimineții

Aș ispiti fărime dc poezie 
Din ghirlandele luminii. 
Din izvoare, 
Din semne, 
Din clocotul tisului tău, 
Din sunetul zorilor bănățene. 
Veștedul meu timp, unde să te izbăvesc?

Singuratic
Urmăresc în mine pașii poetului de altădată 
Printre surpături și zile,
Pe lungi decoruri zbircite, sinuoase,
La jocul din stelele satului, 
La spectacolele primei iubiri. 
Caut strălucirea
Care mă iniția în taina deșertăciunilor.

Veni[i nostalgii, nostalgii!
Vreau să liu demn de noii magi,
De pdmlntul natal,
De extaziatele prezente.
Veniti numai pe aripi augurate de soare!
Dar nu-mi treziti cetățile dezolate,
Nu-mi treziți amintirile încenușate de vulcani' 
Ar putea să mă copleșească iarăși cu funingine, 
Cu nori robușli, mohoriți, 
Cu viziuni de piatră.

Venifl nostalgii, nostalgii!
Rup două ramuri de salcie tinără
Și laud in mine
Sufletul poetului de altădată.

ie
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Cadran de toamna

Ne fstovîrâ anii cu-atîtea ceasuri mari.
Femeile plecară spre cineștieunde.
Bate un vini și prielenii-s mai rari.
Aceste drumuri unde vor răspunde ?

Aceste drumuri unde ne vor duce ?
și cine șade-n noapte slriglndu-ne pe rînd ?
O pasăre de mline cu aripile cruce
Se tot rotește-n gînduri de cineștieclnd.

E cineva ce timpu-i măsoară cu dureri,
Cu cei care plecară, cum sorocise marea,
Cînd ești mereu mai singur, ce-ai mai putea să ceri 
Acestor reci amurguri și care-i întrebarea ?

Ce dragoste de toamnă încerci să mai descui ? 
Cadranele arată că nu mai ești ce pari.
Sîntem ai amintirii ? Sîntem ai nimănui ?
Bate un vînl prin toate și prietenii-s mai rari.
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Datina pămintului

Datina pămîntului meu, datină 
Plin virstelc dc aur ale țârii iși clatină

Drapelele albe, drapele albastre, 
Drapelele roșii curgînd laolaltă : 
Semințe de dor ale inimii noastre, 
Niciodată singure sub vremea înaltă.

Frumoși în lumina (le-armindeni,
Străbunii veghind din anotimp, pretutindeni, 
Prin buciume dc lut, din pulberi, ne sună.
Adunjnd pentru noi ploile, chemînd vremea bună.

Din steme de-argini, din culoare. 
Țin pulma-ndreptatu spre zare 
întinsul tău țară scrutîndu-J 
Cu lungul privirii nestinse, cu gînduh

Din gestul culorilor curg ore și ape. 
Pe umerii toamnelor arse de brume, — 
Si tihna strămoșilor nu mai Încape 
în taina balade! ascunsă de lume.

Numai datina pdmînlului meu îi culege 
Din lemnul pădurilor, din țarini, de-oriunde 
Se iscă largile-oglinzi ale clipei pribege 
Și orele rădăcinilor noastre fecunde.
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LUPTA 
PENTRU VIATĂ 
(însemnări de medic)

.Elkuna... Etkuna.:"

I
 Trebuia să inoculez cobaiul, trebuia să însemn cu roșu, trebuia să scriu acea 

etichetă stupidă, pentru că Elkuna, prietenul copilăriei melc, este suspect de tuber
culoză renală.

■ C obaiul stă culcat pe o parte și prin pielea lui coastele se proiectează vibrind
I de suflarea stinsă a plăminuiui. Ceva mă îndemna să le număr.

Odinioară era voinic, acum este o umbră. Este și nu este.
Pentru el nu mai există nimic. Stă nemișcat; pentru el nu mai există mișcarea.
Pe o tăbliță agățată de cușcă, cu scrisul meu ordonat, am notat citeț: inoculat... 

x. . y... — se va urmări, cioturi zilnic.
Am scris citeț și frumos ca ți cum aș fi vrui să mă laud cu scrisul meu.
Ca și cum să atrag atenția că aici este un prizonier fără speranța.
Ca și cum ...
lernut 194...
Mi s-a trasat obiectivul cerce Ar ii. Spinos și cumplit pentru că punea la încercare 

abilitatea, puterea mea de muncă, țoala înflăcărarea de care sint capabil, cind este 
vorba de vinăloare de microbi.

Alții s-au codit să Înfrunte. Am vrut s o fac și eu și cit pece eram să dau bir cu 
fugiții. Dar o forță din mine m-a oprit.

M-am rușinat |a gindul fugii.
Si am pornit.
In jurul meu iotul a devenit eprubete, baloane, medii dc cultură. La un colț stătea 

stingher un termostat. Stătea stingher, ca venit din alia eră. El îmi amintea de un labo
rator Instalat Intr-o mansardă, de pe strada Ulm, unde marele Pasteur, a săvirșit mi
nuni... Cu un astfel de termostat a lucrat. Un termostat încălzit cu gaz, pilpiind etern.

Satul neeleclrificat cerca adaptarea aparaturii. Iar lermoslatut moștenit, avea 
brațe de caracatiță, in care circula apa Încălzită.

Era o construcție ciudată ce aducea midi cu ustensilele din evul mediu, Daci-mi 
puneam o tichie neagră și-mi lăsam barba, puteam apărea ca o arătare smulsă din anii 
îndepărtați.

Și am da t ce am av ut...
lernut.
lernut.. Sat pe valet Mureșului...
Și eram In acea cameră a prdțcitirn in care becurile ardeau incandescent, pro- 

iectind pe mesele de marmoră un fascicol de lumină orbitor. Pe acele mese de marmoră, 
cinci copii înșirați ca o salbă. O salbă de cinci, amuțită pentru totdeauna.

‘ Pașii m-au dus spre acel spectacol sfișielor, iar ochii mei s-au oprit Îndelung 
asupra fiecărui chip in parte.

Primul chip, chipul unei fetite de vreo șase ani. Lam atins fata cu palmele mele 
ți am simțit un fior de ghiață. Pe fața ei ora întipărită o expresie de îngrijorare. Parcă 
dc teama unei vrăjitoare ce dorește să-i fure păpușa.

Alături, un băiețaș de patru ani, cu inviitecuș pe frunte. Cu pleoapele aproape 
întredeschise, O mină stătea îndepărtată cu degetele resfirate, iar un umăr sc înălța 
mai sus. Părea pornit pentru sfadă, părea ră vrea să se scuture de ceva cc-1 a|MSă,

O. nu, nu trebuie să existe racle pentru copiii
Mai încolo, pe masa de marmoră cenușie, o fetiță cu păr galben ca de cînepă 

toarsă, abia stăpinindu-se să nu izbucnească in ris.
Cine din negura nepătrunsă a Universului, cine face tumbe și provoacă acest 

ris straniu pe chipul de piatră ?!
Cinei
O, nu, nu trebuie să existe racle pentru copii!
Rozavlia 194.. .
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La o aruncătură de piatră de Cuhea, acolo unde a descălecat Dragoș Voevodul- 
Iza se zbenguia in acel apus de soare ca o codana prinsă de fierbințeli.

înnebunită de a nu ti internată in spital, Maria a lui Gligor, cu trupul măcinat 
de dezînterie, s-a ascuns intr-un sălaș de stină.

S-a ascuns ca o Ilară hăituită.
Și-a încropit un culcuș din cetină de brad, pe un prici aproape putred, iar cu o 

zdreanță și-a acoperii restul din trupul stors.
Cine te-a topit Maria, cine 7
Citeva șuvițe dc păr spălăcit, rătăceau pe o irurile îngustă ce mustea a su

doare. Vinele albăstrii străbăteau tirnpla scobită.
Iar eu cu miinile inincate de acizi ți coloranti...
Deodată Maria ți-a ini Ins brațele spre mine Iar in privirea ei, neobișnuit de mure, 

ardea o flacără ciudată.
Și am citit un strigăt: .Stai, nu pleca!"
Strigăt jn patru timpi, ca in Simfonia Destinului.
Ca și cum eu i-aș fi pavăza vieții I
Ochii ei implorau ; .Stai, nu pleca !“
O, voi. Epidemii! De ce vă pomenesc codicele lui Hamurabiî
Și Homer vă blestemă, iar Ariteu din Capadokia vă înfierează in slovele sale.
Țirșniți ca un liliac uriaș cu aripele cit Universul involburind a|>ele Gangelui in 

rotiri semețe.
Iar pe pămînt numai zvicnlri. Un strigăt disperat, aleargă spre cele patru zări.
Nimeni nu vă cheamă, nimeni nu vă așteaptă, nimeni...
Încremenite pe malurile Gangelui stau statuile de piatră și carne și-ți scufundă 

brațele In apele sfinte, iar ochii li se pierd in zările unde Nirvana se dăruiește ca o 
lecicaiă in toată puritatea ți candoarea.

O, voi Epidemii!
Și deodată un alt liliac, mai înfricoșător răsare printre colibele de bambus, iar 

șobolanii se înmulțesc intr-un iureș impetuos.
O fecunditate și o zămislire incestă Îmbracă lumea in catifea cenușie.
Simfonia unui murmur perpetuu se pierde in foșnet monoton.
Ca un tăvălug Ciuma iși întinde aripile fără de sfirșit gonind neostoit și ziua și 

noaptea Se rotește pustiind Afganistanul, apoi rostogolindu-se ca o avalanșă peste Asia 
Mică, pentru ca intr-un iureș să dănțuiască in Europa Evului-mediu.

Hagii cheamă pe Alah și pe Mahomed, proorocul lui.
înnebuniți oamenii umplu Domurile, implorind pe cel ce le este Tatăl.
11 cheamă Gesser.
Elkuna Gesser.
Prieteni la cataramă încă de pe cind eram de o șchioapă, ne luam la trlntă, de pe 

cind ne jucam de-a hoții și vardiștii.
După aceea școala, viața și drumurile ni s-au pierdut, ni s-au pierdut in lumea 

aceasta de necuprins. Nu ne-am văzut de ani.
Iar acum stă in fața mea. Ochii i-au rămas aceiași ingușli, afunzi și ard ca o 

flacără ciudată.
Stă in fata mea stingher, ca in fața unui străin.
Ștrengarul de altădată a murit...
Cind mi-a inlins mina am simtu-o cum alunecă. Am avut impresia că nu strîng o 

mină ci o pasăre umedă, ce se zbate șl vrea să scape de slrinsoare. Iși ține buzele 
strinse iar fața ii era chinuită și imobilă.

Ce-a rămas din line Elkuna, spune-mi unde-i restul din tine 7
Spune-mi să pornesc să te caut și să te smulg din abisul anilor Îndepărtați.
De ce le ascunzi de mine 7
Stau In fața mea numai ochii de odinioară.
Restul s-a topit și se topește in continuare. Simt eu cum se topește în continuare.
Stă cu miinile umede, cu ochii inguști ți afunzi și dă din cap a dojană și șoptește 

întrerupt. Acum e leit bălrinul său tată venit pentru j doua oară in lume.
,Am venit la tine, ajută-mă" îmi șoptește sacadat.
Tace.
Reîncepe după o pauză, apropiindu-se de mine, fixindu-mă cu ochii tui întrebători, 

îmi șoptește ca și cutn ar depune o mărturie tainică.
Dar poate oare să strige 7 Poate oare să strige in gura mareî
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Sînt oameni care strigă cind suferă: sînt oameni care strigă cind sc bucură: 
sînt oameni care tac și cind suferă și cind se bucură, căei ei se bucură și suferă in 
ei înșiși.

Elkuna nu face nici una nici alta.
Elkuna șoptește.
Șoptește a chin...
Copiii nu mint, nici nu știu să mintă. Cind devin mari alunei mint cu adevărat.
Cind stăteam la taifas cu Elkuna, credeam orbește tot ceea ce spunea, deși puneam 

la îndoială spusele lui
întotdeauna începeam să debitez- aiurelile mele ingroșindu-mi vocea ca și cum 

aceasta ar fi pavaza adevărului rostit.
Nu clipeam din ochi, pe jăratec să fi fost pus și aceasta pentru că il auzeam pe 

unchiul Jorj adesea spunind : .nu vezi cum minte, nici nu clipește din ochi'.
.Dragă Elkuna, alaltăieri p)imbindu-mă prin cimpiile Elizee din Viena, am nimerit 

din greșală intr-un muzeu unde am admirat un diamant, mare cit nasul tău. Vroiam 
să-1 cumpăr, ca să fac cadou Dorei, Dar ce imprudență! Ml-am lăsat cecul la hotelui 
Imperial.

Eu care nu vedeam un leu decît odată la două luni și nu depășisem hotarul ma
halalei copilăriei mele.

Elkuna sărea ars, își mijea ochii si cu vocea lui stridentă se repezea la mine.
.La Cairo, am tot căutat antichități. Am tot umblat prin bazaruri și am intrat cu 

picioarele mele, Încălțate cu pantofi de lac cam vreo șasezeci de bazaruri."
Cind a pronunțat .pantofi de lac“ am tras cu coada ochiului la picioarele lui 

goale și jegoase.
Dar cu multă discreție. Altfel, păr, palme, jurăminte.
.Și cum intram in bazar, bura mai înaripat Elkuna, săreau arabii și mă serveau 

cu calele. Se închinau cu multă politețe și-mi vorbeau in limba lor frumoasă. Șl eu 
mă închinam in fața lor și le răspundeam în franțuzește, căci din păcate nu cunosc 
limba lor. Le răspundeam frumos...*

„Cum le răspundea! frumos, cind nici nu înțelegeai ce-ți vorbeau, iar în franțu
zește nu poți să spui decît .bonjur* îl apostrofam eu.

După ochi înțelegeam ce-mi vorbesc I Ești nătărău si nu mă Întrerupe.
Gindesc că Moartea este o verigă a Vieții.
Gindesc că fără moarte, viața ar fi imposibilă, gîndesc că rolul de gropar al 

vieții și al morții artibuit microbilor iși are un sens tainic; gîndesc că prin moarte 
are loc marea reîntoarcere spre Mama natură.

Gindesc că în moarte și viată există sîmburele Eternității.
Cu tamponul muiat tn alcool badijonez abdomenul umflat șl livid al șoarecelui 

mort Culoarea violacee incepe să bată fn cafeniu, iar șoarecele apare ca o frunză 
veștedă de toamnă.

Aprind chibritul și-l apropii de șoarecele care incepe să ardă ca un eretic. Mă 
văd fn rolul unui inchizitor din Evul-Mediu.

Apoi, înarmat ru o pensă și un bisturiu, cu o mișcare sigură, eliberez tot conți
nutul din torace și abdomen, care debordează pe flancuri.

Șl în fața ochilor imi apare o inimă mică cit o mărgea roșie, un ficat șocolatiu 
cu mii de puncte, ca și cum un pictor pointilist și-ar lăsa să cadă la Intimplare vjrful 
pensulei muiată in galbenul Iui Van Gogh, dincolo splina, ca un corn de lună îndoliat, 
mlncată de vlrcolaci, pe cind intestinele, par o gorgonă doborîtă...

Oare acesta este tot mecanismul vieții î
Carbon, oxigen, azot ?
Prin carotida mușcată Inima varsă lacrimi de singe.
Iepurele de Cincila, răstignit pe masa de contenție, mă privea cu ochii lui roz pal. 

Privea, poate a Întrebare, poate a chin.
Dar mina mea a prins pensa șl a strivit carotida ce părea întinsă ca o coardă de 

arc. Vîrful acului de siringă adulmecă vasul, pătrunde in albia lui, și picură din plin, 
spre Inima voinicului, pasărea morții.

Și deodată iepurele se zbătu, parcă presimțind că ceea ce pătrunde in el, sună 
a durere, sună a moarte.

Se zbătu umflindu-și toracele, capul lui sc desprinse de strîn soare, iar dinții ascu- 
țiți pătrunseră ca o lamă tn carnea degetelor mele. A disperare ,adine și cu sete.

Am simțit 0 senzație de usturime, in timp ce pensa din mînă continua să prindă 
buzele plăgii cu agrafe de oțel.
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Nu știu dcce, dar am simții dintr-odată dorința ca iepurele să nu moară, Mi-am zis, 
șeptindu-mi, că voinicul curajos nu merită să moară.

Și din nou acul adulmecă artera dăruind cu toată ardoarea o doză masivă de 
penicilină.

Dar pe zi cc trece voinicul meu sc tot micșorează. Mai ieri ocupa trei pătrimi 
din cușcă, iar acum tot smulge și tot aruncă din sine.

Cușca se golește mereu.
Voinicul stors stă culcat pe o parte și numai toracele arată la ce s-a redus miș

carea Ochii lui de culoarea coacăzei au Început să devină spălăciti, sticloși, imobili. 
Ochii zdrentuiti.

M-am dat seama că încercarea mea a fost zadarnică.
Că voinicul a fost lovit dc moarte.
Și deodată, un tampon Îmbibat in cloroform, i-a retezat firul vieții I
Institutul antirabic 191...
Ședeam pe scaun și urmăream cu atcntic încordată, iar mina cu siringă tremura.
in fata mea, pe un pat de spital, cu o plasă de fringhie bună pentru splnzurat, se 

lupta agonic un Om cu turbarea.
Și iată, dintr-odată a fost cuprins de o liniște ciudată de o liniște dc neînțeles.
Se uita la mine atent și începu să-mi vorbească, cu o voce răgușită.
îmi vorbi despre sălașul lui aspru dc cioban de munte, ca despre un castel legen

dar. îmi vorbea despre oile lui. Despre .ursul cel tilhar", care ii sflșie „oițele”. Despre 
măgarul lui ros dc ani: despre cetina de brad, despre nevastă și copii. Aflu că arc 
cinci copii.

Ce frumusețe de om I Cit de mult iubea Ceahlăul 1
Totul vorbea in el. Și ochii și gura și mîinile. Totul.
Totul îmi spunea : .Stai, nu pleca I*
In patru timpi, ca in Simfonia Destinului.
„Stai, nu pleca!"
Citeam In ochii lui un zimbet șters, dar care dispărea repede, răpit de pasărea 

mertii. Deodată privirile i s-au tulburat ca o furtună și-mi strigă răgușit: „Fulgii, fulgii, 
vai fulgii, vai fulgii!’

Am tras perdeaua din făta patului și de după ea auzii, cum se zbate un om a chin, 
cum se zbate un om a moarte.

Nu mai puteam, îmi astupam urechile, dar răzbufnirile surde tmi loveau timpanul, 
cu o sete cruda. Și-mi venea să strig!

Știam. Se cabra. Sc zbătea ca și cum Furiile l-ar slăpini.
Apoi totul a devenit Tăcere.
Cind am dat Ia o parte perdeaua, am văzut cum zace pe un pat de spital cineva, 

care a fost și nu mai este.
Fața lui era împietrită Intr-un surls chinuit iar o mină cu degetele îndoite, părea 

că vrea să se agate de ceva.
Tăcea.
Chipul lui. cumplit de trist, mi-a răvășit ființa.
.Profesiunea de medic este o profesiune tragică", l-am auzit adesea vorbind pc 

marele meu Maestru. Nu am însușit intru totul această părere, dar nu pot trece cu ve
derea, unele aspecte sumbre ale artei medicale, care se zămislește din durere și moarte.

Medicina nu este o profesiune, medicina nu este o meserie, medicina nu este un 
.serviri*.

Medicina este o artă. Și poate una dintre cele mai Înălțătoare.
Acum, cind stau In fata acestor mese de marmoră, tn acest subsol al prosecturii, 

am impresia că am pășit in împărăția morții. Nu pot țese nimic pentru a transfigura 
acest cadru sinistru.

Cumplită realitate și tragică chiar, la gindul că și din moarte sc poate desprinde 
sensul existentei. Emoția care mi-a copleșit la început ființa, se preschimbă intr-o stare 
de absentă, poale ca un răspuns de apărare fată de spectrul tragic ce mi se desfășoară, 
In fața ochilor

Toate acestea nu lin mult. Mesele de marmoră, pe care sint Înșirate în ordine 
cadavrele, mă readuc aprig la realitate.

Deodată vocea lui Achim, anatomopatologul, mă scurmă :
,Ia de aici!" îmi spune Achim cu glasul lui dogit de forino), iar pe culilul lui stă 

lipit o bucată de ficat marmorat. După aspect îmi dădeam seama despre ce este vorba, 
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clar trebuia să merg mai departe Pe o măsuță am înșirat eprubele, plăci, un adevărat 
arsenal de tartor.

Mă uit la miinile lui Achim, mari cit un baros, cit dc îndemna (ic lucrau. Această 
namilă de om, cu miinile si pieptul păros dar cu ochii de copil. Un copil mare. Un 
suflet de copil intr-un corp de adult

Clteodată il aud cum începe să fluiere in timp ce bisturiul lucrează, dar sini 
convins că nu fluieră a veselie. Achim nu poale fluiera a veselie cind Inie carne de 
cm. El nu poate (lucra nepăsător cind bisturiul pătrunde in inima unui copil Împietrii. 
Altfel cum s-ar putea explica marea lui adorație pentru copii?

.Uite, ia și de aici' ii aud porunca și iarăși o secțiune de organ îmi scrutează 
privirea

Mă uit Îndelung in ochii lui Achim dar il văd roșind și strigindu-mi Înciudat: 
.Lasă-mă in pace". Știu, l-am surprins glndurile și Achim nu dorește niciodată să fie 
surprins in gindurile sale. Nu dorește să se dezvăluie nimănui. Poale nici sieși.

.Uite, vezi aici,' iarăși Achim mă trezește. Bisturiul lui pătrunde in inima unui 
copil mică cit o pară. Pipeta pătrunde in prăpastia ce se cască și aspiră un sînge 
viscos, care se înaltă tn coloana de rubin. Mina îmi tremură...

Și așa ne oprim in fața fiecărei mese, intr-o procesiune a inortii. unde miinile lui 
Achim, ca două unelte mecanice lucrează in neștire.

Totul se termină.
La plecare, in ochii lui Achim văd o lacrimă.
Șl mă trezesc, și In fata mea nu este nici un trecător. Sini numai eu, sini singur.
Noapte, noapte, ce-ai făcut din mine?!
Mă uit la masa mea de lucru plină pînă la refuz. Dc abia am început. Cind voiu 

sfirși oare?
Manole... Manole... nu învinui pe omul că nu te înțelege. Poale că ești de 

neînțeles fiind atit de limitat... Caută limpezimea căci acolo este miezul.
Spirala Hi imprimă o traiectorie ce-ți desăvirșeșle personalitatea ta.
Elkuna.u, Elkuna... labirintul esle calea omului beat care-1 vu duce cu cerii- 

ludine spre culcușul său Minos nu s-a gindit la aceasta, altfel s-ar fi lăsat păgubaș.
Manole... Manole... Umanitatea a început prin foame, temeritate și mituri...
Bizonul, omul, săgeată ...
Apoi numai bizonul și săgeată.. .
Atunci a tîșnil si mesajul ariei...
Elkuna,-. Elkuna... nu clinele mușcă Omul. De mușcă moare. Vezi, așa ceva 

a scris un mare poet englez.,.
Manole... Manole .. ații se zbat oamenii să cunoască incit mă mir rum nu se 

sfarmă cu totul, ci dimpotrivă tot mai mult se împlinesc.
Elkuna,,, Elkuna... fii îngăduitor, pcn’ru că numai astfel vei înțelege umanitatea.
Cuvintele mari se spun numai odată dar ecoul lor răsună permanent milenii, In 

cele patru zări ale lumii.
Manole... Manole. . cine a fost frumoasa Elena î
Elkuna ... Elkuna ,.. dar Marduk ?
Și orele treceau ...
„Ol ce-aș mai vrea? Să strig! Sint nimica!"
„Nu, nu te întrista, nu striga ci te bucură, le Bucură ,.
Te bucură pentru umbra surtsului ei.,.
Te bucură pentru rodul spicului de griu, pentru rodul ghindei de gorun.,, 
Pentru firul dc iarbă verde ca jadul..,
Și pentru o petală albă de crin ...
Te bucură pentru pline și sare...
Te bucură pentru un vis de noapte...
Te bucură pentru un răsărit și pentru un apus de soare.
Te bucură pentru Bucurie ,,,
Tu Fiul Pămintului
Tu Rodul Pămintului...
Struneșle-li auzul... Auzi ? ... Tu Fiul Pămintului...
ștrunește-ti auzul... Auzi î ... Anotimpurile ...

Struneștc-|i auzul... Auzi ?... Patetica ...
Tu, Fiul Pămintului,,.
Tu, Rodul Pămintului* .. -
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Trandafiri și cărbuni

Cisternele soseau una după alta 
intr-un vacarm fără precedent 
cine turburase această ecuație și cine spărsese radicalii 
cine deslănțuise masaerul paharelor 
și al micilor grote din porii sticlei 
în ce scop st ir nise ciorile rnlăuntrul paharelor 
devremece plantațiile de dai
Iși dovediseră credința în bunătatea omenească 
și rezistaseră la atitea tentații 
rezistaseră chiar și atunci 
cînd fuseseră răpite în galopul cailor.

Parabola

Se pogoară-ncet peste mulțimi 
O neliniște, In rotogoale ;
lată, s-a ivit din înălțimi 
Cub nemărginit de pastă moale.

Forfota e-un țipăt; Să iugim! 
Apucind de-a valma, către vale. 
Se unesc abrupt, în adîncimi, 
Cele patru puncte cardinale.

O, ce bucurie, ce Sabat!
După clipa cînd s-a-ntunecat 
Firmamentul, și-a căzut în gol

Peste lumea din adine, rămasă, 
Să prepare tăiței de casă, 
Intr-un pleznet, cubul de nămol.
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Balet

Cu aerul liniștii al descendenților Lupoaicei 
cunoșteam pușlamale de aur 
pentru noi era apusă gloria țărilor mari 
boicotam imperii 
eram partizanii celei mai raiinate industrii solare 
principiile decăzuseră 
pină la întruparea în oameni păroși 
proprietari de ghețuri și eleștee atomice 
ne împotriveam oricărui mod 
de a dormi în comun 
imnul nostru glorifica obișnuința 
prin care Prințul atribuia 
o jumătate a împărăției și copila 
copilului 
care a reușit să învingă balaurul

Ceas sublim

Florile acestea peste dogoarea trupului tău, 
acolo unde valea se iace de patimă, unde 
cintecele devin evlavioase, iar aerul 
are un dans de amiază.

Aici durerea se îndulcește de timp, 
timpul se iace pasăre blondă 
pasărea blondă cintd a aiurare 
și e o cădelinițare de miresme.

Florile acestea in jurul așteptării. 
Este o taină dc viață și moarte, 
o taina de adine, de îngeri deasupra, 
și orb, caut lumina cea fără de trup.

Nu mă lăsa! — eu vin îngenunchind — 
— altarul meu cu proaspătul jeratic! — 
E timpul trupului: a șaptea zi 
și vreau să mă purific ! Aleluia ...
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Baladă pentru nunțile totale

Un foarte palid prinț fugind dc doliu. 
Un palid prinț și fără portofoliu

Prea solitar se arunca din sine
Spre nunțile totale și străine.

Din dulcile, nepotolite febre 
El culegea firimituri celebre,

El retrăia sub sabia iubirii
Mai aspru ca miresele și mirii,

Un pui de zeu cum sint puțini aceia
Care pe-ascuns zeifică femeia.

Și prințul care nu era frumos
Din nunți in nunți pășea cu fruntea-n jos

Prezent unde se bucură prea-nalții
Să guste ce rămine de la alții.

Cu ochii-nchiși de la distanțe mute, 
Sa mingiie, să plingă, să sărute.

Dar intr-o zi o fală prea mult fală.
Care creștea sub anii lui odată /

Plecă și ea la nunta pentru doi
Fără să mai privească Înapoi,

La nunta ceea prințul nostru Insă
Veni și el, și lot cu fa/a plinsă,

Prea cuiegind ce pierde fiecare 
O via/â, un orgoliu, o uitare,

Și-n continuare ochiul lui se-ncruntă
Cdzut din nou pe-o viitoare
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Pe plaiurile tale

Voi reveni pe plaiurile tale, muto!
Ai să mă recunoști după mihnire
Și după resemnarea ce-am pierdul-o 
Pe drumul infinit spre nemurire.

Ai să mă recunoști după surisu-mi, muto, 
Ce nepăsării faise-i dă un sens ;
Să știi că fericirea ce-am pierdut-o 
A iost un fleac mărunt: doi bani și-un cens.

Dacă te caut in infinitul mic, iubito, 
Nu-i ca să-mi regăsesc liman durerii; 
fn tundra ta șacalii groapa fi-ai zdrelit-o 
Și prin vertebre-ți cintă vin tul serii.

Am revenit pe plaiurile tale, muto. 
Cu colbul nostru să intrăm în timp, 
Gindu! s-adus spre taina ce-am pierdut-o 
Cu fluierele albe urcam In alt Olimp!

I
De profundis.. •

Adevăr zic vouă : 
nici cit suspinul, 
ascuns de spaimă, 
această pustiitoare aripă 
și șuvoiul funest

• din gura proorocului.

Iscusința zămislește însetată 
prin urechile acului, 
sub arșița 
statornicilor martori 
la izvoarele cerului.
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ANA BLÂND]ANA

Lirismul „feminin" 
ȘÎ
obsesia reflexiei 
grave

Calea străbătută de Ana Blandiana de la culegerea Cilciiul vulnerabil Ia cea 
intitulată A treia taină esle pe cit de previzibilă tot pe atit de semnificativa. Cu cea 
de a treia carte de poeme, Ana Blandiana pare a autentifica presupunerea cil ea face 
parte din categoria atit de slrtnsă a poeților așa-zis șt monocorzi, In 
sensul grav, am spune dramatic, af cuvhitului. Este vorba de urt monocordismi de 
excepție, simptomatic și prin relativ redusa productivitate a portei, dar care, mai 
ales, traduce fn chipul cel mai izbitor valenfele atit de marcate ale unei individualități 
artistice de tip obsesionai. Ca sâ ddm un exemplu, potrivit nici numai In ordinam 
necesiți)/Hor de comparafie generallzanlă, precum un Bacovia, ca intr-o inexorabilă 
fatalitate a destinului artistic, odată fixata in vertijul propriilor obsesii existențiale, 
poeta glosează neîntrerupt in marginea acelorași și iar acelorași citorva terne, care grafie 
organlcltătti lor funcționate, nu dovedesc niciodată că și-ar fi istovit resursele și că, fn 
consecință, și-ar fi rezolvat Întrebările implicate prin răspunsuri revelatoare, mai 
mult sau mai pu/fn definitive. Astfel, tocind abstracție de organizarea ei compozițio
nală, rezidind fn succesiunea celor citorva zeci de poeme, placheta aceasta, cu titlul 
ei atit de programatic, se recomundd sensibififdfM cititorului ca un disperat soltloc 
liric, pe cuprinsul căruia, cu pre/ul unei obstinatii niciodată ostenite, poeta 
se supune pe ea însăți celui mai lucid examen ontologie. Esența dilemei care 
străbate întreg soiilocul respectiv vizează. In suprema ei finalitate, Identitatea eulul 
originar. Aspirație pe cit de sublima tot pe atit de idealizantă, de himerică; intre 
puterea de penetrație a glodului și a cuvlniului, de o parte, și dimensiunea certitu
dinii absolute, de alia, se Întinde cimpu! accidentat a! îndoielii de sine in ceea ce 
privește cndinta de a ne revela nouă inșine unitatea reală, fn diversitatea dimensiunf/or 
er Inferioare, a propriei noastre ființe. I,abilitatea semnelor lăsate de propria-ne trecere 
esle chinuitoare, tocmai pentru că In însăși Inferioritatea indivîdualitălii noastre rn- 
comunlccbfldatea, insinuată pe coordonata hipostazlerllor devenirii temporale, pare 
a-și întinde pe deplin stăplnirea. Cu alte cuvinte, efectul fatidic al torimllărli și al 
pierderii succesive a identilălii individuale fundamentale: .MS uit in trecut și nu 
înțeleg / Urmele pașilor mei. f Privesc Înghețata zăpada / Prin care picioarele melc 
desculțe / (îmi amintesc), s-au rănit. / Dar urmele lor Închipuie semne / în alfabetul 
unei limbi dispărute, / Ieri re voiam să spun / Și mline cum voi mai citi / Durerea 
mersului de-acum, I Cind clipele obeze / Par ani și anii epoci I Neholărlte și fără 
sfirșit* 7 (Contratimp), Dar, plod sd ajungă la concluzia de urt scepticism esențial și 
iremediabil din versurile finale ale acestui poem (.Nici un răspuns nu se naște / Docil 
cind nimeni nu mai are / Nevoie de el ! Și înlrebarea care-1 aștepta / A murit'1), 
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poezia Artei Blandtana, tn manifestările ei cele, mal recente, iși relevă miezul aulen- 
ticitățil firic-reilexrve, datorită tulburătoarei radiografii morale, orientate pe terenuJ 
riguros circumscris al existenței. Așadar, o existentă determinată In raporturile ei de 
contexturi imanenta, căreia h repugnă eludarea interogației generale de circumstanțele 
reale, vii ale experienței nemijlocite. Ceea ce conferă substanță lirica viabilă acestei 
poezii dc orgolioasa factură meditativă este, deci, un funciar refuz a tot ce înseamnă 
snobism filozofară, anxietate de paradă, tn cadrul liricii feminine, este vorba de refuzul 
a tot ce înseamnă sofisticarea lamentabilă a ideii, aspect care, cel mai adesea, se concie- 
Uzează fn insuportabile bovarizări practicate in cimpui excesului de spirit estetizant, 
printr-o tactice respingere a Însăși condiției originare a lirismului așa-zfs feminin.

fmplicatea fondului ideatic in magma inefabilă a lirismului născut din trăiri și 
retrăiri intense, dar sublimat comunicate in alcătuiri poetice de maximă austeritate 
metaforic-simbolică, este probată de o serie dintre cele mai tulburătoare piese cuprinse 
in această ultimă carie a Anei Blandiana. La modul liric ele .argumentează" din plin 
sursa obsesiei existențiale primordiale, care prezidează întreaga structurare a volumu
lui și citeva dintre clementele componente ale acestei structuri se impun atenției cu 
deosebită pregnantă. Monocotdismul tematic si, in general, întreaga natură estetică a 
cărții, despre care vorbeam mai înainte, incorporează totuși o partitură poetică ale 
cărei motive lundamentale se disting sensibil.

Nu vom pierde din vedere, in primul rind. generozitatea umană intrinsecă, mesajul 
moral atit de afișat ai cărții, fn această ordine de idei, refuzul paleativelor, ai so/u- 
IUlor elice de circumstanța, departe de a ii expresia vreunui fel de cufundare in ego
tismul demoniac, traduce valori morale dintre cele mai altruiste, Suierința pricinuită 
de ceea ce s-ar putea numi maladia cunoașterii de sine, la Ana Blandiana, se revendică 
direct de la idealuri umane adine pozitive. Intr-o viziune idealizantă șl gravă, căreia 
i se asociază o tonalitate interioară de cuceritoare ingenuitate, poc ta iși formulează ast
fel cadrul moral și cadrul material al existenței spre care lin/eșle: .Să fie o dimineață 
copilăroasă și moale / Prin care, trecind, lumina să scoată / Foșnet dc frunză uscată ; / 
Să miroase-n odaie / A creioane ascuțite prelung / Și-a hirtie neîncepută; j Din ginduri, 
din dragoste / Sau numai din somn trezindu-mă j Bucuroasă, buimacă, / Să trag pe 
mine o haină, / Să ies năucită in stradă / Cu picioarele goale-n pantofi j Și să întreb 
iercită: i Știți cumva in ce an sîntem?'* (Dorință).

Hat, evident, in complexa și atit de lucida iui desiășurare, solilocuf litîc-reiiexlv 
nu poate nicidecum să se fixeze in punctul de susținere al unei asemenea nostalgii 
după -n imginar paiadis contemporan expurgat de contradicții, de antinomii diamatree. 
Spiritul disociativ, conștiința partcipania realizează, cu o dezarmantă evidentă faptică, 
adevăratele raporturi dintre eu, dintre individualitate umană și generalitatea existen
țială, Ifzică și metafizica. Prelungirea motivului parte și Întreg, dc la volumul dc debut 
Persoana întiia plural la cel de lată este marcată dc o decisă substituire a exultantei 
adolescentine, superbă in idealismul el etic, de către sorturile elegiei fmpinse la margi
nile disperării.

Mobilul acestei stări limită de anxietate, departe de a fi expresiei acelei angoase 
estetizant-gratuite, cate, vai, traversează atit de artificios și dc frecvent poezia atHor 
stihuitori contemporani, rezidă in tot mai exacta Înțelegere a identității social-umane 
a cuiul artistic, identitatea raportată la Înseși dimensiunile Unite șl infinite ale dina
mici existentei cosmice. Poziția aiimpian-demiurgică a orgolioșilor romantici de altădată.

* și ia Ana B/andiana, ca la majoritatea poeților moderni atinși de flacăra lucidității 
sceptice și analitice, se metamorfozează in sentimentul, in cojișliinja organicei difu
ziuni fn miezul de foc al respectivei dinamici; .Totul este eu însămi, j Dați-mi o frunză 
care să nu-mi semene, / Ajutați-mS să găsesc un animal 1 Care să nu geamă cu glasul 
meu. j Pe unde calc părtinitul se despică / Și marții care poartă chipul meu l li văd 
Îmbrățișați și procreind alți morțl" — (Legături), Și încheierea, la această obsedantă 
imagine de apocalips al conștiinței individuale: .Mă hăituiește universul cu mii de fețe 
ale mele I Șl nu pot să mă apăr decit lovind in mine". Spectrul iminentei extincții indi
viduale iscă lamentații și interogații de maxima tensiune, intr-o tonalitate de cintec 
biblic, ce relevă o discretă și eficientă contaminare din partea psalmilor arghezieni, pe 
landul de crispare liianică, de o abia reținuta durere ontologicei, ce trimite direct la 
viziunile blagiene; ..Nu îndrăznesc să-ndiid o clipă ochii j de teamă / să nu zdrobesc 
intre ploape lumea, 1 sa n-o aud sfărmindu-se cu zgomot, / ca o alună intre dinți, / Cil 
timp voi mai putea lura din somn î / Cil timp o voi mal țin-n viață î / Privesc au 
disperare / Și mi-e elineștc milă 1 de universul fără apărare i ce va pieri în ochiul meu 
Închis" (Ochiul închis).
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Postula reo, .w spunem ața, umil asemenea „solipsism" al raportului parte-lntreg 
devine ca atit arar dramatică in dialectica sa interioară cu < it vulirerabilitatea prin 
instabilitate a limitelor dintre Mu șl bine este iatalâ: „Alerg și acum să găsesc locui 
unde / Să mă așez pe pămint să conl^mplu / Linia care desparte răul de bine, / Dar 
întotdeauna răul încetează-nainle / De a-i descoperi hotarul și re începe-na iute / De-a 
ști pină unde e binele'" (Hotarul) La rindul ei, comunicarea revelatoare, menita wi 
conducă spre albirea celei de „a treia taine", prin invocarea datului biografic — o 
biografie a sublinierii eredităiii spirituale — iți dezvăluie ți ea aceieați fnsufjcfenfc 
dezolante. Cauza, fn această direcție, ar sta in paradoxale stluațfe, devenită blestem 
primordial, potrivit căreia insului ii este interzisă, prin destin, putința de a opta pentru 
o unică ți adecvată structură a propriei deveniri („Fiecare trăim două, trei sau chiar 
patru vieți deodată / Ne națtem, doamne, atit dc tineri, incit / Din miile dc vieți |m- 
sibile / Nu ni se poate pretinde / Să știm alege doar una 1“ — Nehotărlre}, nencor- 
dinău-i-se, deci, nici un iei de șansă de a alege ei Însuși, de vreme ce este /udecat 
pentru viata sa și pentru faptele acestei vicii: „Sc-aud secundele răzind / Din marele 
drept de-a alege. / Se-aud lovindu-se de piatră : / Nu, nu, nu, nu, / Zadarnic adusă la 
judecată, / Zadarnic nevinovată" (Nealegere). De aici șt apăsătoarea culpabilitate, 
generată de nepitlinla intervenției cu efecte certe in ordinea desfășurărilor, a transsub- 
sltmțialMrilor din sinul firii („Nimic, nimic nu pot să împiedic, / Toate-și urmează 
destinul și tiu mă întreabă, / Nici ultimul fir dc nisip, nici singele meu“ —- Umilință), 
ceea ce conduce la clamarea umilinței celei nevinovate ți mai neputincioase, dat 
cu atit mai greu de supottat: „Nu pot împiedica ziua să aibă douăzeci și patru de ore./ 
Pot doar spune: / lartă-mă pentru durata zilei / Nu pot Împiedica zborul fluturilor din 
viermi, pentru fluturi, , lartă-mă că florile se fac fructe, și fructele sîmburi, 7 Și simburii 
pomi' etc- fibidem). fn sffrțlt, dintr-un unghi mai reștrins și mai concret al cufundării 
in biogiaiie, nici tentativele de dialog cu amintirea directă a înaintașilor, părinții, nu 
se arată mai generoase in răspunsuri cu adevărat edificatoare. Mărturie stau poeme 
precum Requiem, Psalm, Pietă, in care poeta dă fa iveală unele dintre cele mai răsco
litoare pagini de elegie tragică de pe cuprinsul poeziei noastre contemporane, tată, de 
pildă, următoarea lamentație, demnă de a fi socotită printre marile parairaze moderne 
ale tragicei legende povestind durerea fără de leac a Electrei: „lată, cocorii trădează, 
copacii renunță, / Înțelepciunea se-ntinde i Prevăzătorul meu tată, / Vei fi muilutnit? j 
Iată, vorbă cu vorbă / Să nu vorbesc am fost învățată. / Dar, Doamne, imi făgăduielii / 
Că in tăcerea aceasta I îmi vel păstra nemoarte cuvintele, / Că păsările vor mai ști 
să se întoarcă i $1 frunzele vor mai găsi / Crengile de pe care căzură, / Că iotul 
va mai putea să Învie / Alunei cind vei fl destul dc puternic / Să-ii spun — / Tnlocu- 
iește-mi tristețea prin ură? — Psalm.

Piese antologice precum cefe trei citate mai sus — cărora li se mai alătură șl 
altele - Numai iubirea, Iubire, Ochii statuilor — ating maximum de tensiune lirică pe 
ansamblul poeziei Artei Btandiana ți pentru cd ele beneficiază din plin de o autentică 
undă lăiprOspdfdfoăre rezidind in marcata sensibilizare a toridului meditativ prin inter
mediul celei mai adinei simțiri feminine, br acest fenomen de placare a subiectivității 
sui-generis pe mareria motivelor lirice obiectiv-obseslonaie din poezia sa, fn cazul 
Anei Biandiano, sesizăm o cale sigură de a se evita cu deplin succes imixtiunile ab
stracțiunilor și canceptuaiismeior in o seamă de poeme a căror structură exterior cere
brală se tace remarcată de la primul contact (Totul simplu. Alternativă, Departe, Bătrlni 
sihaștri, Cumintele animal, Călătorie). Cel măi adesea, fn această împrejurare, se prac
tică un soi de animism destui de iaci! sprijinii pe schelăria unor piasticizări destui de 
iaeiie și ele, Intre afe câtor cadre totul curge previzibil, intr-o gradație ostentativ specu
lată ca efect final t „Ce cuminte e animalul numit univers! j Cutreierat de planete / 
Ca de globule roșii și albe, ! Sorii ii ard — temporare focare / Pe treieri,., / Noi 
sintem ochii, / Pe care i-a deschis tirziu / Asemeni pisicilor, j Ochii fragili pe care 
11 păzește / Cu giljh și inerlncerure nesfirșită j Noi sîntem ochii, j Cei care nu pot 
face nimic, l Insă văd’1 (Cumintele animal). Or. este evident că titan texfe versifi
cate nu satisfac nici pe departe condiția estetică /w care, atit de grav ți dc explicit, 
ți-o definește josăși poeta, după cum urmeazd: „Sint / asemenea / nisipului clepsidrei / 
care / poate fi timp, / numai / in „cădere" (Condiție).

NICOLAE C1OBANU
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Investmîntările 
eului 
liric

După ce glasul s-a desprins ddi „Persoana intiia plural' spre a deveni responsa- 
bititate sensibilă — „Câlciiul vulnerabil" a/ lumii — adolescența, vlrstd precară, este 
proclamată de Ana Blandiana drept „A treia laină“ și totodată ca iei propriu dc a fi 
printre oameni, printre lucruri, printre cuvinte.

Ca de pe un prag, lumea reală a metamorfozelor este privită cu sbaJu, fascinafie 
și /eficiența; ,fariă-mâ că florile se iac fructe și Iritatele nimburi, / 5/ slmburi pomi,- t 
tarlă-mâ că izvoarele se fac fluvii, ! Și fluviile muri, si martie oceane j / /arfd-mă că 
iubirile se fac nou-născuii, ; Și nou-născufii singurătăți, și singurătățile iubiri...' 
! Umilința, in voi, A treia taină, Editura tineretului, W5 p. 7, și u./ Drama dintre par
ticipare și asistare, distingere și confuzie. contemplare si faptă, intelect și vitalitate e 
specifică viratei de cumpănă. prin care de fapt se melaiorizeazd o trăsătură a condiției 
umane: .Ce cuminte e animalul numit univers! !...! Nai sinfem ochii, / Pe care i-a 
deschis tîrziu / Asemeni pisicilor, i Ochii fragili pe care ii păzește I Cu grijă și fncrin- 
cer.are nesfirșlld. / Noi Sin tem ochii, / Cei cate nu pot face nimic, / Insă văd", j Cumin
tele animal, op. cil. p. 55 si u.L Cu mai multă acuitate irită era exprimată contradicția 
dintre puritate și maculare, zăbava Înfiorată a sidfetulrd tinăr însetate de absolutul 
imposibil ai neallerării In fata devenirii cu legile ei implacabile, in vo/umui Cilciiul 
vulnerabil /EPL, 1966 /: .Știu, puritatea nu rodește, / Fecioarele nu nasc copii, / B 
marea lege-a maculării / Tributul pentru a trăi, j Albaștri fluturi cresc omizi. / Cresc 
fructe florilor in jur, / 7.ăpada-i albă neatinsă, / Păminlul cald este impur. / .../ O, 
drama de-a muri de alb t Sau moartea de-a învinge totuși.." / Știu puritatea, op. cil. 
p, 9 și u./. Etica tranșantă a extremei curăfemi si intransigențe se Iraduce uneori 
prirdr-o repulsie lirica, controlată insă de luciditate: .Nu deosebesc culorile inter
mediare. j Pentru că se lasă iubita de crabi / Mi-e scirbă de mare“ / Intoleranta, Id. 
p. 12 și u. /. Nu este apoi iulimplâtome nici inveșmintarea eului liric in mantia jan- 
scnistului Racinc, sliștul intre nost alergia purității sterile și rodnice chinuri ale crea
ției intru contingent: .Precum Racine, prea Unăr am plecat / Din auster șl din naivi
tate j.,.1 Aproape gol rămas in văzul lumii i Și fericii de trupul meu Itumos, / Printre 
priviri ca printre spade lungi Eu trec și-mi zdrenfuiesc aureola. / .../ Dar — simții — 
se dcspleiețte-n mine timpul / Și tot ce știu c-a iost va ii rea!: / .M-așteapfâ Fedra, 
regele și temușcarea / Ca, tlnăr, am plecat din Porl-Royaf t Din auster șl din naivi
tate, id. p. 50 și u. I

Adolescenta e momentul in care eut se baricadează in puritatea lui, revendicind 
hegemonia idealului atit asupra jocului copiilor cit și asupra realului, a concretului 
din lumea adulțUor. Dar aceasta virstă lirică nu-și neaga totuși trecutul și viitorul. 
Dimpotrivă, ar accepta bucuros toiul de discipol, dacă cineva ar deține taina și ar 
accepta s-o Împărtășească; „Voi știți ceva și mie nu-nti spuneți. / Voi șlifi desigur 

• ceva, l Afiiei cum afi trăi, i Cum ați ii trăit atitea decenii, / Părinții mei l Și vot, 
bătrini ai lumii f / Voi știti ceva, voi. A treia taină, p. 9 și uJ. Copiii, la rindui lor, 
dețin mistere pe care im-ta se teme că le-ar putea uita. Și o spune in proză, pentru că 
dacă această amnezie ar interveni in procesul de creație al poeziei, Însuși miezul ct 
s-ar altera ; „Qriclt de greu mi-ar veni, trebuie să recunosc • in ultimul timp m-am 
surprins de mai multe ori purllndu-mă ca un om mate I... 1 f mi plac In continuare corni
șele acoperișurilor, și asia este fără îndoială un semn bun ,dar lunecarea aceea in 
goana oamenilor mari s-a mai repetat de atunci de două trei ori și, deși de iiecare 
dată mi-am revenit repede, o stranie neliniște a pus stăpinire pe mine și am ințeles 
că nu mai am siguranța copilăriei mele" / Cornișele, Antijurnal, in Contemporanul, 
27 II 1970/. înțelepciunea bătriniior. candoarea copiilor și rațiunea sensibilă a adoles
centului defin. probabil, cele trei taine ale condiției umane la care lace aluzie Ana 
Blandiana.

Un motiv care se continuă și se dezvoltă metaioric de-a lungul celor trei plachete 
de pină acum este acela al integrării totale, al idenlitdt‘1 dureroase dintre eui poetului 
șj lume: .Toiul este eu insumi. / Da/i-mi o Irunză care sd nu-mi semene. /...! Mă 
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hăituiește universul eu mit de fete ale mele / $f nu pot să pici apăr decit lovind in 
mine' / Legături, in A treia taină, p. 1/ ți uJ, fie aici și imaginea foarte vie și puter
nica prin neprevăzutul ei: „Nu îndrăznesc să-nchid o clipă ochii / de teamă / sd nu 
zdrobesc intre pleoape lumea, 1 sd n-o aud stărimfndu-se cu zgomot I ca o alună Intre 
din/i." 1 Ochiul inclus, id- p. 17 și u-j. Versurile care urmează insă cad intr-o Sumară 
retorică o solipsismului, in contradicție de antet cu dialectica continerii reciproce din
tre subiect $i realitatea obiectivă. intuită viguros in imaginile mai Înainte citate, care 
se cer corelate In sistemul liric al volumului. De altfel, incă din primul volum, Ana 
IJIartdiana era interesată de relația eu-lume, Deosebit de Ingenios e felul cum ea intro
duce in chiar mecanismul metaforizării, o etică a ndzuinfe/or superioare: ..Fiecare 
lucru se fnlânjuie, fărâ-ndoială, / De un nil lucru mult mai frumos decît el. / Așa cum 
ionic St sinucide brutaid / $ altruistă ca sd devină o/eL ! înnebunită, Innabillndu-se 
astfel. /..,/ Fonta imită, locul imită, totul imită / Pe oamenii-aceștia Udei, / Ața cum 
fiecare lucru se leagă-n ursită / De un aii fuetu mult mai Irumos decit oL" / Eseu iu 
Hunedoara, in Persoana întiia plural, FPL, 1964/.

Ana Blandiana cultivă o poezie a confesiunii lirice prin excelență, de temperatură 
rațională — încă o nurrnfd ce o distinge în cotat polifonic neobișnuit de bogat al tine
relor poete de la noi. Versurile in care se autocaracierizeazd nu sint totdeauna ți cele 
mai izbutite artistic, dar ele sint necesare In contextul liricii sale care jinduiește neoste
nit spre comunicare. Iată, de pilda, din volumul de debut o autodefinire căreia, cel 
puțin pină acum, i-a rămas fidelă; „Sufletul meu macind-nit-una idei — / Ideile mele 
sint mari in ogîJnziîe pure / Întinse de oameni cind merg printre ei." / Oglinzi, op. cit 
p. 44 /. Mai frumoasă e jmaginea-nuioporirel interior cind se realizează priafr-un cro
matism plin de mobilitate, in același timp decorativ și simbolic: „De cind exist mi-e 
cerul alb de ginduri, ! £1 munjii mei patetici ii susțin. ! Viitorul curge tandru ea un 
vin / Dorii și negusiat fn mii de jindarf' / Peisaj, in vis, id, p, 33/.

Motivul apei, ca obsesie a ploii șl zăpezii, este predominant. Feminitatea acestui 
lirism rru este de natură eJdonfand, dimpotrivă, poeto de închipuie pe șine mai con
vingător sincer ca un fel de Ondină căutindu-și pe pdmint elementul preferat / vezi 
Desclntec dc ploaie și Dans in ploaie, în vof. Persoana întiia plural. Elegie de dimi
neață fn voi, Călciiul vulnerabil Iubire in voi, A treia taina ele./. Fragilul echilibru 
dintre ardoare și puritate, sensibilizat prin „Soarele in munți pe zăpadă' este proclamat 
drept .punctul cel mai apropiat de perfecțiune la care am ajuns vreodată pe păminf'. 
In cumpănă stă .De O parte soarele, de O parte zăpada și sufletul nostru ia mijlocul 
pirghiei" f Amijurnal, in Contemporanul, l, 1970/, Strlns legat de această atitudine, și 
senzorialismul metaforic se realizează mai ales prin reverberații de culori lichide: 
„Pămlntul iși taie arterele in fiecare primăvară, i bi se zbate frumos pină toamna fir- 
ziu, / Ne inundă ca o apă superbă, uluitoare, iugattl, / Slngelc Iui verde, slngete Iui 
galben, singele lut cărămiziu." i Secelă, in Persoana întiia plural, p. 21 și u. A Versu- 
nie transmit adesea plăcerea de a închipui jocuri limpezi de culori: „Plouă soare peste 
mine 1 Și mii udă cu lumină. / Eu mă joc stropesc cu soare 1 Coala zărilor, velină. / 
Ce-am tocul îl Cum a s-ascund 1 Puia galbenă, arsura ? / Peste tenia de lumină. ! Peste 
zări mă dau de-a dura," / Glumă, id, p, 45 și u./. Sau, in altă tonalitate : „Dimineaja, 
cerul policrom se-nvlrte 1 Ca un vultur mare, nesătul de somn. t Meșterul li prinde de 
aripi $1-1 leagd t Lingă fruntea schelei ca pe-un ornament.’ I Portret, id. p. 35 și u./. 
In fa(a armoniei de alb și negtu, poeta e cuprinșii de un candid respect pentru lumea 
aspra a muncii subterane, irrragjrdnd o utopred revanșă a fuminiJ interioare- Deși inegal 
realizato, forța cuvlatuluf de a evoca ieerif de negru atdturfndu-se unor versuri fn care 
siingdeia debutuful e vizibila, poezia merită reamintită mai ales pentru căldura șl pros
pețimea sentimentului: „Totul e ca-nir-o fotograiie-n negativ — 1 Fejeie au albe 
riduri și tulburătoare, 1 Parcâ-un rit a tatuat fesijV I Zeci de fete negre și tulburătoare. I 
Înșirați In aer alb, cum ies din schimb / Ce-omeaesc de nestrăfucitor e fiecare l / Ca 
o scuză, poate, peste ci, fn schimb, / Ninge cu funingine strălucitoare, / O secundd 
ochii obosiți de glrtd / iși imaginează-un curcubeu Invers / Ca șl cum lumina, judecind / 
Vechile cui or i, cinstită, le-at il șters. / Și-arii botezai cu noi culori natura,/Și zăpăda-ar 
fi acum o floare neagră, / fiuptd și zvlrlită in văzduh de-a dura. / Marile petale zdrife 
sd spargă. / O, mlne;H-ar ii atuncea orbitoare 1 armonioase părți de-adinț, / Cdcl 
fidmintul însuși ca un soare / Gurile de mind ie-ar luci-n adine. I Dar mineril-s negri, 
șl au fețe negre, / Negii, negte ca un coft de mina, ) Doar prin albe riduri, și integre, ! 
Se strecoară marea lor Jumind' / Alh-negru, p, S2 și u.f. Am reamintii poezia și pen
tru cd a pierde șentimenlul venerafiei și InWordrli fn fața muncii dificile ar echivala 
cu pierderea facultății de a auzi In stele „tisul, trist puțin, ai Micului Prinț" l Cor-
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nițele, loc. cit, l adică a fi deposedai de fantezia candidă a copilăriei, primejdia de 
care .Ano flfandicrna ne parc seuilid cel puțin deocamdată, dovadă șt «filmele ci proze.

Specific adolescentin e mai ates sentimentul răspunderii etice a indii idufui pentru 
soarta generală: „Din aventura de a fi cinstit / Învingător acasă mă întorc f...i Dar 

; lotul de fluid in pir. Eu catrd ! Si-s obosii de moarte și de mers. / Silit Hi port rigid 
in mine punctul / De sprijin pentru univers.' i întoarcere, m Calciiul vulnerabil, p. 7 și 
u. . Tuful colinde ni doilea volumde versuri e o imagine grăitoare a sensibdifdfii adoles- 
centine ce se perpaluiază dincolo de vfrste ca o definifnd arirja/are : .Dragi și ridi
cole, departe sini zilele f Cind lumea u-m;«ir;eam in buni și răi. I Am devenii puternici 
scfrfdinder-ne-n deruta ! Precum in apa Sibiului Abil, / Dar de cdlciiul vulnerabil incă j 
Atirnă soarta universului întreg'. I Am crescut î, op. cit. p. T2f.

Discernămintul analitic, fapt observabil și din citatele anterioare, se combină cu 
inventivitatea imagistică : .fremrnf la milă greu ca fa un viciu, / Cu mdd sini drogată 
de copil, i Alb înstelate de ridicol pliem j Ungă ir icos, lingă învins, lingă umil'. / 
Eclipsa, fd. p. 17 l. Sau; Umi amintesc / Cum inofind pc sub apd, «date, m-a sufocai I 
O cunoscute iriste/c in liniștea mare I Auzeam cum se-nthid in cafea mea scoicile."

In liniștea mare, p. 29 i Pretutindeni, farnea ianică acopere o realitate mai profundă 
dincolo de dialectica obișnuitului și obișnuinței, lafa incă un pasaj edificator din 
Anlijumal: „Obișnuințele, obiceiurile au apărut din aceasta inconștientă lilozolie a 
croirii timpului pe mdsura noasfrd și s-au păstrat cu strășnicie ca tot ce se leagă dc 
instinctul nostru de conservare, de teama noastră de a nu pieri" i Obișnuințele, obi- 
i ci uri ie, loc. cil. p. fi), I! I'r7i) >. lat in cominuarc, concluzia tranșantă : „A te despcbKic 
de eie este tur cura; bolnav”. Dac poezia are, trebuie sd aibd. tocmai acest „curaj 
bolnav" de a se lansa in aventura exprimării și creației, cate anihdează prudenia, con
fortul și utilitatea obișnuilufui: „Tragic mi-e darul, asemeni pedepselor vechi / Ce 
sftemoș mi-a greșit ca să-i pori — fauri — vinai / Tot ce ating se pretace-n cuvinte 
I...I Aș Vrea sa adori vorbe/e ioafe-inlr-un foc, ! Sd le aprind, să dezbrac lumea de 
ele. / Dor s-ar scoro/i trupul lumii asemeni / Frumosului prin; cu piele de porc din 
iroveste. / O date tu ele ar arde și lumea lipită I Pe partea interioacă-a cuvintelor 
ca-tdr-up album..." I Durul, in Câlcliul vulnerabil, p, J și u./. Subliniem incăodată 
motivul, deosebit de orijgmui și plastic cuprins in imaginea lumii lipite pe jfarlea inte
rioară u cu\ intelor, a paradoxului jtoeziei de a fi in același timp inlreg și i>ar!e, fărimă 
ți receplacal al lumii. Ana Hfandiana mi se dezice nici dc lume, nici de cuvinte.

ALEXANDRA INDRIEȘ
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Coboară

Pe plute legate cu iringhii din tendoane 
De cerb și căprioare, Împletite in șapte, 
Coboară femeile din munții uitați de păcate ... 
Cu pintec de vină, cu singe de rășină, 
Sărutate doar de păstrăvi, Îmbrățișate doar de noapte, 
Vin să rodească semințele necoapte; 
In șir prelung, pe plute viguroase, 
Cu sinii ascuțiți ca gura de coase, 
femei arse pe țar de comori, 
Cobcară pe umeri cu păsări și nori, 
L: se deschid in brațe lupoaice ilămînde, 
Le stringe mijlocul centura de sînge 
Smulsă din zăpezi, atunci, pe cind mistreții 
iși ștergeau colții In pinzele ceții; 
f emei cu degetele zămislind busuiocul, 
Cu candela șoldului binecuvintind tocul, 
Coboară, coboară pe plute in cascade, 
Istovind apele in popasuri de noapte 
Cind se cufunda aupa pietrele albe 
Pe care cu sete le iubesc in salbe 

fină la amnarul lumii ferecate ... 
Departe, in șesuri, pamlntul tresare, 
Bărbații ascut in cumpene topoare, 
Umplu flntiniie cu sarea din sudoare, 
Aleargă apoi pe maluri și venele Iși rup, 
Se prefac in lungi sălcii curgătoare, 
Și biciuiesc apa cu trupul iară scul.
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Schimbarea la față

Ei am prea muită muzică și arcuiri
Și adevărul palid plutea tenor albastru.
N-am să mă-n!orc niciodată pe- aceste târimuri 
inundate de inconsistența absenței.
Luați-mâ cu voi în bărcile lucide
Pentru că lacrimile nu se pot întoarce înapoi.
Luați-mă cu voi să-mi iolosesc, în fine, brațele.
Bărbăția, cugetul.
Așa cum au iosl ele zămislite prin nașterea mea.
Luați-mă spre asprimea unui adevăr
Atit de luminos in fond
Cum nici unui la fel nu poate trăi Intr-un om singur.
Eram prea puțin iară aerul tare al încercărilor
Din care ieșim mai puternici. 
Cu mantia infrîngerii care ne înalță. 
Eram prea multă muzica de cameră. 
Iar camerele cu nămol scirbavnic de potop 
Sint cele care îmi voi popula sufletul 
Piuă la mintuirea noastră, 
Pină la dobindirea adevăratei noastre supleți 
Și victoria spiritului 
Netemător de furtuna violetă a spațiilor 
Devenite abia prin noi mai umane.

35



Cina cea de taina

F cina cea de taină a robilor din sînge
Va ninge iin minunea — o decapitată floare — 
Aceiași gind m-adunu, același vis ine siringc 
fn trupul ce-și rasiala plantația ia soare.

Părinții mei se duc cu anii
Și fluiere pămintului ii potrivesc ia coaste
Fu frec cu vocea sparta prin fosforul din cranii 
Cu orele-mi învinse de o mare oaste.

Mă dor de nelucrare îngerii cu blană 
Ai animalelor din regnuri născute-n univers 
Și zimbetul fățarnic mușcînd adinca rana 
in boabele necoapte pe care am tot mers,

Doar castitatea mamei în rugăciuni de seară 
Coboară peste mine un bici nervos de șoapte 
Mi-e sufletul ca firul luminilor de ceară 
Gătite să-și devore și cea mai lungă noapte.

Prinț

Șovăie o clipă fulgerul dar putina lumină 0 de-ăjuns să surprindă 
stîncile din partea aceea a țărmului născocind profunzimi peste care 
piciorul tău va îndrzia să calce chiar dacă noaptea e îngăduitoare și 
coboară frunze uriașe cuvinte pentru o lungă așteptare merinde iringhii 
pe care să urci prinț moștenitor al visului prăbușit in ape spirit ultragiat 
nevirslnic mire ai marii acum cind meditația e prielnică steaua în ceruri 
la iei natura docilă roaga-le pînă se ridică lacrima înecaților piatră fără 
cămin suilet tihnit în blinda contemplare mai înainte ca prin lume să 
umble săgețile.
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N TIRIG1 Problema
specificului 

în poezia 
bănafeană 
interbelică

Tn efortul tic a depăși faza etică, adică numai culturalii, cărturărească, scriitorii 
caro au activai in Banat intre cele două războaie au pornit de la convingerea că 
realizările estetice nu se pot ctșțiga decit prin zurgdvirea unei fizionomii artistice 
aparte Se cultiva ideea că ir Banat condițiile istorice și sociale deosebite trebuiai) 
să sc reflecte și in artă. Lucian Blaga trăise și iși pirguia talentul in Lugoj și afirmase 
că Banatul este un baroc al etnografiei românești, iar G. Călincscu, cunoscind dc 
asemenea In mod nemijlocit sufletul oamenilor de aici, caracteriza ironia incisivă și 
oi gol iul localnicului drcpi o circumspecție conservativă și o formă de suprimatie 
a comunității asupra individului. Elementul alogen multicolor, ciocnirea dintre stiluri 
și culturi eterogene Îndrituiau pe intelectuali să descopere ți să reproducă in artă 
specificul acesta capabil să dea roade neobișnuite si do certă valoare spirituală.

Din păcate, problema specificului, considerată ca o problemă de filozofie a cul
turii și fiind tratată intr-un mod idealist, ridica piedici insurmontabile — foarte greu 
de exploarat in creația artistică, nu numai in literatura diletantă a celor mai multi 
condeieri bănățeni, ci chiar și in plastica incontestabil superioară a unul mare artist 
ca Romul Ladea, bunăoară. Un intelectual fin si bine orientat filozofic Griqore Ion 
deplin conștient de acest impas, aștepta încă revelarea .simpaticului, eternului lip al 
bănățeanului” contempli nd machetele si busturile sculptorului amintit: „Misterul era 
undeva in apropiere — conchidea Grigoro Ion —, înrudirile intime ale celor două 
culturi in cimpui creației se puteau bdnui, se puteau pipai cu ochii, Dar nimic mai 
mult. Aț ii dorii să se repete, in clipele acelea minunea lui Pvgmalion, sd vid pc 
tiranul mw desprmziridu-.se din carcerea de lut și așezindu-sc sfătos lingi mine, 
sO-mi povestească, in chipul ce! mai firesc ii primitiv din lume, cum ar tace el, lirantrl — 
uculplor f! geniu creator, in aceeași vreme. in aceeași Hirită, din opera minora tina 
maiori".*!

In poezie, preocupările acestea creatoare sc izbeau dc dilicultăti si mai mari, 
pentru că sursa de inspirație, in majoritatea cazurilor, se limita la imitarea folclorului 
și mai rareori la folosirea unui lexic dialectal, după exemplul direct sau indirect 
luat din versurile poetului Victor Vlad Delamarlna. Acesta insă, deși mort prematur, 
înainte dc primul război mondial era un talent artistic deosebit de înzestrat, a cărui
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* valoare nu se reducea numai la pitoresc, ci pătrundea in fondul psihic profund omenesc 
al personajelor sale, ceea ce epigonii săi nu mai Izbuteau să realizeze.

„Gasconismul” bănățeanului subliniat de filologul fosil Petrovici ți însușii apoi 
de G. Căllnescu, pentru a caracteriza nota specifică a structurii sufletești a românului 
volubil si vorbăreț din acest colț de țară, dispărea din cc in ce mai mult din versurile 
poeților bănățeni, a căror tradiție realistă se mai păstra intr-un mod exterior si destul 
de fad. în țot cazul, foarte puțin semnificativ. Viziunile naturiste, expresia unor instincte 
si emoții legate de pămint și peisaj, maniera folcloristică, nu puteau depăși — in cele 
mai fericite razuri - realismul și idilismul lui G. Coșbuc, eu toate că au existai 
tendințe de a surprinde mai adine lumea salului și peisajului bănățean, la poeți ca 
Mihai Novac, Constantin Miu-Lerca, Romul Fabian, Pavel Beliți și M Jebcleanu.

Precursor al unui stil anumil in poezia bănățeană cultă, orăvițanul Mihai Novac, 
al cărui volum An din patru primăveri (Editura Pavel Suni, Buc.) apărea in 1932, 
împrumutase unele motive și expresii lirice aproape tuturor celorlalți contemporani 
bănățeni, deși robust sufletește și optimist, nu putea învinge nostalgia satului natal
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Si .Fuiorul amintirii" clin copilărie. Totuși, cunoscind de tinăr .invilregita cale" a 
muncii din mine, cu .tdcerf de subpămint", poetul avea experiența aspră de viată 
care il Îndemna să mărturisească :

.Cu fine, salahor, pe ude scări 
Cobor In guri de ocnă-ntunecatâ. 
Adincut să-l cunosc, nu depărtări, 
Să-mi scriu cu singe viata sbuciumată. 
Mă întristez cu-ngăibenit obraz 
De viata-n fabrici tinced picurată 
Prin sita zilei grele de necaz. 
Cu voi cu toii Îmbrățișez pămintut, 
Rumân ogor, cind Indurăm și azi, 
Si așteptăm deplin să fie cintul..

(Cu voi. cei multi...)

Capabil să vibreze adeseori într-o expresie personală (azi puțin desuetă), Mihai 
Novac a renunțai probabil prea devreme la creația lirică, pentru care avea indubita
bilă vocație și ar fi ajuns, desigur, in curind să se elibereze de sub zodia semănătoris- 
rnului, căruia, așa, ii rămlnea incă tributar in poeziile cu Iernatica rurală.

Constantin Miu-Lerca debutase cu un volum Biblice, lot în 1932, cu versuri in 
formă liberă, dar mult mai atașat sufletește universului etnografic, copleșit de senti
mentul dezrădăcinării si animat in mod vădit dc intenția de a valorifica, prin muzi
calitate și plasticitate, însușirile specifice ale spiritualității satului bănățean. Alegerea 
unor cuvinte cu frumoasă sonoritate din lexicul de circulație redusă a graiului bănățean 
și forța exprimării unui primitiv elan de viată nu puteau dispensa utilizarea ritmului 
și prozodiei clasice din poeziile de mai tlrziu, in care uneori sini introduse și versuri 
populare;

.Juni ciopliți parcă-n gotuni, 
le te, fire de căpșuni, 
buie-n horă, măi — și huie 1 — 
Poalele fn volburi suie... 
Sus opincă, susf 
.Cine-n horă n-o striga, 
ardă-i dorul inima l‘ 
Sus opinca, sus l"

Bucuria vieții și avinlul in muncă, mentalitatea și imaginația simplă a țăranului se 
oglindesc cu remarcabilă putere de sugestie in cele mai cizelate versuri ale poetului 
bănățean, dar specificul in artă, ca și in viată, nu-1 putem cuprinde numai prin manieră, 
convenționalitate și pitoresc.

Romul Fabian, cintăret al pustei, nu imită folclorul, dar folosește regionalismele 
pentru a sugera sentimentele dc duioșie și umor firești oamenilor din popor, despre 
care scrie:

.Trei cosași venite din zare, 
după lucru, după piirte 
și-au întins 
truda fn iarbă 
și-așleptind ziua dc miine 
au aprins 
foc lin să-și fiarbă 
— foamei mari care le strigă — 
brusturi verzi și-o mămăligă

(Almă/enii)

Limitele poeziei lui Romul Fabian se pot observa, nu numai in comentând etic 
al metaforelor și personificărilor sale, ci și in tablourile unor comportări exterioare 
ale oamenilor descriși dintr-o perspectivă strici subiectivă.

Cei doi reprezentanti ai generației care a început să sc afirme in timpul celui 
de a] doilea război mondial, Pavel Bel iu și Alexandru Jebeleanu, avind o cultură 
poetică mai bogată, dădeau o adincime sau o dimensiune mai amplă universului rural 
pe care il evocau cu mijloace mereu noi. De altfel, tematica lor, extrem de variată, 
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nu urmărește propriu-zis problema specificului local, ci vraja poeziei intr-un anumit 
peisaj al naturii sau al sufletului omenesc.

Pentru Pavel Bellu expansiunea personalității lirice ia numele unor locuri natale 
I (ca șl ale unor expresii folclorice) cîin nevoia de a decanta o stare sufletească mai 

direct personală :
,Nu ne va mal opri nimeni 

sd ne turnam viatul in mineci 
Sau sd alergăm, fn sandale 

de fum, peste șesul Întins.
Stelele vor bolti peste nai 

albe duminici
lax Semenicu-și va suna, pină departe.

Ilucrul brumat al riului nins.
(Versuri pentru mi ine)

Aceeași tendință de a recurge la imaginile familiare ale salului natal Încălzește sensi
bilitatea lui Ai. Jcbeleanu, la care nu se mai poale vorbi de sentimentul dezrădă
cinării, ci mai de grabă de o mitologie a frumuseții nepieritoare, Încă nedesprinsă 
de viziunea satului natal:

■ „O sd te ascund cu miinile dăruite de tine. la sinul pămintului din grădină, 
N-am să-fi pun cruce la căpălli sau arbori pentru răcoare, 
Viaturile blinde ți ploile vreau să-fi mingile fruntea senină
$i palmele tale deschise sd simtă razele calde de soare.
Și vreau cind macii înfloresc luminos vara in grădină.
Să-mi pară că buzele tale s-au desfăcut să-mi sărute părui iubit."

(Mama)
Mult mai legati de influenta folclorului, ca de o modalitate sigură de descoperire 

a vieții și sufletului bănățean, chiar dacă nu scriu mereu in maniera folcloristică, 
sint: Grigore Popiți și Grigore Bugarin, Cel dinții exaltă viata păstorească, iubirea 
femeii, bucuriile curate in mijlocul naturii transpuse in limbajul simplu al ciobanului 

| de pe Semenlc:
„Flori din lună ți din stele
Ți-am cuies in cununeie
Și din codrul neumblat
Taina dragostei le-am dat.

(Cintecele iui)

Preocupat să exprime legătura indisolubilă cu satul, Grigore Bugarin, care a scris 
și poezii in grai bănățean, continind pe Victor Vlad Delamarina, G, Girda, Petru 
Oancca ș.a. — a scris o Simfonie rustică in sonete, insă mai adeseori a preferat versuri 
asemănătoare liricii populare orale, căci mărturisea el:

.Îmi Încălzesc amintirile 
tn vatra focului copilăriei mele

* Să păzească urme/e făcute de opincile părinților
(mi stau glodurile veghe
Si pllng, proptindu-mi fruntea de loitra carului 
Atunci cind mă revăd venind din țarină 
Ghemuit tn țireqhe

(Acord)

Desigur, autenticitatea simtămintelor sau a reprezentărilor evocate din lumea 
dragă a amintirilor rurale nu sint nici odată rupte din zestrea lirică a personalității 
poetice, dar ele nu au valoare artistică in sine, neprelucrate, netransfigurate.

Adincirea sentimentului de nostalgie după locurile copilăriei poate fi făcută de 
un poet, fără ca acesta să-și fi pus problema specificului regional. Mișcarea literară 
din Banat intre cele două războaie, neavind un spațiu mai intins decit provincia, 
in condițiile istorice cunoscute, a fost in mare măsură stimulată de problema cunoașterii 
sufletului colectiv și a valențelor lui estetice. Nu-i mai puțin adevărat că au existat 
(nriuriri reciproce fn căutarea filonului creator.
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Poeții orientali n; lirica modernă, cum sini dintre coi aininlili mal sus, in special 
Pavel Heliu și Al. Jebeleanu, sau dintre ceilalți, nepomenit! incă, Ion Sloia Udrea si 
Dciian Grozdan nu au uitat nici ei farmecul subiectiv al locurilor natale. Decit ca, 
perspectiva moderna a lirismului, renunțind la caracterul retoric și declarat al cunoaș- 
lei ii, la anecdotic, la percepțiile comune sau repetate. pătrunde in particularitatea 
trăirii individuale și chiar singulare. intr-un mod neprogramat,

Suspinind mereu după Birzava sa natală. Dorian Grozdan, de pildă, proiectează 
senzațiile evocate de amintire pe un plan mirific, ireal, esletlcețle valabil pentru orice 
localitate geografică 3

Eu om trecui cu fd/pde goale pe aici 
prin șerpii și ierburile inalie 
unde cerbii ling tona fi pling licuricii 
șr unde brotdeeii cer ploaie, 
t oltul frunte lor sd-f rrtouie
Hu am 1 tecut pe aici cdlre Zenit, 
și nu nt-om oprit.

(Popas)

Mai interesant e laptul că postii țărani, turc au scris și publicat versuri in 
ziarele și revistele bănățene dinainte de Eliberare (vezi antologia: Gabrol Țepelca, 
Plugarii condeieri din Banat (Ed, Cercului Bănățenilor, Buc, HM3>. nici nu imitau 
folclorul și nici nu arătau vreun interes vădit de a ilustra o realitate specifică ținutului 
lor. Paul Tlrbătiu se adresează Plugarului ca unui sclav al gliei, supus și umilii uc 
cămătari și dc ciocoi și scrie că, in lupta milenară dintre sătul și flămlnd, cel ce vor 
dreptatea zilelor de mline vor fi lei. ton Frumosu salută soarele dimineții si afirmă 
că versul lui, in munca de pe ogor, il gem cind ară boii șl plugul, primăvara sau horllr 
irt lăută, iar pămlntul ii este trate pe cind sărăcia .trosnește-n fum de vreascuri ude".

Notă dc continui a poeziei, specificul social sau moral dc creație al unei comu
nități poale contribui ia valorificarea potențialului spiritual numai prin asimilarea calita
tivă, atunci cind devine izvor de creație a unei personalități de talia lui Eminescu sau 
Erăncuși, deci tind reprezintă expresia deplin închegată in artă a unei culturi majore. 
Caracteristica folclorului bănățean, chiar dacă s-ar impune — după părerea lui Grigorc 
Ion (articolul Pe urinele .specrffcufui' bdndfennK in grai, in dans și in coloritul orna- 
menlicei — răminc infructuoasă in domeniul literar, cită vreme însăși individuali lalea 
dialectală a ('analului nu a dat naștere decit unui singur poet dialectal, pe Victor 
Vla.t Delamarina. In studiul său Românii bdndfenf din punctul de vedere al conserva- 
turismului dialectal și teritorial (Analele Academiei Române, Seria II, tom. NVHI, Iul 
B P. Hașdeu i se părea ciudat că, atit din punct de vedere al elementului lexic, rit 
și al celui fonetico-morfologic, .fruntașii literaturii române din Banat": lorgovid și 
Tlchindeal, fără a vorbi de scriitorii cei noi de acolo... n-au scris bdmjfcnește, ci in 
ilmba literată cea tipică, răspindită la toți românii prin cărțile bisericești" șl .Tot 
atit de puțin se |>oale culege din gramatica cea scrisă de bănățeanul Diaconovici 
I cga*. fără Îndoială, că există o explicație! Tot astfel nici structura psihologica <1 
.gasconismului', deși existentă in literatura bănățeană, nu poate constitui un element 
țip creație specifică.
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Balada vechilor curiizani

Prin cimitirul vechilor curtizani 
mai treci cite-odată, agale, visind; 
un zlmbel, o lacrimă sau o floare-a-uitării 
mai lași să cadă ușoară pe cite-un mor mini.

Schelete de visuri liane Întind 
sa-(i cuprindă unda făpturii din /bor, 
prin noaptea orbitelor s-aprind licurici, 
cenușa buzelor volburi vechi o-nfior.

Un geamăt, o șoaptă, parca te cheamă, 
dar nimeni din tine nu-jr spune sâ-ntorni, 
licurici și volburi le treci, nevăzute, 
in candele stinse ulei nu mai torni,

corul de umbre se rcsemnă-n oltul... 
Cint nou din afara se-niioară pe clape, 
grăbită-nUmă brațele spre drumul ivit ...

Groparul observă . ►. și-ncepe sd sape .,,
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Reverie

Imi călărește ochiul pe spinarea 
Atitor mii de ani pietrificați, 
Și care-n cartea vremii sini sculptali, 
Ca în pocalul buzelor, chemarea.

Simt ochii befi, de stolul de imagini, 
Rămase-n visul nopților de Mai;
Cit tot pămintul pare rupt din rai, 
Ca frumusețea (jindului, în pagini-

Vreau să culeg cuprinsul într-o mină, 
— Ca vulturul, din înălțimi, pămintul — ; 
S-au cum cînlă-n glas de vers, cuvintul 
Ca fluierul in mijlocul de stînă.

Aleargă-n ochii mei stol de imagini, 
Ca liniștea pe-ntinderi de paragini I... 
Vreau să le prind, să le sculptez, dar ele 
Se tot rotesc, topinduse-n inele.
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SIMION DIMA LIRICA 
NOUÂ 

TIMIȘOREANĂ

In fine, după o cam lungă așteptare in tipografie, avem pe masă antologia Lirica 
limfsoreant!. o carte dc 440 pagini insumind scrieri a nu mai puțin de 45 de poeți și 
cuprinzind versuri apărute in ultimii 25 dc ani.

Se continuă astfel la o altă dimensiune, operațiunea de antologare a creației 
poetice, din care timișorenii și-an făcui mai de mult o preocupare, un mijloc de 
propulsare opiniei literare naționale, a unor valori statornicite pe pian local. Au 
rămas ca utile cărli dc- referință si ca expresia sintetică a unor momente literare 
revolute, antologiile apărute anterior și purtind semnătura lui Ion Stoia-Udrea, (II poeți 
bănățeni, 1942}, și Virgil Birou (Poezia nouă bănățeană. 1944); dar Lirica timiforeanii 
este prima culegere sinoptică realizată după Eliberare (și incă la asemenea dimensiuni 
cuprinzătoare) și pentru aceasta se cuvine să recunoaștem și să omagiem buna iniția
tivă a celor ce au editat culegerea. Comitetul pentru Cultură și Artă al județului Timiș 
și Asociația Scriitorilor din Timișoara, ca și munca dificilă, de migală, răspundere 
și informatic a îngrijitorului ediției, criticul Nicolae Țirioi, autor și al unui Cuvint 
Înainte. Oricum șl oricile observații se pol face (și se pol face multe, e adevărati, 
nu poți omite că e un succes însăți apariția convingătoare a acestei cărți masive, 
frumos tipărită (minus coperta), dedicată unei perioade in care viata literară timișo
reană S-a diversificat simțitor în ambianta stimulativă a epocii socialiste, pe coordo
natele unui umanism plenar, tinzind, în ciuda unor momente de eclipsă, către o largă 
și — literar — toi mai evoluată reprezentare a profunzimii de simțire a acestor 
tărlmuri, in care tradiția literară, deși n-a lipsit, n-a dat patrimoniului nostru național 
in uecul valori de intîla mărime. îngrijitorul culegerii mai are și meritul de a fi 
prezentat o dată cu portretul sumar al fiecărui poet un sintetic aparat critic cuprîn- 
ztnd bibliografia și principalele trimiteri la cronicile din ziare și reviste.

Cartea este in primul rlnd mărturia obiectivă a extinderii poeziei ce sc scrie 
aici, și In care se intllnesc trei generalii constituite, urmate de una, cea mai tinără, 
plasătă la Addenda, care abia se caută, pregătindu-și instrumentele. Ion Stoia-Udrea, 
Franz Liebhard, Franyd Zoltan, Grigore Popiți, Karoly Endre, Constantin Miu-Lerca, 
Anișoara Ordeanu, Dorian Grozdan și George Drumur configurează Împreună grupul 
a cărui activitate creatoare se exprimă precumpănitor In perioada interbelică. Al. Jebe- 
leanu. Vladimir Ciocov, Pavel Bellu, Hans Ketircr, N. D. Pârvu, Petru Vinlilă. Ion 
Maxim, Anavi Adam, Petru Sfetca șl Trene Mokka dau măsura unei generatii de matu
ritate, al cărei debut se situează cu puțin înainte sau in anii imediat de după Eliberare 
și a cărei perioadă creatoare esle deci circumscrisă preponderent ori aproape în întregul 
el momentului antologat. In fine a treia secțiune, incepind cu Anghe! Dumbrăveanu, 
continuind cu Damian Ureche, Lucian Bureriu. Crisu Dascălu, llie Măduța, Jiva Popovici. 
George Suru, Viana $erban, Marcel Turcu, Luise Fabri, Traian Dorgoșan, Dușan 
Petrovlci, Nicolae Dolângă și Mandics Gydrgy, cuprinde poeții afirmati in ultimii zece- 
cincisprezece ani. Mărturisesc că in ultima secțiune, ti-am putut respecta Intodeauna 
estimările lui N. Țirol care, nbsolutlzind criteriul volumului editat, include pe unii 
din cei mai sus menționați la Addenda. Sint de acord că aici în cea mai tinără 
generație le șade bine lui Lucian Alexiu, Smaranda Băcanu, Ion Cădăreanu, Dragomir 
Magdin, Ana Maria Potoceanu. Ana Selena, Viana Șerbănescu, Aure) Turcuș, tineri 
aflati in faza cristalizărilor promițătoare.

Am schitat mai sus o primă obiecție : aceea a criteriilor- Nu cred că volumul 
poate fi un argument totdeauna peremptoriu și fără replică. De aceea socot că locui 
iui Trai in Dorgoșan nu c printre student! și elevi, că el merită o mențiune fără 
rezerva pe undeva neincrezăloare din culegere, căci este un poet format ale cărui 
versuri au mai foM publicate In culegeri probante. (E suficient să amintesc aici modul 
substanțial in care el se prezintă in culegerea Casei de cultură a studenților). Debutul 
editorial am luat n-ar fi irebuit să constituie un factor de nalură sS zdruncine 
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criterii tic apreciere mai ferme. Cri argumentul volumului tipărit joacă feste Îngriji
torului o dovedește și faptul că in perioada de la predarea manuscrisului pini ir 
apariție cărții ți Gabrieki loan i-a apărut o carte, după cum Mandics poate reven
dica același argument, în schimb, criteriul e aplicai iubii ți oarecum sentimental altora : 
un sci iilor, altfel demn de stima noastră, un prozator consacrat ea N, Mărgeanu, are 
portret și o selecție consistentă, deși nu i-a apărui nici un volum de poezii. Hans 
Mokka e in aceeași situație, Nu aș vrea să fiu bănuit dc rigiditate; accept că un 
prozator poate fi si un poet de talent, deși cazul nu c de prea largă frecvență. Dar 
atunci ne lovim iarăși de o inconsecventă a autorului antologiei, care refuză acest 
drept șl criticilor. De ce, zic, arătindu-so generos cu prozatorii, (și surpriza oferită de 
ucisurile de tinerețe ale iui Peiru VinliJa este cu adevărat plăcută), n-ar fi inclus in 
volum și versurile unor critici ? Ar fi meritat, in acest caz. să-și revendice și acest 
drept Însuți îngrijitorul antologiei și alături de el. Andrei \. Lillln și Serban Foatlâ. 
Nu de alia dar era vorba de o prezență sinoptică, de Înfățișarea unor diverse moda
lități crcatoate. In categoria omisiunilor nu pot să amintesc aici regretabila absentă 
a lui Romul Fabian, poet al pustei bănățene care a scris suficient de mull in perioada 
ultimilor decenii pentru a fi meritat un locșor in sumar, absenta lui Petre Stoica, Ion 
Bănută, Dim Rochiei, Ion Cocora, iar de la Addenda absența măcar a citorva din 
Efigiile lui Eugen Apoca. Riscul antologării e incontestabil mare și nu cred că 
practic ar putea fi mullumilă toată lumea. Cusurgii se pol exersa in asemenea impre- 
jurări cu mult sirg, cu o apetență demnă de o altă cauză. Insă, cu aceste .acoperiri" 
luate nu pot totuși să nu adaug citeva minusuri existente in selecția operată dc 
X. Țirioi. Constantin Miu-Lerca, deși cantitativ i se oferă un spațiu destul de larg, 
c reprezentat de citeva versuri care cu excepția poate a lui Lenin. și Chipuri dtagi 
nu înfățișează decit cel mult tendința către o deschidere spre social a liricii sale, care 
nu e totuși atll de narativă și de copios descriptivă cum ne lașa să înțelegem antologia. 
Si din creația lui I. Stoia-Udrea s-au ales precumpănitor versuri de slabă rezistentă, 
declarative, deci: puțin caracteristice. Hans Kehrer e reprezentat și el prin 
versuri din anii '50. compuneri ilustrative, lipsite de virtuți lirice, iar Irene Mokka, 
autoare a unui volum premiat in 1009, (Alic Brunnen liegen oflert — Flnllnile răinin 
deschise), e prezentă prinlr-o traducere deficitară, inexpresivă. Dacă aici se mai poate 
invoca lipsa unor transpuneri românești de calitate, cum sint de pildă cefe prin care 
sint înfățișați cititorilor români Franz Liebhard, diva Popovici, Endre Karoly, ne putem 
aștepta ca și selecția din George Drumnr să ofere o fak-tă in care poetul a excelat 
aceea a poeziei patriotice. Nici Marcel Turca nu se află aici: sini incluse versuri 
palide care nu confirmă cu nimic aproape aprecierile din cuvintul înainte. Nu trebuie 
omis insă că Anghel Dumbrăvcanu, AL Jebelcanu, Pavel Belu, Vladlmir Ciocov, Gri- 
gorc Popiți, Damian Ureche, Lucian Burcriu, sint prezenti cu extrase carac
teristice și nu uit nici că pentru mine măcar,. Io1 ce sc publică din Dorian Groz- 
dan, Viana Serban și N. D. Părvu echivalează cu o adevărată re-descoperîre a acestor 
poeți. ele căror versuri exprimă in nuanțe specifice fiecăruia sensibilitatea ușor senti
mentală, de discreta vibrație lirică a bănățeanului.

Si alunei ce r amine t I ară îndoială, o antologie propune. Cea de față ne propune 
să luăm in seamă o creație foarte diversă, in care poeții români, alături de altii, 
germani, maghiari, slrbi la tel de atașati de solul natal, in osmoza de simțire și de 
gindirc creatoare, Înfăptuită in acest fertil sfert de veac din urmă, exprimă cu un 
talent real și in forme ori structuri lirice aflate in evidentă ascensiune o sensibilitate 
al cărui timbru propriu consună tot mai convingător in corul liricii noastre naționale. 
E Imaginea discutabilă in detalii, din pricină că îngrijitorul ediției a aplicat prea 
apăsat unele criterii temalice in detrimentul celor valorice, mai convingătoare, dur 
totuși o imagine obiectivă (deși parțială), a unor succese literare certe care vor impune 
indiscutabil Timișoara in plan valoric in anii care vin. Către această raportare națio
nală a poeziei timișorene cartea îngrijită de Nicolac Țirioi e un argument (nu atit 
de complet și de convingător) cum l-am li așteptai, dar un argumi-nl de luat in seamă.
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Cine

Sd/ifa aceasfa rdmastf-nfrc no/ 
di ii Războiul 
dc-o sută de am 
am'mdoi s-o apucăm, 
amindoi să ne-mpungem 
in drep/u/ speranței — 
( ndc se moare mai repede ?

lata corabia ce ne știe secretul, 
iată Golful 
amintirilor de prisos 
cu malul împmzit de menhiri — 
la umbra lor din luptă abandonindu-ne, 
iâs:nd pe slmci aprins cile-un gind 
sa lumineze vapoarelor.

Prea mult văzduh nădăjduiește-n păsări, 
prea multe aripi deiireaza-n vini 
și marea-i prea multă-ncep'rnd 
din brațele noastre — 
pe fier jnc/eflfdfC.

C/ne-o s<i cadă intiiul, cine 
pe mal răminind 
singuratic și trist — 
doar cu menhirii 
și marea ?
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N-am avut timp

Uneori mi se pare că
M-am născut prea repede, că 
Nici n-am avut timp să cuget 
De-i bine ori rău — 
Uneori mi se pare că m-am născut 

Prea
Repede... 

tncepînd să ma ridic, să merg în 
picioare. 

Semănăm cu imaginea mea viitoare... 
Incercînd să mai cresc. 
Mă cățăram pe ginduri ca un meseriaș 
Suit pe stilpul de tensiune înaltă 
Si de-acolo 
Ultindu-mâ jos 
Si amețit ca de un vin fantastic — 
Am căzui dintr-o data în lume, 
Dezmeticindu-mă abia mai tîrziu ...
Și tot mi se pare că m-am născut prea repede...

Din goana

Despărțirile ne cheamă uneori prin timp invers.
Ochi de lup fiamind sticli rea unui gind înfipt in ceață 

semaforul
Scrijelită-n albul frunții petecului de hîrtle, 
sprijinit chiar de genunchiul ce se jndoise-atuncea 
pe mormintu-aceiui crez, cicatricea rănii vechi, 
intr-un tren-express ce-n goană 

nu oprește nu 
In halta

amorțită-n anotimp ...
... Rătăcitul ied, 
uitatul 
sentiment ce încă 

pe peron se zbate-n spasmul 
fluturării de batic.
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ION MAXIM Trei prezente poetice: 
RADU STANCA, 

ȘT. AUG. DOINAȘ, 
IOANICHIE OLTEANU

Trei poeți aparținind generației intermediare au jucat alături de alții un rol 
deosebit in pregătirea climatului in care s-a dezvoltat lirica noastră actuală. Sint 
legați printr-o pregătire comună și au aparținut aceluiași cerc literar ce a cultivat in 
timpul războiului o anumită poezie avind și o anume atitudine cu ecou in epocă. 
Totuși datorită valențelor lirice puternice fiecare și-a desfășurat activitatea sub altă 
stea deși aparțin aceleași zodii. Radu Stanca cu ușurința unui ador și cu oarecare 
emfază se ipostaziază in personajele baladelor sale contaminate liric și dramatic. Ștefan 
Aug. Doinaș, grav, se apleacă asupra existenței incercind circumscrierea solemnă a 
esențelor, alunecind uneori către aparențele ce nu pot fi lotuși nesocotite iar loanichie 
Olteanu cu surisul sceptic, detașat de lucruri le denunță caducitatea nu fără a parti
cipa la ele dar cu luciditatea cunoscătorului și siguranța si Spinului. Au cultivat toți 
trei balada așa cum a fost apoi teoretizată de către primul in Resurecția baladei din 
Hevista Cercului literar, nr. 5, mai 1945, deși fiecare cu mijloace proprii și-ntr-o per
spectivă deosebită. Primul, dezinvolt, sentimental si romantic, deschis și ru o anumită 
încredere scăldată-ntr-o lumină greu de umbrit, al doilea geometric și melancolic, 
vjșător dar riguros lotuși, inlr-un echilibru poetic surprinzător, ultimul, cețos și ușor 
ironic, cu multe îndoieli și cu o oarecare nepăsare ce se răsfringe nu numai asupra 
lucrurilor ci și asupra actelor esențiale ale vieții.

Radu Stanca a trăit puțin și cele mai reprezentative poeme l-au fost adunate 
lll tolum abia după moarte. Lamentații lirice, legende, balade cu alură romantică sau 
fals romantice, poeme de dragoste, toa*e intr-o perspectivă modernă, alcătuiesc uni
versul său poetic in mijlocul căruia stă, personaj central însuși poetul prezentindu-se 
ostentativ (Corydonj. înfățișările pe rate apoi le ia sint multiple (cind cneaz valah, 
Aihimede, trubadur mincinos. Ioana d Arc ori prinț pierdut între steaguri), toate 
beneficiind de intensă mișcare interioară, disponibilitate și farmec. Sint creații arheopte- 
rice, caracterele mixte fiind prezente intr-o contaminare specifică. Poetul este asemenea 
unui actor ce se substiluie rolurilor interpretate, regăsindu-se pretutindeni cu ușurință, 
împrumulind personajelor ceva din sufletul său ce poartă aceeași pecete arheologicd 
(Radu Stanca, un mare dramaturg a fost dublat și de un strălucit regizor). Metamorlo* 
zarea reclamă bogăția interioară așa cum se desprinde din Ars doloris ;

Sint mai Încăpător decit o rană, 
Mai vast decit o peșteră din ere, 
Si poate că e loc destul în mine 
Si pentru tine și pentru tăcere (...) 
De-aceea vreau o nouă încleștare 
Pe care harfa mea s-o stringă-n coarde. 
Căci numai cind voi arde-n mii de ruguri. 
Pe rugul meu aprins nu voi mai arde, (p. 26),

In el este loc pentru orice, atit de Încăpătoare este aria conștiinței sale ce-ar putea 
cuprinde universul întreg dar nu se poale cuprinde pe sine: .Doar pentru mine nu 
e loc In mine, Eu singur nu-mi găsesc in mine locul". In lumea lui lăuntrică răsună 
mii de ecouri, in vatră ard mii de flăcări de diferite culori, îndemnuri multiple se 
ciocnesc și din zborul către cele trei zări se adună cind tensiunea dramatică sau 
rezonanță lirică, cind elementul epic ce intervine mai mult ca propulsor al unei stări 
afecliv-lirice. Inllmplărl care sint simple pretexte, conflicte interioare, stări sufletești 
ciudate, ezitări, nu fac să prezinte decit fetele aceluiași chip, păstrlnd peste toate 
schimbările semn distinctiv o aură fantastică.
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Decorul joaca un mare rol in aceasta poezie care-și risipește in exterior neliniștile, 
sentimentele necunoscute, fiorii neștiuti. Există in marile sale lamentații dintre care 
Ioana d'Arc pe rug e o capodoperă, o zbatere invâluilă-n lirism, rezonante puternice 
inchizind știri a'eriive desfășurate gradat, tensiuni slișictoare si frumuseți pontice ce 
se topesc intr-un cintec orchestrat iscusit, din care se desprinde cite-un solo interior, 
cind orga stăplnind toate instrumentele:

Și in curind flămind iubitul meu,
Intflul meu iubit fără să știe, 
Mă va cuprinde-atit de mult in ol 
Incit nu va putea să mai despartă 
De trupul lui pe-al meu și-n alb inel 
Mă va iubi fum zvelt și ceafă moartă,

cind violoncelul cu tonalitate dureroasă :
Căci (Jura mea n-are putere atila 
întreaga ta laudă s-o pontă cinta. 
Căci prea ești frumoasă si prea In urita 
Cetate in care eu nu pot intra.
Și vai r it aș vrea. Doamne, vai < il aș vrea, 

cind flautul ademenitor :
Eu am, iubilo-n Spania, un castel 
Și dară vrei te fac stăplnă-n el,

cinrl vioara tristă:

, , De-accea singur inlre-atitea steaguri
Stau și mă-ntreb și fură să-nleleg

_ Acum cind părăsesc aceste praguri 
v.. JwU i Nu sini in stare nici un steag s-aleg...

Uneori parcă ar fi vorba de un joc, deși cu sfirșil tragic, dar impresia Iși are 
originea in atmosfera ciudată, in temele cavalerești romantice. Nocturnă, Pisica, Tru
badurul mincinos sint tipice. Materialul epic este contaminat de elementul dramatic, 
lirismul polcnțindu-se de pe urma acestui conlact. Faptele concrete, momentele istorice 
sint catalizatorii in prezența căror.- tensiunea interioară va da naștere unei mai mari 
revărsări lirice, o întreagă gamă de sentimente dublind peisajul izvorit din ficțiune. 
Alteori lirismul se comunică indirect, faptele primind mai mullă importantă ca in 
Șapte balade scurte, Trandafirul și călăul, Regele visător, Trenul fantomă etc. Poemul 
dozează atent ca un alhimist descrierea și anecdoticul, lirismul estompindu-se In 
favoarea epicului și dramaticului. Tehnica este a unui cronicar liric, legenda subsli- 
luindu-se lamentației și prezentarea indirectă monologului, așa cum ne-a familiarizat 
primul lip de baladă. Faptele și deznodămlnlul, de rele mai adeseori tragic au o mai 
mare pondere deși lotul este Învăluit in aceeași atmosferă lirică.

In alte balade precumpănitor este dramaticul, comunicarea nemai făcind-o poetul 
ci personajele prin dialogul lor. Conflictele sini mai puternice, procedeele paralirlce 
primind Inlitelale. Coșmarul tiranului, Domnita blestemată, Lacrima de aur sini repre
zentative pentru această modalitate ce pune la încercare întreaga orhestralie a poe
tului și unde minuirea instrumentelor de lucru trebuie să atingă un mare grad de 
perfecțiune. E un permanent joc intre fundalul dramatic, schița epică și sarcina lirică 
pe care poetul le slăpinește, topindu-le la o temperatură înaltă pentru a le turna in 
forme stranii.

E mult farmec in poeziile lui Radu Stanca, imagini surprinzătoare, ton degajat, 
varietate tematică ce pot deruta împing ind interesul către fastuosul exterior sau 
ciudățenia intlmplărilor in detrimentul noutății și problematicii. Uneori amestecul 
visului cu realitatea estompează rezonanțele unui suflet chinuit de întrebări și neliniștit 
In căutările sale multiple. Dragostea il urmărește de la voluptatea din Odele lui 
Lactanliu, la destinul din Doti, de la visul dc fum din Baladei studențească la trăinicia 
din Argonautica, de la răzbunarea din Pisica la vraja din Plecare. Poetul are con
știința efi permanentă c doar dragostea, singura ce rămine peste încercări și furtuni. 
Există peste toată ostentația și atitudinea tealrală sentimentul unei siguranțe de sine
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izvorî ta dinlr-o înțelepciune fată de efemerul lumii. Dincolo de emfază e ceva mai 
adine ce tine de dragoste și do moarte:

O! dacă mourlea-ar semăna cu tine
Ea ar putea oricînd, oreind să-mi vină...

Destinul poetic al lui Ștefan Aug, Doinaș este unul din cele mai spectaculare. 
Poetul a urcai treaptă după treaptă de la începuturile din Universul literar pină la 
excepționalele balade și poeme de dragoste pe care le-a publicat in cele trei volume 
tipărite pină acum, Cartea mareelor, Omul și compasul, Seminția lui Laokoon (fără 
a aminti de volumul antologic Ipostaze) și care-1 situează de fapt in fruntea gene
rației sale.

Spre deosebire de Radu Stanca, baladele lui Doinaș sini solemne și grave, Încăr
cate dc metafore tulburătoare. Problematica adincă, cerebralități gata să ucidă fiorul 
dar filtrate liric cu o bogăție de imagini intr-o curgere copleșitoare:

fn ziua cea dinții, pe cind lumina 
țlșnind in mari mănunchiuri de văpăi 
nu limpezea nici dragostea, nici vina, 
nici umbre moi nu presăra pe văi;
pe cind plăpinzi, cu trunchiuri fără coajă, 
copaci se răsuceau In vini, și drepți 
in poarta paradisului, de strajă 
nu adăstau arhangheli înțelepți...

(Forma omului)
Substanța epică prezentă în toate baladele inir-un mod total deosebit insă de a 

teoreticianului resurecției baladei, se convertește liric (foarte rar dramatic) In versuri 
ce se lasă alternativ ca niște lumini puternice sau ca niște umbre apăsătoare. Fune
raliile lui Demctrios, Alexandru refuzând apa, Balada statuii, Sfintul Gheorghe cel 
fals se pot cita deopotrivă. Ca un geometru, crescut insă la rigorile fitosoflei, penița 
lui va desena formele esențiale, chipurile eterne, chiar dacă sensibilizarea lor poate 
oferi amăgirea de-o clipă

Am zglrlal aseară pe nisip 
formula unei alte ordini, care 
contine-al lucrurilor tainic chip 
cel fără de ruină și mișcare.

Există in baladele lui Doinaș o revărsare de idei și-o cursă intre ele și cuvintele 
ce trebuie să le închidă. Niciclnd insă în lirica noastră acordul dintre logos și logos 
nu s-a realizat atit dc exemplar ca in versurile acestui poet pendul ind mereu intre 
formele ideale și cele sensibile. Tiparele sini undeva departe intr-o lume întrezărită 
cu gindul dar modelele oricit de pure și esențele oricit de cristalizate sint sărace 
față de bogăția formelor in care se inchid in apropierea noastră, la nivelul simțurilor- 
Elegie, Omul și compasul, Oră linie arată posibilitățile poetului de-a surprinde perma
nentele dar șl de-a și le apropia in exemplarele particulare întilnite in lumea aceasta 
nu chiar atit de aparentă pe cum au prezentat-o unii ginditori. In fala acestei situații 
nu rămîne decit să acceptăm realitatea:

>
Bine-ai venit flacără ideală I
Cărbunele meu impur te aștepta. 
Să ne ridicăm fruntea cu sfială 
șl să zicem; — Oră, fie voia ta ...

chiar dacă apoi iarăși vom fi siliți de demonul din noi să rătăcim in căutarea unei 
frumuseți albastre, a unui ceas lirziu In care nu se va intimpla nimic sau halucinanti 
in căutarea acelui mistreț cu colți de argint ce ar putea să ne ducă in pragul de unde 
să contemplăm ceea ce este înainte de cele ce sînt:

Străbătînd adincimile cutezător, 
gindul meu o ia Înaintea minunilor lumii.

cu toate riscurile de care prințul din Levant a avut parte:
Mai bine ia cornul și sună Intr-una
Să suni pină mor către cerul senin...
Atunci asfinți după creștete luna 
și cornul sună, Insă foarte puțin.
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Cum era de așteptat de la o atit de copleșitoare forță poetică deși a realizat 
numeroase balade antologice, universul poetic esle mult mai cuprinzător, proiecllnd 
pe scară cosmică dragostea (Iubire, Soarele și scoica, Poem, Vita dc vie la paralela 80, 
Așteptare), sau ineercind surprinderea Inefabilului (Nocturnă, Amăgire, Visare, Jocul 
apei la răsăritul lunii, Singurătate, Sud, Insula pluiloare). Iubirea primește proporții 
geologice:

La început a fost lărmul meu, țărmul tău 
iar intre noi IUBIREA, ca un ocean mort (,..) 
La Început a fost un singur cuvint 
Acum sute de cuvinte moarte se Însuflețesc, 
cind respirația ta ajunge pină la mine, 
stranie ca o adiere de vlnt. .

dcsfășurlndu-sc ca după un ritual împrumutat de la elementele naturii:

închide ochii. Toate se vor ivi ușor 
crescind din întuneric, distincte și curate, 
ca arborii de smoală din rădăcină lor (...) 
O, lasă-ți frumusețea să delireze iar, 
și crugurile lumii de-afară să te prindă.
Simți î .Mobilele poarlă un flux incendiar, 
și prin pereți respiră furtunile de-afară, 
și aerul anunță surpări de terțiar.

Deși pindită din umbră de tot ceea ce e trecător va rămine peste regrete și despărțiri 
ca o realitate fără de care universul Însuși nu poale exista. Si cu lot efortul depus 
pentru redimensionareu și răclădirea poetică a universului sub toate aspectele lui 
într-o desfășurare hieratică de idei cuprinse insă de beția formelor luxuriante, intr-o 
veșnică schimbare ciclică, adinclndu-se in voluptatea celor însuflețite, totuși umbra 
zădărniciei obligă la retragere (Orfica, Femeia din oglindă. Urma) dacă nu chiar la 
moarte:

încet ne-ntoarcem fața spre nimeni. Ah ce mare-i 
absenta stlnd de pază ta graniță de vini!
Trezit in gușă somnul redă privighetoarei 
neliniștea pierdută de arbori In pămint.

Nu cunoaștem motivele pentru care poetul nu și-a păstrai unitatea primului său 
volum de poeme premia! in 1947 cu premiu) Lovinescu. Acolo insă vom găsi substanța 
prețioasă șl irepetabilă a poeziei sale cu tot sporul nu mai puțin prețios de mai tîrziu. 
Dar pentru modul in care și-a Înscris traiectoria in universul liricei românești contem
porane, ar fi necesar ca el să restituie cercetării concepția după care, la data aceea, 
și-a structurat volumul ca și modalitățile utilizate. Aceasta nu înseamnă o invitație 
dc-a se întoarce la baladă deși in direcția ei sini versurile cele mai reușite și afectiv 
mai apropiate. Doinaș este dublat și de un subtil exeget iar categoriile poeziei moderne 
inventariate pro domo sau nu sint mai numeroase, mai diversificate decit ar putea o 
conștiința ce stăruie încă la unitatea și echilibrul clasic să cuprindă. De aceea ei a 
renunțat In ultimul timp și la conslrîngerile formelor fixe și la rigorile limpezi ale 
versului clasic. Dar cu toate că se mișcă cu aceeași ușurință și-n aria versului liber 
totuși conceptualizarea exagerată și Înlăturarea metaforei este poate O pierdere, nu 
un cișlig. Livrescul nu poale concura vigoarea lirică originală clștigată prin contactul 
nemijlocit cu lucrurile. Acesta esle de altfel și motivul nemulțumirii noastre pentru 
felul in care și-a alcătuit volumul antologic și care — în această perspectivă — nu-1 
reprezintă decil parțial. In fond poetul și-a mărturisit de mult, In Aniversare, intențiile:

„Azi Împlinesc o mie de lucruri trecătoare,
Privind amurgul sumbru cum scapără pe văi, 
abia acum mi-e ochiul in slare să măsoare 
sălbatica lui sferă cuprinsă de văpăi 
Mi-aduc mereu aminte cum din copilărie 
rivneam acelaș lucru-nercind să-l împlinesc 
intli In cercul mare și gol, cu reverie, 
apoi, cu su.erința-n hotarul lui firesc ;
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iar no[ nu dorim altceva decit să fie consecvent i
„Mereu senin și tinăr, intr-o singurâtaie 
a lucrurilor pline de flăcări. care mor 
in locui meu, fidele. — eu Împlinesc in leale 
tiparul frumuseții ți nemuririi lor.

loanichie Ollcanu a fost cel mai reținut dintre cei trei poeți ai Cercului literar deși 
versurile sale stau pe aceeași treaptă cu „poezia inedită" pe care Ion Negoițescu Încerca 
prin 1943 s-o facă mai cunoscută. Aprecierile criticului sint valabile și azi potrivindu-se 
exact dezvoltării lor ulterioare. In cazul lui Radu Stanca vorbește de „wilde-ism și roman
tism" iar in a lui loanichie Olieanu de „lirism nervos de chinuită adolescență" și de 
„filozofia lui sceptică" (Vremea, nr. 7C6/I943) — deși poeții sc aflau doar le inceput de 
drum.

i
Din păcate volumul lui loanichie Olieanu purlind titlul Turnul n-a văzut 5ncă 
lumina tiparului, poeziile găsindu-se doar in revistele vremii (Revista Cercului literar, 
Vremea, Lumea, Preocupări universitare, Lupta Ardealului). Și el și-a exersat uneltele 
poetice In baladă. Comparația chiar bazată pe putinele versuri citate arată insă că 
cei trei s-au realizai in mod total diferit deși au cunoscut aceeași atmosferă, dezvoltin- 

du-se intr-un climat leoreiic similar, Pățania teologului, cu arborele. Balada soțului 
Înșelai, Balada înecaților, Balada sinucigașului, Balada insucceselor, arată distanțarea 
poetului de Intimplări și stări sufletești ca și cum ar fi vorba de ceva străin la care nu 
poli participa:

„Așa. S-a făcut. Acum e bine.
S-aprind o țigară de foi.
Trupul ei fraged de doatonă-subțire
Doarme somnul sălcii intre pernele moi

sau aproape cinic;
Să le sinucizi iarna e o idee bună 
numai să fie noapte pe lună.

Totul e diferit: tonul, maniera, atitudinea, criteriile. Dacă Radu Stanca surprinde 
prin ostentație Si emfază, al doilea dimpotrivă, prin concentrare și adincire, gravitato 
și echilibru, la ultimul persiflarea, ironia, disprețul chiar dar și o undă de amărăciune 
cad asemenea unor umbre grele. Poetul pare nemulțumit nu numai de valorile statorni
cite pe care nu le recunoaște dar de Însăși desfășurarea existenței:

„Au răsărit sori dar s-au trecut
Sterpi in marele necunoscut,
Acum piatra și negura se apropie-de piepturile voastre bune 
cel care nu crede in nici o minune.
(Patru vlnluri)

Anxietăți, îndoieli, peisaje fantastice, conținuturi stranii, procese falimentare, nesigu
ranța, destrămarea se vor inlilni nu intr-o atitudine ostentativ lucidă ci dureros 
reținută ;

„Noi am fost cjndva oameni de treabă 
$i nu purtăm oasele pe sus 
foarte orbi și foarte fericiți, 
cu încetineală sau cu grabă.
Si noi am iubit și am filozofat lingă lună 
bijblind după-o himeră sau stea;
din gaioparea-i nebună
$i noi am implorat timpul să stea
Alteori așteptam moartea pe străzi, pe alei,
dar cind șosea Ii făceam loc și ne dădeam ușor Ja p parte
(nu ne temeam de moarle
Ci de veșnicia ei).
(Balada înecaților) f ' T(»
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Examenul la rare poetul supune valorile ți sentimentele proprii este extrem de 
sever dar concluziile oricil ar fi de sceptice primesc coloratura lirică cc ni le apropie. 
Ne-am așteptat ca totuși ceva să rămină, (avem doar nevoie de permanente ți de cer
titudini), măcar dragostea care la Stanca e un reper iar la Doinaș se proiectează 
cosmic. Deși poetul consumă experiența in iVocfum) :

.Disting prin teluri noaptea consumată Împreună 
in parcul înghelot ca un mormint stih lună, 

și-n halucinante amintiri retrăiește visul:
... La limpezirea ramurilor de tenebre 
ardeam cu parcul devorati dc febrei...

totuși pune șl de-nsupra sentimentului același semn de întrebare, aceeași Îndoială 
și scepticismul de todeauna:

„Iubito, aerele tale sportive șl lejere 
doini sub zăpadă un somn neguros 
dimpreună cu singele albastru, apos 
cete freamătă subțire prin artere 
Peste răsufletul șl emoțiile tale 
pășesc ca peste niște vreascuri uscate. 
Bocancii mei de 7 ocale 
nu cunosc nuanțe, grade și carate 
(Balada sinucigașului)

Chiar atunci cind intervine o dramă ca in Balada solului inșelat, nu sc va opri nici 
la demonstratii, nici la procese de conștiință, nimic nu merită acest efori. Nepăsarea 
din totdeauna, zeflemeaua, ușoară, atitudinea lucid-distantă învăluie iubirea, moartea, 
viafa, peisajul. S-ar părea uneori că regăsirea va fi „in frunze și pămint' nostalgiile 
bucolice oferind prin contrast cu viata citadina un țărm decepționatului și scepticului. Dar 
și-n acest punct poetul ui se Înfățișează cu același zimbet amar, Deși dialectica sat* 
oraș este surprinsa in versuri de o intensitate și sfișierc rar intilnitc contradicțiile iși 
găsesc rezolvarea in același scepticism liric Antagonismul nu obligă opțiunea pentru o 
realitate sau alta. Ele afirmă și infirmă, in același timp adună și risipesc contopite în 
această dinamică sufletească exterioară in zimbelul șiret și sclipirea privirilor batjoco
ritoare, in cuvintul minimalizator șl vibrația demonică ce ampllficlnd cu bună știință 
gustă dinainte efectul dezumflării dezolante.

Foarte rar poetul va depăși judecata severă, căutarea stearpă și efectele derutante 
ale unei singularități stranii. Doar /mn xublunat ii arată cealaltă fată și probabil 
perspectiva din care universul său poetic s-ar putea lărgi: „Primește salutul meu cor
dial / cavaler puber, supranormal, / cu trupul subțire și slinl / de aer și fraged pămint. 
/In adăștări, flacără trează/prin oglinzi viata trădează-/ pășește herald pur/ In acest 
precis contur/viu, in lințoliu de-azur / înnoptare brună,/imn straniu sub lună / in 
albastru și aerian veșmlut / ca iederea învăluită de vini. / Evoluează lenl/bralul trans
parent /rătăcitor stelar / întretăieri de jar ,1'ard mai frumos/in singele vijelios/ Albe 
vocale / pe grup, pe mîinile pale/mărturisesc/de ramurile care inmurugresc/ fulgeră
tor. /Lianele lunii dor."

Poate modalitățile poeziei moderne le vom găsi mai accentuate, la acest singular 
poet pe care unii din cel de azi l-ar putea revendica drept precursor. Nu o mai puțin 
adevărat că la o lectură mai atentă și tonalitatea celorlalți doi ar putea fi depistată 
în exercițiul liric actual. Ceea ce înseamnă că poezia fiecărei generații conține în ea 
germenii liricii viitoare.
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IOAN ALEXANDRU

Poeții au cele mai multe neșanse dc a fi etichetat! prompt si definitiv dc către 
gustul public sau speculația critica. Li se acordă de ta primele „glasuri" o tichie cu 
mărgăritare, in dosul căreia se pretinde neapărat încorsetarea exclusivă a harului poetic. 
Cutare e reflexiv, cutare conceptualisl, filosofic, speculativ ș.a.m.d. Uimitor cit se 
încearcă din partea „degustătorilor" de poezie încadrarea uriașului orizont Liric lntr>o 
pătrățică de cer, apăsată, dacă se poate, In contururi imuabile. Orice Încercare de 
evadare a poetului din perimetrul numelui său este privită cu suspiciune și chiar cu 
ostilitate. Cazul lui loan Alexandru este tipic pentru această situație. Ultimul său volum. 
Vămile Pustiei a fost primit contradictoriu in critica literara. Recent, în Tribuna, nr. 
21/1970, Nicolae Manolcscu recunoaște că „ultima căite a lui loan Alexandru, apărută 
anul trecut, a provocat surpriză și nedumerire" si se lasă antrenat in părerea că acest 
volum ar fi „îmbibat de motive livrești, dogmatic și impersonal (s.n.)“. IReținem deo- 
canidstă, In virtutea celor arătate mai sus, ultimul dintre atributele enumerate.) Presti
giosul critic bucureștean iși manifestă insă o parțială abținere față de acest punct de 
vedere. In schimb s-au ivit voci (șl ce mai voci!) întristătoare pentru fenomenul de 
proastă creștere literară, cure au tinut să nege necruțător pină si existenta poetică a lui 
loan Alexandru, Se „evidențiază" acel Costinel Costin care In Calendarul literar — 1970, 
editat de Asociația scriitorilor din Brașov, sc minte cumplit pe cei care au permis apa
riția Vămilor Pustiei. Inutil dc comentat. Vom încerca, in schimb, să dăm o explicație 
acestui fenomen, in limitele evoluției lirice a lui loan Alexandru.

Debutul poetului s-a produs sub zodia strictă' a spontanului: confesiune nudă, 
gest necontrolat, verb brut. Cunoscuta strofă Beau lapte, emblemă a voltimulu Cum sd 
vd spun este ilustrativă: „Beau lapte din șișiar și mă cuprind fiori/Că prea-i bun 
laptele și proaspăt — cum să spun / Parcă beau soare amestecat cu nori,/ Sini zeul 
tinereții ce-n lapte mă răzbuni"

Versul tul loan Alexandru impune o reconsiderare sensibilă a noțiunii dc spon
taneitate. De regulă, gestul spontan, marcă a firescului, frizează banalul. Poeții evită 
acest teren comun, afișind o mimică cenzurată sub titlul des invocatei „sincerități", La 
loan Alexandru avem de-a face încă cu momentul rarisim al spontaneității nebanale, 
perfect contopită cu vocația poetică pură: „Că-ngcnunchez frenetic în fața orișicui / 
Si-s pregătit de lertlă in fiecare clipă / Cd nu md tem de-acuma de spada nimănui t 
Si iiece idee de-a mea e cu aripă". (Autoportret). Această mișcare „frenetică" în 
care se infiltrează nerăbdarea ruperii unor ..decoruri" palide se continuă in Viața deo- 
camdală. Nu surprinde pe nimeni „zicerea" furibundă a poetului: „Apoi am spart cu 
pumnii decorul unui cor / și se născu pe lume Teribilul actor." (Teribilul actor)

Spontanul se manifestă pină aici fizic, material, actionind asupra palpabilului, 
asupra, cum spune titlul, „vfe/fi deocamdată". Acceptarea unui astfel de sentiment s-a 
dovedit unanimă, alit din partea criticii, cit și din partea publicului. Bpontanismul, 
dacă putem spune astfel, iui loan Alexandru a influențat puternic o Întreagă generație 
poetică, gcnerind neoficialul curent al „teribilismului". S-a ivit Insă un impas. Sponta
nul își are limitele lui in aria posibilităților de expresie. Izvorul Iui fizic, individual, 
seacă in timp, Inevitabil, Resimțind net subțirimea curgerii poetice, loan Alexandru a 
evoluat spre un alt gen spontan, am spune, spre spontanul metafizic (in sensul antic al 
cuvlnlului) sau, mai precis, metaforic.

fncepind cu Viața deocamdată poetul a păstrat elementele primare ale spunerii 
directe (cuvint și ton), dar a modificat perspectiva gesturilor. Acestea devin mai con
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torsionate și cu o ușoară tentă simbolizatorie; „In groapa aceea dc nord / unde ajungi 
frini de oboseală și plingutd trăiește casa noastră / împrcjmaită cu sînge. / In pum- 
pana ftnllnii tatăl meu răstignit. / pirghia subțire e mama țintirii / fnșuurbafd in brațele 
lui noduroase de lemn." (Coborlnd). Toi mai frecvent accentul <le importantă se depla
sează din sfera spontanului spre metaforă, pină la rotunjimea de simbol a unor poeme : 
Scîndura de balans, Păianjenii, Schiorul ele.

începe un proces de încercuire a Imaginii, de trecere a ei spre sistemul de autoan- 
(penaj subtil care izolează metafora și o institue ca factor de sine stătător. Spontanul se 
transformă treptat In inedit, in noutate. In capacitate de a reacționa adecvat și rapid 
la cerințele ultime ale poeziei.

Contrar părerilor emise, stadiul volumelor Infernul discutabil și Vină nl se pare 
cel mai impersonal (folosind aici atributul iui N. Manolescu). loan Alexandru s-a 
înfeudat unui stil de comunicare îndelung blntuit de poeții noștri. Evolutiv, singurul 
plus al acestor volume este intenția de interiorizare, de renunțare la gestul exterior, 
zgomotos; „Așteptam pianul din munți/ cel promis de perfecțiunea lunii I să-I miti- 
fîcăm peste vremelnicia noastră / clapele lui divine să-mi dezgroape-n cap / sahare/e 
de sensuri amorțite", (Pianul pian); „Cind crap un ochi buimac din visl mijesc inhime 
zorile de ziuă, / aripile-n strigoi se-nădușe de Irig, / cocoșii de pdmînf trag jos din lună/ 
de rasele de rouă oul decantat." (Expansiune)

Cu acestea spontanismul poetului e pe cale de a se slirși. Singur cuvlnlul ca 
tonalitate crudă mai menține un art de ne-cenzură. In rest confesiunea i se sugrumă, 
iar gestul i se supune unui control imagistic preconceput: „Întinși sub cumpănă, / 
livizi și goi. aidoma unul cu altul / ascultăm piatră pe piatră cum crește / nenorocu-n ea. 
Cind ridic un picior / cumpăna scade •— cel de lingă mine mișcă Întocmai;/ cin^ 
casc un gind prăpăstios, al doilea / a priceput și el — doar trei nu dă un semn / măcar 
din cot.“ (Trei) Este aici un fel de ne-gest, o mimare interioară a intenției de destăi
nuire : ultimă nuntă de spontaneitate.

Pină la acest punct loan Alexandru s-a încadrat in tiparul construit inițial dea
supra numelui său. Evaziunea din modul său perfectat să fi tulburat certitudinile 
criticii î Pentru ce î Poetul are dreptul său de a se reimagina in alte structuri, cele 
vechi fiindu-i deja incomode; „Venit-a vremea și eu să-mi rad f un rind de piele 
moartă de pe trup. / Prea nu m-anun/ă oricăror schimbări / tocită-i unghia amară pe) 
stincile abrupte, / urechea nu distinge la pămint / decît cutremurele la doi pafi." 
(Metaforfoză) El iși exprimase și altădată dorința intensă de a-și dezvălui adincurlle. 
incertitudinile copleșitoare, fapt pentru care rupe coaja „cercului" interior *pre cele 
cfteva clemente esențiale ale vieții și mortii («Md clatină un frasin din adine / și ord 
In mine cercurile roate').

Clamarea unor fapte exterioare nu este lot una cu confesarea din profunzimile 
eului. Întrebările celei din urmă sint mai multe, iar răspunsurile mai diverse. De aici 
necesitatea unul ton mai calm, mai amănunțit, mergind spre învolburarea șoaptei. 
Vămile Pustiei se restituie sub o atmosferă mai densă, in care teluricul ia locul 
spontanului. Poetul, profetizindu-și cuvintul, părăsește arenele deschise, vijelioase ale 
vieții imediate („deocamdată") și se retrage fauslian, ca-ntr-o cameră obscură gravată 
de Durer. lingă o cupă Infinită a problemelor de ordin cosmic. Nu exclude practic 
Viata, ci li redă lupta interioară, In afara obiectelor, luptă in care supremul adversar 
este Pustia. Cert este că această problematică, nouă pentru poet, dizolvă concretul și 
intră in sferele abstracte ale Ideii. Nici măcar nu este vorba de o transformare, cum 
s-a spus, ci de o descoperire, loan Alexandru trăiește noviciatul litUlnirii cu elemen
tele de dincolo de scoarța terestră și este cuprins de umilință in fata lor. Momentul este 
precis definit, in funcție de răscrucea unică a drumurilor posibile intre viată șl moarte : 
„Nu orcind se poale vorbi despre corăbii /Trebuie să te afli in fata unei mari călăto
rii." (Ascensiunea)

S-ar putea crede într-o fatalitate a acestei călătorii („.Marea călătorie, marele tău 
drum'), dar nu este așa. Poetul invocă lucidilalea reală a noii dimensiuni, care in 
ultimă instanță nici nu este o coborire, ci o „ascensiune': „tncepe-acsensiunca mea 
prin vămile văzduhului." Este încercată tăria Pustiei, pe care o calcă pur și simplu, dar 
nu macabru ca Baudelaire și nici ironic ca Macedonski. „Dogmatismul" este iluzoriu, 
penlru că in ultimă analiză In relația creștină Viată-Nefiintă, primul termen este sub
stituit prin Poezie. loan Alexandru iși judecă cu acest prilej raportul dintre condiția sa 
de Poet și Pustie: „Poetului l-a tost incredinfaf I Pustia s-o iubească și străbată I 
Întemeind din vămi In vămi/ Albastru clte-un ochi de ioc in piatră." (Ce est Pustia?)
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Prin ce mai „surprinde" ultima carte a lui loan Alexandru? Este deru
tantă simplitatea versului, tolal diferit de cel din Infernul discutabil, renunțarea la 
orice artificiu metaforic, în folosul ordonării clare a ideilor în vreme ce mai tofi poeții 
de azi se chinui e să răsucească versul, loan Alexandru, dimpotrivă, il desfășoară liniar, 
de la un A la un Z al discursului continuu. Se poate vorbi, in consecință, despre 
impersonalitatea volumului î Poate, dar numai sub aspectul maiorescian al cuvintului, 
ceea ce devine o calitate. A spune in sens strict că noua poezie a lui loan Alexandru 
nu-i aparține este fals. Nici măcar despre imitație nu poate fi vorba

Riscurile sint minime in a afirma că Vdmife Pust/ef este una dintre cele mai bune 
cărți de poezie apărute in ultima vreme. Iar sub numele iui loan Alexandru nu va fi 
cea de pe urmă.



ÎNTRE 
TÎRZIU 
Șl 
DEPĂRTARE

AUREL SASU

Despre Marin Sorescu s-a scris relativ mult și majoritatea comentatorilor au 
încercat să slabilească virtuțile șl riscurile unei modalități poetice, menită să refacă, 
ața cum afirma G. Dimisianu, legătura cu „tradițiile liricii umoristice și epigramatice," 
reprezentată de Caraglale, ȘL O. losif, C. Pavelescu, G. Topîreeanu etc. Unii au crezut 
că poetul, parodiind, s-ar afla in silualia unui actor, care „pe un text dat poale crea 
un spectacol mai mult sau mai puțin strălucit* |E. Simion), in care caz actul propriu- 
zis al creației ar fi de fapt o recreare a modelului, alții au crezut că au In fată un indis
cret pornit să emită judecăți critice cu mijloacele poeziei. Lucruri adevărate, dar care 
nu explică decit în parte evoluția poetului de după volumul de debut.

Afirmația lui Al. Oprea, după care autorul Poemelor e un sentimental care se ia 
in zeflemea, „un romantic care-și întoarce pe dos — ca pc o mănușă — iluziile*, ni se 
pare mai cuprinzătoare. Fiindcă acceptind cele două procese ale unei sinteze, propuse 
de Matei Călinescu, drumul de Ia ironie la umor șl invers, vom afirma că, păstrlnd 
granițele convenționale intre exterior și interior, poezia lui Marin Sorescu se dimen
sionează lâ nivelul convertirii tragicomicului la coordonarea celor două spații. In fond, 
poetul nu folosește perioada atit ca un procedeu literar, cît ca o modalitate de cunoaș
tere. Parodiindu-l pc A. E. Baccnsky, in Imn către necunoscutul din mine, „căci nu 
știu, nu știu, nu știu cine-s eu", Marin Sorescu nu e foarte departe de propriul său 
adevăr. Mai mult, mcditînd singur asupra lucrurilor, fără vreo importantă în aparentă, 
el va fi fost îndreptățit adeseori să sc întrebe, împreună cu cei din jurul său-, „oare 
toate acestea nu înseamnă viața t“ Poetul c un original in măsura in care argumentează 
prin scrisul său, propriile convingeri literare. „Sint, prin urmare, mărturisește el In 
Postfața volumului Tinerețea lui Don Quijotc. pentru poezia instrument de cunoaș
tere a omului ca om. Asta nu se poale face decit in însingurare, pe baza meditației 
dezinteresate, sincere și profunde. Nu știu să existe ceva mai individual decit gestul 
artistic. Fiecare din noi trăim o experiență unică, chiar și prin faptul că existăm In 
mod separat. Eu Îmi trăiesc viața mea, nu pe a ta. Chiar dacă noi doi am îi frați 
siamezi .încă avem dreptul să spunem că simțim deosebit lumea. Să mi se dea voie 
să fiu deosebit. Corul a dispărut încă din antichitate. Numai cunoscînd experiențele 
singulare ale indivizior In ceea ce se deosebesc ei, nu în cc se aseamănă, se poale 
întreprinde un studiu asupra diversității Și bogăției sufletului omenesc".

Intr-un continuu proces de abstractizare în care sc află poezia astăzi, actul repe
tării iși pierde valoarea inițială. Acea experiență personală poale îi o temă invariabilă, 
reluată de fiecare dată exact cu aceiași termeni sl lotuși senlimentul Ineditului să ne 
tulbure. Variabile trebuie să fie in acest proces doar funcțiile și relațiile de raportare 
a experienței la ceva. Mărimea unghiului, în definitiv, nu depinde de modificarea 
punctului fn care sc înlllnesc două drepte, ci de deschiderea lor. Ceea ce cere Marin 
Sorescu poeziei e sinceritate și luciditate. Ori, acestea se traduc în planul existenței și 
al cunoașterii nu numai în ironie și umor — ceea ce ar vrea să fie parodia în general 
— dar și în tristețe, teamă, îndoială, curaj și neholărîre. De aceea, parodia nu este 
scopul, ci motivul poetic al inteligentei și fanteziei poetului. Cunoașterea, in sensul ei 
larg, înseamnă îndepărtarea subiectului de obiect și, în cele din urină, de el însuși: 
„Cum vîjîie mustața mea țepoasă! / Pe fața mea e viscol, și-n oglindă, / Văd ochii 
cum îmi cad. și fruntea, totul, / Intr-o alcătuire nouă ce-mi-e rudă/Din ce in ce mai 
îndepărtată //Viscol — voi. Poeme/

De ce a produs nedumerire poezia de după debut a lui Marin Sorescu î Ctțiva 
au rcplîns îndepărtarea poetului de „vechile" procedee care l-au consacrat, alții au 
vorbit de manierismul care Lar pindi și foarte puțini au observat cit de egală cu sine 

56



însoți esle această poezie. Poate s-a pornii și de la o înțelegere prea literală □ noțiu
nii de parodie. Mal Inlclept, poetul a bănuit probabil că acest gen poete numai încadra 
actul creației între anumite liniile, fără a-î conferi Încă automat valori estetice. Sensul 
larg al noțiunii de parodie, pusă ca subtitlu la volumul de poezii, ar fi acela de apro
piere, dc primă fază Inir-un proces de cunoaștere mijlocită. Singur printre poeți are 
de aceea un înțeles mai deplin decit acela al consacrării propriu-zise. îl are pe cel al 
semnificației acestei consacrări pentru poetul însuși, in primul rlnd.

Marin Sorescu, am văzut, acordă intre funcțiile poeziei, prioritate celei de cunoaș
tere „Poetul, afirma el, e un gînditor, ori nu c nimic-.. Cred că un poet genial poale 
descoperi numai prin Intuiție poetică o nouă stea, care mai apoi să fie confirmată de 
savanți, prin calcule dc parametri. E tot ce poate de poezia. Gustul său final e totuși 
amărăciunea", Ori, cunoașterea este strict individuală, flecare simțind deosebit lumea. 
Obiectul imediai ai acestei cunoașteri fiind singularul, poetul va proceda la o recon
siderare a realității înconjurătoare din punctul de vedere al articularului. Uneori va 
merge chiar mai departe, spre un proces de dezintegrare! „ lată lucrurile j Sint tăiate în 
două,/De-o parte ele,/De-o parte numele lor/E un loc vast intre ele, / Loc de alergă
tură,/De viață ;/(Iată ... voi. Poeme/-

Gestul inițial din Singur printre poeți era numai semnul nonconformismului, evi
dent și in volumele următoare; „Plin de goluri și eu,/tac cerul să danseze{(Șarpele 
vede un fluier — voi. Tinerețea iui Don Ouijote) sau „Voi trece pe lingă toate lucru
rile /Pină cind toate lucrurile / Mă vor cunoaște,/(Perseverare — voi. Moarico 
ceasului).

Parodia rămine un pretext pină la ultimul volum, Tușf/f (1970), deși poetul lărgise 
demult înțelesul do simplă imitație, fie ea chiar cu intenții ironice sau umoristice, ale 
acestei noțiuni- între risul indulgent și seriozl!alea marilor Întrebări, cimpul vast al 
experienței sc structurează in funcție dc două coordonate: lirziu! și depărtarea. Cu 
rare excepții, aproajw toate poeziile lui Marin Sorescu pol fi alăturate unuia sau altuia 
dintre acești temeni: „începe să fie lirziu f în mine. / Uite s-a făcut întuneric f în mina 
dreaptă/Șt-n salclmul casei, Trebuie să sting / Cu o pleoapă / Toate lucrurile care-aumai 
rămas / Aprinse." / (l irziu — voi. Poeme). între om, pe de-o parte șl tîrziu șl depărtare, pe 
de alta într-un fel de comunicare cosmică, se creează un spațiu sferic, în care orice experien
ță nu are decit valoarea fragmentului dc circonferintă, fiindcă „Tot ce vezi în jur/Nu-s 
decit bile i cercuri./O mirare haotică de lucruri și oameni naște existențe noi in care 
sc vor institui alte relații. „Lucrurîle-șî pun pe piept / Două limbi dc ceas enorme/ 
Pentru zborul lor intern/Ce le prelungește sensul,/De la noaptea lor Ia oameni./ 
Uneori, e adevărat, nu se mai reține din această devenire decit o anumită fluiditate a 
metamorfozelor Evident, drumul poeziei Iui Marin Sorescu esle cel ai abstractizării. 
Singur printre poeți era un exercițiu nonconformist și foarte puțini puteau bănui în 
el poetul de mai tîrziu care va lega la oebi lucrurile si propriile sentimente Intr-un 
joc tragic de-a v-ati ascunselea. Aici parodia era înțelesul ei literar, dar nimic nu ne 
împiedică totuși să citim pagini in care poetul ne vestea evoluția sa ulterioară: „Eu 
eram și unul și celălalt, /Am privit în finlîna sufletului/Și m-am văzut rătăcind.{(Un 
începător modern). Restul volumului se organizează în jurul unor teme: a existentei, 
văzută din perspectiva răsturnată a mortii „Am încălțat cu pantofii mei / Drumul-/ Cu 
pantalonii am îmbrăcat copacii/Pină la frunze. / Haina i-am puS-o v în tu Iții / Pe 
umeri.. ./Apoi tn-am dat înapoi / In moarte/Să mă privesc/ (Port telul atlistuiui —■ 
voi. Awmcj,- a Îndoielii, „ceas întors cu spatele ki timp" (Moartea ceasului)-, o pustiu
lui: „Eu sint pin/Și-am început / Cu toate acele mele/Să cos din vlnt/Un oftai./ 
/Sfudfu de repaos — voi. Tinerețea iui Don Quiiote); a mort ii: „Și iată în fata mea 
iar se cască / Două ceruri: / Umil la dreapta / Altul la stingă. / (Simetrie — ool. 
Tușf/fA

împărțirea aceasta tematică a materialului poetic poate părea prea riguroasă, dar 
In mare ea argumentează faptul că poezia lui Marin Sorescu. cum însuși susține teo
retic, a evoluat spre abstractizare, urmlnd un drum sinuos al unghiurilor ,.strimte", 
sub care,, lumina abia dacă pălrunilc, o rază timidă, mai mult învăluind lucrurile cu 
mister, decit explicindu-ie." Acceplînd poezia ca mod dc cunoaștere, poetul n-a depășit 
Întotdeauna marginile propriul ui obiect de meditație. Dar, lirziu] și depărtarea sînt 
ele însele tutita și nostalgia actului revelației țoiule, Pină la împlinirea acesteia însă, 
poetul esle gîuditorul pornii printre lucruri și oameni, să-și caute propria lui lumină, 
obsedat de „timpul degeaba" dintre stele.
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universală*

Giuseppe Ungaretti

IMN MORȚII

Dragoste, tinăra mea emblemă, 
revenită să aurești iarăși pămîntul 
prin stlncoasa zi răzlețită, 
mă uit acum cu cea din urmă privire 
fin poala viiturii de ape Înnebunite 
cu ripe funeste) la eșarfe de lumină, 
care, ca și vaietul turturelei, 
se tulbură pe iarba părăsită.

Dragoste, semea(ă sănătate, 
anii ce vin mă apasă.
Despărfit de credinciosul toiag, 
il voi lăsa să lunece 
in Întunericul apei, 
fără remușcare.
Moarte, fluviu secat...
Eternă soră moarte, 
cu un sărut 
asemenea visului mă vei face. 
Vei merge în caden/a ta, 
voi păși fără urme.
Inocent, Împodobit cu inima unui zeu, 
voi ii golit de glnduri șl bunătate. 
Cu mintea zidită și ochii pierdufi In uitare, 
sluji-voi căldură fericirii.
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IUNIE

Un car cu umbră scir/ie 
pe podul cerului și-n el 
doarme soarele, cu pălăria de pui 
aplecată pe-o sprinceană.
Și scîrțîie carul cu umbră, scjrțrie 
pe podul cerului 1
Arborii ațipesc și-și împrumută 
între ei umbrele.
Sînt însetați cei din morminturi. 
Pe holde pășește legănindu-se, 
ținînd pe creștet oala cu mlncare, 
soția Meșterului Manole.
La temelia de iubire a lineretn 
brațele acelui voinic o zidesc 
cărămidă cu cărămidă. PETR^ SfSrCA

Gunnar Ekelof
(1907—19481

PE PlNZA ALBASTRA A CERULUI

Pe pinza albastră a cerului 
norii sint culori 
pentru penelul ușor al vînlului. 
Pe pămint ei devin umbre 
din care crepusculul sculptează 
împărăția lui Hades 
cu violetele nopții.

DUBLA CONTABILITATE

Ciudaii ochi mi-ai dat, doamne
al cărui nume nu-1 cunosc
ca să te privesc pe tine care nu exiști I
Așa ești tu, omule
Ceea Ce Nu Există, iți lipsește
și ceea ce fie-fi lipsește trebuie negreșit să se aile
Și nu e un joc semantic
ci echilibrul Anulării 1
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O, Neani, bogat in podoabe
O, Neant, cristelnița înțelepciunii
plină de priviri jertfite, podoabe ale Neantului
lumină arzătoare a Neantului 
sub bolla Neantului, 
susținută de gigantici piloni ca tonurile orgii 
Intr-un registru unde vibrațiile se anulează 
Fereastra Luminii pictată-n 
culori care se anulează 
rugăciuni al căror motiv anulează efectul 
și dinte pentru dinte se anulează 
Echilibru! O, catedrală 
care te nimicești singură!
Viziune și antiviziune!
Domeniul echilibrului, nu al mărginirii.

Traducere din jucdczâ de MARFA fj PEÎKF BANU5



Similitudini și contraste

Karl Liebknecht
(Germania)

DIST TEMNIȚĂ, 1938,

Pâmintul mi-1 răpiți, dar tiu și cerul.
Măcar de-i numai o fișie-ngustă 
spre care să-mi înalț privirea 
prin gratii dese, 
prin bețe de oțel 
ptanlate-n ziduri grele, 
e de-ajuns 
să văd în libertatea ei smerit 
transfigurată, zarea azurie 
ce îmi trimite in celulă 
lumina in surdina 
și citeodat' — ceou nostalgic — 
un ciripit de pasări prinse-n zbor 
ca Intr-un dans aerian; 
e de-ajuns 
să-mi treacă-n iața ochilor 
o gaiță vioaie, neagră și sfătoasă, 
prietenă do închisoare, 
ui cărei zbor să-mi amintească 
de libertatea creaturii, sau un nor 
cu silueta-n nesfârșită transformare.

Măcar de-i o fîșie-ngustâ, deunăzi, 
in timpul nopții se ivi-n strinsoarea-i 
cea mai strălucitoare stea, 
cea mai strălucitoare stea 
răzbi din deportarea hăurilor siderale, 
spre a se năpusti îzi carcera In care zac. 
Stăpina înfocată a nesfîrșitului 
atunci v-a luminat și vouă, celor de afară, 
și-un nor de sleie căzătoare se goli In zare.

Pămintui mi-1 răpiți, dar nu și cerul. 
Măcar de-i o iișie-ngustă, ciopîrțită 
de gratii dese de oțel in ziduri grele, 
ei îmi înaripează sufletul, fâcîndu-l 
mai liber decît vă simțiți voi, cei 
ce-n carcera și-n lanțuri ați crezut a-mi sugruma 
speranța.
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Hans Radi
(Austria)

DESCURAJARE

De ce n-avem curajul 
să spunem : albdstrelele-s roșii 
și să plecăm în călătorie spre-acolo, 
iar dacă ni se anunță 
o lâncezeală afectivă 
s-o nutrim cu dragoste.

Să rinduim spre un mai bine 
o școală de corecție, 
cățărlndu-ne pe culmile 
negrăibilului.
De ce ne atîrnăm doar complexele ia soare 
lăcîndu-le să dăinuiască și 
neintreprinzind nimic mai grav impolrivă-ie 
decît doar ...

Să atribuim vintului o importantă prea mare, 
în asta ne imităm.
/n oglinzi, Îngălbenim melancolici, 
simfindu-ne satislăcuți ca derivative 
cu mai puțin curaj.

Nimeni nu năzuiește spre o cale proprie.
De ce n-avem barem curajul 
să ne pierdem speranța ?

Paul Celan
'Fran(a)

ALB SI UȘOR

Dune, seceri de nisip, nenumărate.
In umbra vintului, multiplu : tu.
Tu și brațul 
prin care am crescut gol pin'la tine, 
pierduta.

Razele. Izbucnirea lor ne rostogolește grămadă. 
Purtăm lumina, durerea și numele.

Alb
ceea ce se mișcă pentru noi: 
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fără greutate 
ceea ce schimbam. 
Alb si lumina — 
las' sd treacă.
Depărtările, aproape de luna, ca noi. Ei construiesc.

Ei construiesc recilul de care 
se năruie tot ce e călător.
Ei construiesc 
mai departe ; 
cu spumă de lumina și cu valuri pulverizate.

Tot ce e călător ne iace semn dinspre recii.
Frunților 
le face semn, 
frunților, care ne-au iost date cu împrumut 
de dragul oglindirii.

Frunțile.
Cu ele ne ducem de-a dura spre acolo. 
Țărm de frunți.

Tu dormi ?

Dormi.

Moara mării se învlrteșle, 
translucidă ca ghiața si neauzită, 
in ochii noștri.

Guniher Deicke
(R.D.G.)

■
T0B1NGEN ÎN OCTOMBRIE

Da «-or naite un om ml 
cu barba d« lumină 
a patriarhilor ; de-ar 
vorbi de timpurile noastre, 
permit i-#r li doar 
cu celui «lingav 

bftigulo 
me\ mc* 
■reu. -ren ...

PauJ Cefan : Tllblnfltn In Lanutrie

Ne mai fu dală o vară, o toamnă, 
mărinimos spre înaltă cin tare ?

Însingurat pe podul deasupra 
rîului Neckar, în forfota celor
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surzi la cinlare, in forfota celor 
neștiutori de carte, de vorbă 
chiar, cind le ceri să reilecte 
la viitor;
îndurerat in forfota celor
dezabuzafi,

ce in huzur viețuind, de enigme 
nelulburafi, nu sint totuși — socot — mai 
răi decît cei ce-ndurasetă verbul 
mistuitorului crainic, poetul, 
repede dai uitării (deși în 
iirea umană îndătinată-i 
obediența);
înfrigurat în ioriota celor 
iată de care poetul devine-n 
cazne un bilbîil, îmi zic dar:

Și lotuși
cuvîntul nostru 
este căutat ;
căutată-i și cinlarea 
și jocul pe scenă ;
toată turbulenta aceea veselă și amară, 
zisă artă, 
iiind în alt sens
activitate.

De aceea tu, Paul Celan, 
să nu dai crezare 
proiefilor calpi ai bâiguielii, 
și nici celor ce cred în tine, 
dar pentru care amufeala poetului 
nu-i decit ultima modă literară.

Alegeți cuvîntul 
și coboară in masă 
pe toate pielile și iâ-ji meșteșugul. 
Ajută unde tu poți ajuta, 
și schimbă lumea din temelie, 
așa, 
precum poetul ne-o prevestise .

Octombrie.
fiuginie pe dealurile 
deasupra riului Neckar 
stă via. La Niirtigen 
merele-s roșii și galbene, 
gata de-a fi culese.
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Intre liniștea de sub turn 
și lor fota străzii 

trebuie să fie și spațiu 
pentru cuvint. 
pentru artă, 

căci misterul nu i nebunia.
Misterul este fapta. ♦.

Gunter Grass
(R.F a Germaniei)

ST A PION NOCTURN

încet mingea de fotbal se-nălță mai sus de orizont. 
Acuma se putea vedea dar: tribuna era plină, 
însingurat portarul se afla in poartă, 
Dar arbitrul flucrâ ; ofsaids.,.

Uwe' Berger
(R.D.G.J

■
PE MARGINEA UNUI DANS MACABRU

Detronat va li cosașul, 
răsturnată lumea, 
schimbată imaginea.
Certitudinea de a trăi sugrumă

ceea ce din interior scoate 
limbi de foc, mistuind gindirea ; 
ceea ce-n turbare nc face 
să ne-nligem dinții In a noastră carne.

De-abia ea ne dăruiește viața — 
propria noastră viață — 
cer/i/ucfinea de a-o mări pentru toți,

dăruind-o lor, precum o trăim, 
trăind-o, precum In ceasul mărfii 
am dori să fi trăit...

TilnHelri de AHTDRFI A MIMN

5 - Oriîont



SPORTIVUL
DIN 
PAT

HENRI MICHAUX

E intr-adevăr ciudat cum eu care îmi bat joc de patinaj, ca de nu 
știu ce, abia închid ochii că văd un patinoar. Și cu cită Înfocare patinez!

După citva timp, datorită uluitoarei mele viteze care nu scade nici
odată, mă îndepărtez încetul cu încetul de locurile de patinaj in timp 
ce grupurile, lot mai puțin numeroase, se inșiruîe și se îndepărtează, 
înaintez singur pe malul înghețat oare mă poartă de-a lungul întregii 
țări. N-aș spune că găsesc vreo plăcere admirînd peisajul. Nu, mi-mi 
place decit să înaintez in întinderea tăcută, străjuită de păminturi aspre 
și negre, fără să mă reîntorc vreodată și ori de cite ori și orișicit de mult 
ar fi durat, nu-mi amintesc să li fost vreodată obosit, intr-atît era de 
ușoară gheața sub patinele melc rapide.

In fond sint un sportiv, un sportiv în pat. Ințelegețl-mă biner abia 
închid ochii și iată-mă in mișcare. Ceea ce realizez eu ca ins este plon
jonul ... Nu-mi amintesc să fi văzut, nici măcar la cinema, un plonjon 
atît de vertical ca cel pe care-1 execut eu. Ah, nu e nici o moliciune în 
mine în aceste clipe. Și ceilalți, dacă există concurenți, ei nu sint lingă 
mine. Deasemcnea nu fără să surid, iau parte, și asta se intimplă foarte 
rar, la competiții sportive, Aceste mici defecte întotdeauna prezente 
intr-o execuție, și care nu șochează mulțimea, atrag imediat atenția fie
cărui virtuos, oricum nu acești energici vor fi cei care mă vor învinge, 
pentru că ei nu ating adevărata virtuozitate.

Și după aceea e dificil de explicat perfecțiunea mișcărilor mele. Ele 
sint atit de naturale pentru mitre, trucurile meseriei nu mi-ar servi la 
nimic. Pentru ca eu n-am învățat niciodată să înot sau să plonjez. Plonjez 
așa cum îmi curge singele in vine. Ah, alunecarea in apă !, ah admirabila 
alunecare, ezitare de-a nu mai ieși, dar vorbesc zadarnic. Care dintre 
voi v-a înțelege vreodată că te poți simți acolo ca la tine acasă. Adevă- 
rații Înotători nu mai știu cit de udă e apa. Orizonturile uscatului îi 
uimesc. Ei se reîntorc întotdeauna în adincul apei.

Cine cunoscindu-mă ar crede că îmi place mulțimea. Totuși e cît 
se poate de adevarat că cea mai secretă dorință a mea este de a fi În
conjurat. Cind vine noaptea, tăcuta mea cameră se umple de lume și 
zgomote. Liniștitele coridoare ale hotelului sint invadate de grupuri rare 
se învălmășesc îmbrincindu-se, scările năpădite, nu mai ajung j ascen
sorul care urcă și coboară e in permanență plin. Pe bulevardul Edgar 
Quinet, o mulțime nemajintilnită, se înghesuie, caminoane, autobuze, 
autocare, vagoane de marfă, și ca și cum asta n-ar fi de-ajuns, un enorm 
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pachebot cum ar fi „Normandia", prof ițind de noapte, ancorează și mii 
de ciocane lovesc vesele, în carcasa care se cere reparată.

La fereastra mea un coș enorm revarsă larg un fum abundent, totul 
respiră generozitatea forjelor elementelor și a rasei umane în plin lucru.

Cit despre camera mea, cu toate că poate părea goală, draperiile 
care coboară din plafon ii dau un aer de bilei, un du-te vino din ce In 
ce mai animat. Toată lumea este agitată, nu se poate face un gest fără 
să atingi un braj, o talie, și in sfirșit, din cauza luminii slabe, a numă
rului mare de bărbați și de femei, care cu toții se tem de singurătate, se 
ajunge la o învălmășeala atit de densă și de extraordinară, incit sînt 
pierdute din vedere mkile scopuri personale... acesta este tribul reîn
viat in mod miraculos in camera mea, și spiritul tribului, singurul nostru 
Dumnezeu, ne ține pe toți îmbrățișați.

★

Abia închid ochii și iată că un bărbat mătăhălos este instalat în 
fața mea la o masă. Mare, mai de grabă enorm, așa cum nu vezi în cele 
mai exagerate caricaturi. $i eu cred că el se grăbește să mănînce. Cu 
botul lui mare ce altceva ar putea face decit să mănince. Totuși el nu 
mănincă. Pur și simplu e unul din acei bărbați de tip digestiv care dă 
in mod constant celorlalți obsesia mincării. Capul li arată bine bestia* 
litalea, umerii o etalează și o justifică. Binein|eles că lui ii convine 
să se etaleze înaintea mea, eu care sint slab, culcat și gata să adorm, el 
enorm și robust așezindu-se cum numai un om care număra mai mult 
dc o sută de kilograme de carne poate să se așeze, el care e convins de 
toate lucrurile directe, in vreme ce eu nu sesizez decit reflexele acestor 
lucruri. Dar intre el și mine nu e nimic. El rămine la masa lui. Nu se 
apropie, gesturile sale brute, nu se apropie, lată, asla-i lot pină acum, 
el nu poale mai mult; o simt; o simte și el și orice pas pe care l-ar face, 
l-ar îndepărta.

Cil e noaptea de lungă împing o roabă ... grea, grea. Și in această 
roabă se găsește o imensă broască rLioasă, greoaie, greoaie. Și volumul 

, său crește odaia cu noaptea, alingind la sfirșit dimensiunile unui porc.
Pentru o broască ca să abiă o astfel de mărime e un lucru cu totul 

ieșit din comun, ca să-și păstreze o asemenea proporție e deasemeni 
ceva cu totul excepțional, iar să ofere vederii și suferinței unui biet om 
care vrea mai de graba să doarmă, încărcătura unor asemenea proporții, 
e deasemeni un lucru ieșit din comun.

Gigantice elitre și citeva enorme lăbuțe de insecte incrustate cu un 
verde strălucitor, apărură pe zidul camerei mele, ciudată panoplie.

Acest verde aprins, segmente, bucăți și membre diverse nu se adună 
în forma unor corpuri. Ele rămin asemeni unor respectabile rămășițe, ale 
unei nobile insecte, căreia ii venise rîndul să sucombe.



Această noapte este noaptea orizonturilor. Mai intii apăru un vapor 
pe mare. Timpul era prosL Apoi marea îmi fu ascunsă de un mare bule
vard. Atit de larg era incit se confunda cu orizontul. Sute de automobile 
treceau împreună, ținînd stingă, ca-n Anglia. Mi se păru ca văd departe, 
la dreapta, dar nu sint sigur de asta, un fel de agitație prăfoasă si lumi
noasă, care ar fi putut să fie trecerea automobilelor în sens invers.

Un viaduct traversa strada, si ca și ea se pierdea in depărtare. Magia 
de a conduce un automobil pe acestă stradă, semănind mai de grabă cu 
un ținut, era extraordinară.

Mă aflai apoi, la picioarele unei clădiri. Era un palat, un palat născut 
dintr-un spirit regesc, și nu din cel al unui mizerabil arhitect arivist, 
Sutele de etaje se Înălțau Intr-o tăcere perfectă, nici un zgomot nu venea, 
nici dc jos nici din Interior, iar partea lui de sus se pierdea în ceață.

Se urca prin exterior, prin față, in mod lent; nici o fereastră nu era 
animată, de vreun chip care să se aplece înafară, Nici o curiozitate, nici 
o îniiinpinare. Nimeni, Totuși nimic de neglijat. Noi urcam lent către 
balconul regal, incă nevăzut. Parcurserăm astfel mai bine de două sute 
de etaje, dar noaptea, obscuritatea, in momentul in care in sfirșit se văzu 
ivindu-se în Înălțime marginea balconului regesc, se făcură atit de dense, 
incit furăm nevoiți să coborim din nou.

fn romUnețft dc MONiCA NRDELCU ți SORIN TfTRL



DOUĂ 
CĂRȚI 
DESPRE 
BLAGA

cronica 
literară*

Nu este, aici și acum, nici timpul și nici locul sd InsdfMm un comen
tariu pe marginea exegezei, din ultimul pătrar de veac, a operei lui 
Lucian Blaga. fie spus totuși, In treacăt, că Kronos, ca un drept jude
cător, a Învederat cit de pripite erau premizele lui Ov. S. Crohmăniceanu : 
Lucian Blaga (E.P.L. 1963) .eseul lui N. Tertulian (Lucian Blaga în Eseuri, 
EP.L. 1963) infirmă, pe de aia parte, rodnicia unui comparatism învechit, 
in sfîrșit, mai aproape de noi, Dumitru Micu In Lirica lui Lucian Blaga 
(EP.L. 1967) iși fărmurea cercetarea numai la unele aspecte ale poeziei lui 
Blaga, interzicindu-și astfel, programatic, efortul spre o atit de așteptată 
și necesară sinteză.

Ne aflăm deci, în pofida contribuțiilor numeroase privind creația 
lui Blaga, totuși, încă în perioada începuturilor. Ce-i drept, mai ales 
în acest an, cînd s-au împlinit trei pătrare de veac de la venirea pe 
lume a poetului de la Lancrăm, studii și articole, nu puține și nici fără 
de preț au adăugat un material bibliografic sporit la exegeza blagiană. 
Nu avem insă încă — e poale prea devreme să o jinduim — o mono
grafie cu ambiții exhaustive, de proporția și valoarea cârtii lui G. Cd/j- 
nescu Opera lui Mihai Eminescu. Dar am ciștigat, totuși, se pare, o 
optică mai corectă, mai potrivită a întrezări, de pe acum, ceea ce mai 
limpede va vedea viitorimea, dimensiunile majore ale lui Lucian Blaga, 
de scriitor reprezentativ ai națiunii.

L tn această direcție două importante contribuții sînt cărțile Cunoaș
tere poetică și mit în opera lui Lucian Blaga de Mariana șQra gj Blaga 
în marea trecere de Pavel Bellu- Profund deosebite cele două cărți au 
totuși o trăsătură comună. Ele se apropie de opera Iui Blaga cu un plus 
de înțelegere, care la Pavel Bellu e și un act de pietate. Opera lui Blaga 
e vdzutâ asffei, în amlndouâ cărțile, ca o unitate organica și armonică, 
ca un — pentru a întrebuința chiar o expresie blagianâ — cosmofcf.

Moi ispitite de construcția speculativă, cartea Marianei Șora e 
totuși — șî împrejurarea nu e ciudată de loc — mal „cuminte", mai 
grijulie în a-și ridica discursul critic pe o înșiruire de argumente și 
demonstra fii; ele se adiind, mai toate, în jurul unei teze centrale; 
aceea a specificului creației și gîndirii blagiene ca un tip de ideație 
și de cunoaștere poetică. De aici și apropierea încercată de autoare 
intre cunoașterea poetică biagiana și aceea a lui Paul Claudei (connaitre).

69



Mai liric, eseul lui Pavel Heliu contribuie ia cunoașterea operei lui Blaga, 
întii, prin amănunte inedite, și printr-o interpretare, nu lipsită de origi
nalitate si Ingeniozitate, a genezei operei. Bellu încearcă, și din această 
perspectivă, ipotezele sale dc interpretare a operei lui Blaga, oricît de 
criticabile ar ii, sînt interesante, să interpreteze opera lui Biaga cu 
ajutorul unor date care iși trag rădăcinile chiar din filozofia culturii, mai 
precis, din filozofia stilului, ia Lucian Blaga. Dacă în cartea Marianei 
Sora (după cum chiar titlul o învederează), punctul de plecare, ca și 
cel de ajungere lin dc gnoseologie, ipotezele lui Pavel Bellu sint vala
bile din unghiul de vedere al unei perspective poetice care își ia ca 
nunele de reazem coordonate bjaglene din filozofia culturii. Perioada 
de exil voluntar al lui Blaga la Lugoj, în casa de pe dealul viilor, e 
considerată astfel, de Pavcl Bellu, ca perioada de împlinire a lui Blaga. 
de germinație a operei sale pe plan poetic, dramatic și filozofic. Gascon- 
nadă de bănățean, s-ar putea spune. Să încercăm totuși, să examinăm 
lucrurile mai îndeaproape.

Mariana Sora pledează pentru un punct de vedere; o teză care e 
enunțată în considerațiile preliminare ale opului pentru ca, apoi, în 
capitolele următoare, să i se urmărească toate articulațiile. Cunoașterea 
poetică blagiană ar ii. după Mariana Sora „în esență, viziune" (Op. cit. 
p, 5) ceea ce, fără îndoială, înseamnă, dacă nu mai mult decit o cunoaș
tere pur conceptuală, alunei, în orice caz, o altă modalitate a cunoșterii. 
Să ne amintim, de altfel, că însăși gnoseologic blagiană speculează, con
tinuu, asupra deosebirii, de esență, între cunoașterea paradiziacă și cea 
luciierică. Dar această cunoaștere poetică, tipic blagiană, în exegeza 
Marianei Sora, nu e identificată cu cunoașterea mistică. E o cunoaștere 
prin participare la lume, o naștere a procesului de cunoaștere prin inte
grare în univers. Poc da, teatrul și filozofia lui Lucian Blaga sînt văzute 
astfel ca lot afilea ipostaze ale cunoașterii poetice. Nu ne putem îngădui 
să despicăm, pînă în adincuri. sensurile și implicațiile acestui concepi 
centrai al exegezei încercată dc Mariana Sora. Chiar dacă, teoretic vor
bind, conceptul nu e lipsit de nebulozitate, ceea ce c meritoriu, ca dat 
metodologic, e încercarea de a stabili o punte de legătură intre filozofia 
lui Blana și literatura sa, care să nu o mai subordoneze, cum prea adesea 
ori, în exegeză s-a încercat, pe cea dinții, celei din urmă ; ele sînt ger
minate, amindouă, de cunoașterea poetică.

Cum am mal spus-o, cartea Iul Pavel Bellu propune, in interpretarea 
operei iui Biaga, a celei literare îndeosebi, unghiul blagian al aprecierii 
stilistice, a filozoiici culturii, tnir-un alt sens s-ar ma putea spune că 
Bellu încearcă, acolo unde nu-1 îl parafrazează pe Blaga, să continue o 
explicație a genezei și împlinirii operei lui Blaga, explicație pe care o 
Începuse Blaga Însuși în acel atit de ciudat si singular memorial care 
este Hronicul si cin tecul viratelor. Căci Blaga inaugura aici — și îm
prejurarea, îmi pare, nu a fost subliniată îndeajuns — dincolo de anec
dotică, o nauâ moda/ftete de a face istorie literară. Ceea ce e esențial 
în biografie sînt ostiei, și Hronicul... o evidențiază cu prisosință, îm
plinirile spirituale care, intr-un fel Său in altul, au contribuit la formarea 
lui Blaga. Din păcate Hronicul... se oprește, la începutul activității lui 
Blaga, imediat după reîntoarcerea filozofului de la Viena, reîntoarcere
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care e urmată, apoi, ele căsătoria lui Blaga cu Cornelia Brediceanu. Prin 
aceea care îi va deveni nu numai tovarășă de viată, ci muză și sfătui
toare, Blaga se va apropia de sufletul provinciei de baștină a Corneliei — 
Banatul. Timpul petrecut la Lugoj are. pentru cariera literară și filozofică 
a lui Blaga, însemnătatea anilor de ucenicie, iată teza pe care o apără, 

I cu dragoste și cu ardoare, Pavel Bellu.
Ne aflăm deci, înlîi, în fața unui efori de a ridica o biografie spiri

tuală a poetului, efort care nu poate fi nici repudiat și nici trecut cu 
vederea. Că Blaga începe să-și descopere rosturile vieții sale pe acest 
pămint o învederase, in chip grăitor, Hronicul,,, Dar că Blaga a devenii 
ceea ce a fost prin sprijinul Bredicenilor e în același tmăsură, un adevăr 
în afară de tăgadă. Nu e vorba numai de a reliefa rolul de Mecena pe 
care l-a avut fratele Corneliei, Calus Brediceanu, prin cumpărarea casei 
de la vie și înlesnirea, mai apoi, a pătrunderii lui Blaga in cariera diplo
matică. Blaga a găsit, Ia Lugoj, și in familia Brediceanu, mal mult decit 
un sprijin material. Aici — după plecarea de la Cluj unde i se refuzase, 
inițial, o catedră universitară — la Lugoj, Blaga a găsit refugiul nimerit 
pentru a se consaaa a ceea ce, atit de caracteristic va denumi el „rostul 
meu ziditor". Nu este sigur de loc că articlierul de la ziarul clujean 
și-ar fi putut înălța opera multiplă și arborescentă în climatul gazetăriei 
diurne, alit de potrivnică schivniciei spiritului, alit de contrară, de alt
minteri, firii și structurii intelectuale a lui Blaga. Astfel, sub acest aspect, 
importanta anilor dc ucenicie, la Lugoj iutii, apoi în străindidli, este 
esențială.

Nu mai puțin importante sini, apoi, în cartea lui Bellu, încercările 
dc a reconstitui atmosfera Lugojului in timpul anilor de ucenicie, con
tactul cu personalități de talia iui Aurel C. Popovici și Calus Bredi
ceanu, orizontul european al acestora șl înriurirea lui asupra creației 
lui Blaga. Foarte interesante si pentru prima dală puse în discuite sini, 
în carte, posibilele înrîurirl exercitate dc opera lui A. C. Popovici asupra 
iui Blaga. Firește, cum am mai spus-o, cartea lui Bellu adoptă, în mod 
deliberat, structura eseului. Ea e, mai de grabă un mănunchi de opinii, 
de foarte multe rodnice și interesante opinii, decît o demonstrație rigu
roasă a fiecăreia din ele. Dar dacă rostul unul eseu este acela de a 
incita la gindire și la asociații de idei inedite, cartea lui Pavel Bellu 
îndeplinește acest rost, cu prisosirăți.

Cercetarea mitului rămine, în cartea Marianei Șora și in aceea a 
lui Pavel Bellu deopotrivă, una din problemele centrale. Și atei s-a 
înregistrat un progres remarcabil al cercetării. Polemica, uneori lipsită 
de tact șl, mai întotdeauna de har, a unor articlieri, întrevedea, in pre
ocuparea stăruitoare a lui Blaga pentru mit, una din cele mai peremptorii 
dovezi a unei filozofii mistice și retrograde, și, ca un corolar, bine înțe
les, literatura sa era considerată așijderea. Nu numai că problema e pri
vită mai nuanțai, în aceeași mdsurd de Mariana .Șora și Pavel Bellu ci, 
ca un argument in plus, ca e privită dinăuntru,- adică din inima siste
mului filozofic al lui Blaga, filozofie care impune pe prim plan al gindirii 
virtualitățile metaforei și mitului. Ceea ce il ispitește pe Blaga spre mit, 
sublinează Pavel Bellu, e „frumuse/ea poemafted" (p. 248), iar Mariana 
Șora atrage atenția asupra faptului că, Ia Blaga „metafora devine un 
instrumeni primordial în înfetegerea și exprimarea realului" (p. 174).
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Fără Îndoială, nici una, nici alta, din cărțile amintite adineaori, nu 
e fără prihană. Mai întli, pentru că nici nu au năzuit să iie opere exhaus
tive ; ele propun, mai de grabă, un punct de vedere și nu o interpretare 
generală și amănuțilă a operei blagiene. In încercarea Marianei Șora 
de a găsi specificul operei lui Blaga în o aventură a cunoașterii, ar trebui 
să fie, mai accentuată, tocmai nota particulară a gnoseologiei blagiene. 
Discursul critic, aplecarea spre demonstrație, calități evidente ale cărții 
Marianei Șora, subțiază Insă, uneori, prezența analizei estetice. In sfîrșit, 
un ultim capitol al cărții, „similitudini", stabilește afinități discutabile 
între Blaga și Kailca.

Lui Pavel Bellu i s-ar putea reproșa, în pofida ineditului informației 
și a unghiurilor noi de vedere pe care le propune, în interpretarea operei 
și a formației lui Blaga, o oarecare risipă în compoziție. Dragostea pentru 
Banal îl va atrage, uneori, pe autor, în unele considerații liminare. Și 
la Bellu, ca la Mariana Șora, In cele din urmă, poetul il explică pe 
filozof. Blaga, scrie Bellu, „nu și-a prezentat ,teoriile' cu intransigența 
dogmaticului, ci în forma ipotetică a visătorului reflexiv'1 fp. 267). Mă 
îndoiesc, întli, că Blaga ar fi acceptat să-i fie definit astfel sistemul său 
de gîndire. Sau, dacă ar li acceptat, ar fi demonstrat, cred, imediat, 
,forma ipotetică’ pe care, susține Blaga, o are, în articulațiile sale intime, 
orice sistem de gîndire.

Dar, pentru a încheia, nu dovedesc oare, aceste rezerve, și altele, 
destule, care s-ar putea formula, că ne găsim, și intr-un caz și în celălalt, 
in fața unor cărții vii, personale, care invită la gîndire, la luare de 
poziție și atitudine ? Ce altă exegeză și-ar fi dorit profesorul nostru de 
filozofie ?

TRAI AN LfVfU BrRAESCU

DIM. RACHICI: 
„ABSOLVO TE"*

• Ed Albatros. 1970.

RADU C1OBANU

Dualismul principiilor fundamentale este unul dintre subiectele pre
dilecte ale meditațiilor lui Dim. Rachici. Coexistenta binelui cu răul 
(Absolvo te), a copilului cu șarpele (Nimeni nu știa..a spiralei cu 
cercul vicios (Pacea nisipurilor), a distrugerii cu perpetuarea (Copacii 
și vîntul), a intimității cu singurătatea (Sentimentul caselor), a văz
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duhului cu fărina (Reîntoarcerea cocorilor)- este o fatalitate si trebuie 
judecată ca atare, cu atit mai mu/t cu cit, de multe ori, nici nu aveni 
conștiința ei: „Nimeni nu știa de șarpele meu —/stăteam amindoi ia 
soare,/sau beam amindoi / din aceeași sticlă de lapte / acolo-n tufișul/ 
din spatele casei; / și nu mai fin minte : / el era copilul ? eu eram șar
pele?" (Nimeni nu știa.,.). Cu timpul, „Pasăre și șarpe s-au Împriete
nit — / impreună-și clocesc ouăle, scot pui." Atita doar că, în cele din 
urmă, „Puii —/ unii zboară, al fii se tirăsc" (Absolve te). Este un dat al 
loialității, o permanentă a existentei și orice intenționalitate este exclusă 
din modul ei de manifestare, chiar cind „puii" care „se tirăsc" tind să-i 
copleșească pe cei care „zboară". Ceea ce însă, de la un moment dat. 
nu exclude sentimentul culpei: „Să prinzi puii afumindu-i in vizuină/ 
și vulpea să vină acasă, exact / cînd tu pleci la spinare cu sacul / doldora 
de cățel; apoi ea / să te urmeze scîncind de durere, spetind / să-ți scape 
vreun pui — unul singur. / Să-i simfi privirile arzindu-fi sacul din spate / 
și tu să nu-ndrâznești să te-ntorci; / să ajungeți așa amindoi pln-acasă — / 
ea să se-nfigă in poartă, parcă stupină ; / să se bată cu dinele și să-1 
doboare /și tu să nu-ndrăznești s-o alungi" (Vina).

In primul său volum (Intre mare și cer. 1964). Dim. Rachici îmi 
părea un sentimental (ceea ce nu cred că ar exclude gravitatea). M-a 
surprins apoi volumul Dinamica secundă (1966) prin surdina pe care, 
evident, autorul o punea sentimentului și spontaneității sale. Pentru ca 
acum, în volumui Absolvo te, să se releve un spirit lucid și ironic, 
solicitat de ceea ce este grav în spectacolul existentei, tmi pare că iden
tific ceva din rezonantele lui Marin Sorescu in ultima carte a iui Dim. 
Rachici și, cind afirm aceasta, mă gindesc la acele versuri cu alură paro- 
dic-baladescă, cenzurate de maliție, precum Profanarea lui John-taie- 
capete-de-ciini : „A murit John-taie-capete-de-clini... / Tii, ce bucurie 
pe javre! / (nemanifestată de teamă că-nvie) / tii, ce... Dar javrele au 
noaptea coșmaruri:/se văd scurtate de cap — /pe stradă,/pe cîmp/ 
și-n patul cucoanelor. / / Atunci tresar din somn speriate / si-ncep să 
latre la lună ;! din lună din nou li s-arată / capuî hlizos al lui John. / 
„Cum, n-a murit ? — se întreabă. / Ham-ham, e posibil ?“/.,,/" Marin 
Sorescu — s-a mai spus — este un antisentimental; Dim. Rachici însă, 
în fond, rămine un sentimental iremediabil care, din pudoare, jenat pro
babil de exuberanta sa lirică în acest secol rece, se străduiește să disi- 

• muleze („Casele noastre / călduroase sau reci/în care ne-ascundem/ 
de-acest neintim secol 20..." — p. 57). Luciditatea ironică însă este 
numai o fată a disimulării. O altă cale, pe care Dim. Rachici o frecven
tează și mai des, este fabulația. Dacă fabulă înseamnă într-adevăr o 
creație alegorică sub care așteaptă In stare latentă un anumit precept, 
Rachici poate ii socotit un fabulist modern, adică un fabulist care refuză 
orice „cheie" didactică. „Un delfin /prizonier al nisipului. / Se mai zbate 
în apa prea mică / sufocat de absenta întinderii / pe care o imploră să 
se apropie —/s-o mai soarbă, s-o mai bată o secundă/cu coada lui 
falnică (Delfinul). “Este începutul desfășurării in ritm narativ a unei 
parabole cu final totuși deschis. Tonul mimează deliberat prozaismul, 
uneori devine vag cinic, strâduindu-se in permanentă să înăbușe fondul 
emoțional: „El zvlcnise prea-nalt —/voise să fie jongleurul / ce poartă 
înlî iul luna pe nas-, /dar luna-i jucase o iestă, și-un val/îl tîrîse-n 
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capcane / apelor mici* (aceeași poezie}. Abia în Una!, in glasul care 
narează siîrșitul delfinului, răzbate o vagă emoție scăpată de sub impe
rativele disimulării, exteriorizindu-se in unele cuvinte (plevușcă, namilă, 
ruginit, definitiv} cu evidentă încărcătură afectivă: „Miine in zori, paz
nicul farului, / sau poate-un pescar nedeprins / ieșind in larg la vînat de 
p 1 e v u ș c ă / va găsi namila domolită — / c-un cosor r u g i n i t / $i 
c-o irînghie / d e f i n i t i v / va rupe-o de mare.“ Finalul rămine astfel 
dirijat de sugestie, accesibil unor interpretări multiple insa ndoldeauna 
convergente înspre o arie unică.

Sub aceste aspecte volumul Absolvo le este foarte unitar. Primejdia 
mare aici mi se pare insă a fi manierismul. Ceea ce în Dinamica secundă 
era un început, o tatonare, în Absolvo te devine procedeu curent. Co
pacul, pasărea, leoaica, vulpea, delfinul, iepurele, cocorii, nisipul, marca, 
peștii, vlnălorul, frunza, piatra devin personaje ale unor microparabole 
grele de semnificații, scăpă rînd din imagini cu alură aforistică („Pră
pastia cere / să fie umplută —/ c-un zbor (sau c-un trup dc fecioară" — 
p. 43}, dar, poate, de la o vreme, puțin mono-tone în sensul originar al 
cuvîntului. De aceea, printre altele, o poezie ca Hotar, care curge liberă, 
nesupusă nici unui canon compozițional prmeditat, mi se pare mai 
autentică si mai aproape dc evoluția firească a autorului; „Lemne 
putrede / îmi luminează-n pădure/la miezul nopții / calea întoarcerii, f 
(Pe sub bolți de stejari care-au fost,/ pe sub bolji de stejari care sint,/ 
moare ora dc pistă a strigoilor / / Aburi ies din pămînt, / rouă cade din 
stele —/se despică și arde un gind/la hotarul dintre mine și lume." 
Aceasta ar fi o a doua direcție a creației sale, pe care Dim Rachicf ne-o 
propune In volumul Absolvo te. Mi se pare mai iertilă decit prima care 
se constituia pe diverse modalități ale disimulării. Mai fertilă tocmai 
pentru că e mai spontană, necenzurată de o luciditate care sterilizează 
emoția și, prin urmare, pentru că aici autorul mi se pare a ii cel mai mult 
ei însuși. Precum in aceste versuri nostalgice, de o muzicalitate discretă 
și cu o rezonanță vag incantatorie, al căror farmec, dificil de definit, 
cred că provine din toarte adinei și bine asimilate straturi folclorice : 
„Mai departe? mai departe:/Ochiul tău mai dinspre moarte;/Mai 
aproape ? mai aproape : / Focul tău în cerc de ape. / Mai devreme de 
adio —/Glasul tău mai dinspre ziuă;/ Mai de ghindă, mai de șapte — / 
Gîndul tău mai dinspre noapte; / Mai din deal și mai din vale, / Mai din 
fum și mai din jale, ■'Mai de dorul dumitate* (în zori delirind).

Dim. Rachici este un poet matur ceea ce Înseamnă că toate căutările 
sale — chiar daca nu întotdeauna solicită șl participarea afectivă a celui 
ce le receptează — rămin de acum interesante prin semnificațiile lor 
intrinseci.
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C. UNGUREANU GEORGE SURLJ: 
.AȘTEPTAREA 
CORALILOR"

Resurecția baladei continuă, printre ultimii intrati in arenă fiind 
(îcorge Suru, poet la al doilea volum, indiscutabil monocord pe o direc
ție in care perfecționările se ghicesc a fi posibile în viitor. Baladele iui 
George Suru au în marginea lor basmul, și sini prozaice ia modul bas
mului, mizlnd pc spectacolul interior al genezei sentimentului din ne- 
slirșite metamorfoze vegetale. Limbajul este, in repetate rînduri, al 
acestuia. Lipsesc Fetbirumoșii și Cosînzencle, dar auxiliarele există cu 
prisosință : iarba tiarelor, căprioare și cerbi, insolite dc harul miraco
lului posibil. Un moto al unui poem e intitulat „însemnare pe o carte dc 
ritual". Așteptarea coralilor hrănindu-se, în altă ordine de idei, din 
molcoma, leneșa invocație a miraculoaselor lumi ale vegetațiilor pri
mordiale. Intre invocație si descîntec — căci descîntecul este acela care 
fixează melopeea vechimilor — tonul este acela al epopeii: in fața 
noastră sint aduse resturi de spade, urme de cavalcade, de bătălii al 
căror înțeles rămine închis in lumea legendelor uitate deja. Ceea ce 
„relatează" poetul este, dc lupt ultimul capitol al legendei, tristețea 
destrămării ei. Starea esențială este așteptarea . așteptarea celor întorși 
din război, așteptarea întoarcerii, așteptarea zborului. Există, in poeziile 
lui George Suru un „dincolo" dc unde trebuie să revină cineva, să se 
reîntoarcă cineva. E o fără părăginită de uitare, este poate tara legen
delor din care nu au mai rămas decit vestigiile, pădurile nepătrunse, păsă
rile bocitoare, iarba fiarelor. In ultimă instanfă, poetul arc nostalgia unei 
cărfl a înțelepciunii, a unei istorii a vechimilor, in care, adunată in 
sentenfe și maxime, poezia, nenumită, devenea lege a existentei, pavăză 
si rodnică înțelegere a lumii:

„Cel ce nu-i umăr in piatră, temelie nu se tare / Cel ce lemnului mâ-n- 
chinâ, cu ramul nu va-flori / Cel ce n-a impârtit din trupu-i albâ pline, 
sărat, pește, / Nu va fi vint de lume nici tu scrum, nici fir de fum" 
și comentariul:

Scrise acestea sint toate, aici, dincolo de ploaie. / Unde chiar de bate 
moartea trupul drept nu se îndoaie."

rpigral și comentariu. Poetul primitivizează voit, oferă sunetul primar 
al poeziei lumii sale, descîntecuL Despovărate de metafore, poemele 
Iui George Suru caută, fără afectare, lumea arhaică, ce curge alături 
de basm, fără a se naște din el. Căci basmul e zeitatea intangibilă, 
eternă aspirației și țintă, tărim al supremei liniști ■ și neputința atingerii 
ei nu declanșează oarbe ruperi interioare, febre ale disperării, ci doar 
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melancolii de cronicar: înțelepții lăsaseră lege trainică /Cu peceți de 
inimă și litere de singe: „în ziua de durere și aducere aminte de durere / 
Plinsul să rupă lacătele ochilor/Să plingă și apele și finețurile / Si ceru
rile și pietrele și sălbăticiunile, / Nestăvilit, toti urmașii primei dureri/ 
Pentru durerile lor și ale strămoșilor/(,,.) O singură zi de plins, iar 
inainte și după ea/Numai bucurie". Și iar comentariul: Legea a trăit 
pină cînd... Legea: Cartea vechimii. Un Tao-To-King ori o altă carte 
a vechimii, din care nu pătrund decît sunetele sincopate, reinterpretări, 
prin filtrul generațiilor, ale vechilor poeme de tipul: „Cel ce se pleacă 
va rămine întreg / Cel ce se-ndoaie va fi ridicat/Cel ce spune — că-i 
goi umplu f va fi/etc. — citat la întîmplare Lao-tse, XXII, și nu era 
neapărată nevoie să caut in Lao-tse, texte similare există in toate cdrfile 
vechimii.

Exisă, așadar, în poezia lui George Suru conștiința vechimii, lumea 
aceea arhaică, strămoșii: in jurul lor se alcătuiesc ginți, — („capcane 
de dragoste, capcane de vis") a căror pierdere a inevitabilă : (Frumoșii 
uitați I) : Vini de nea, zbatere de nea/O, trupul meu de spadă celtă/ 
Singeie lor alb nu-l mai poate bea/Nici să treacă prin inima lor zveltă,/ 
Mult descoperind, pur descoperind / Muit iubind, pur veșnicind / Trupul 
de nea, zbaterea de nea,/Inima lor, inima mea". Incantație pură, zbatere 
curată de nimic, cintec pur, rostit legănat ca într-o practică magică. 
Zgrunțurosul sunet al epopeii dispare, lăslnd doar aceste cuvinte — 
descintec.

Poetul are o lorta epică deosebită, și tot volumul /exceptînd poate 
două-trei poeme) s-ar putea organiza lăsind la o parte titlurile nefericit 
alese, ca și in primul volum. Așteptarea coralilor este deci, din nou, 
așteptarea închegării, a pietrificării ce naște o insulă, un reper intre 
ape. E tragedia stabilizării într-o formă fixă, definitivă, prin moartea 
unui șir de strămoși, prin sacrificul lor în numele unei legi a dăinuirii.

Poet al legendei, George Suru este un poet al ținuturilor silvestre, 
al pădurilor, al munților, în care vegetații și animale restabilesc înțe
lesurile sentimentelor în starea lor pură. Un mod de a conversa cu pre
zentul este acela al imaginării unor metafore ca acelea a vinătorllor. 
La un mod quasi, folcloric George Suru personifică :
„Se face săgeată, săgeată-ființă, / Și arc iși petrece in jur de rotund, / 
Vînătoarea e întinsă pină la durere, I Ogarii țișnesc din cremene de 
gînd, / Goana se dezlănțuie prea încercuită, / în ultima fugă, în ultima 
dorință, / Săgeata țișnește spre dragostea infinită, / Dar o altă față, 
rotită față dreaptă, 1 Se stinge în săgeată".

In sfirșitul legendei ne reîntîlnim mereu cu aceeași poveste de 
dragoste menită a ii basm de strămoși și iluzie căzută, înfringere a lumii 
legendei și a naturii generoase, epilog trist al basmului rostit melancolic 
în care feți frumoșii și cosînzenele nu mai au ioc : „Dar între umerii lor 
cad acum / Frunzele de toamnă / Și luna aflată în primul ei pătrar / Se 
implîntă in mijlocul drumului, / Lingă glezna lui dreaptă, / Lîngă glezna ei 
stingă, / Ca o capcană ..!

Poezia lui George Suru caracterizează în mod surprinzător o zonă 
a Banatului, zona montana a fur, in care se păstrează încă un folclor de 
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o bogăție fabuloasa. Dacă folclorul de care vorbeam este atit de prezent 
în acest volum, faptul se datorează apartenenței poetului la un ținut. 
George Suru este primul poet care caracterizează, în mod exemplar, 
acest spațiu și această zonă spirituală- Spuneam în începutul acestei 
cronici că mai sînt posibile, în această poezie perfecționări. Poezia lui 
George Suru rade cu aripile, in multe cazuri, proza și alegoriile și perso
nificările alcătuiesc un alfabet a cărei simplitate poate să cadă în manieră 
și în banal. Sînt pericolele următoarelor volume, pericole de care poetul 
va trebui să se ferească.



SORJN TITEL

blocnotes 
cinematografic

POEZIA
Și 

FILMUL

Apropieri intre cinematograf și roman s-au făcut adeseori. In primul rlnd ele 
țin bineînțeles de structura intima a celor doua forme de manifestare artistică și 
asemănările nu sini greu de depistat: atit romanul cit și filmul apelează la o stoiy. 
construită aproape după aceleași legi, apoi proza și cinematograful recurg la epic, 
punind accentul pe anecdotă pe iniimplare și mai ales dind o importantă do prima 
mină eroului, personajului, in jurul căruia se lese intriga, și evoluiază toate intim- 
plările din film sau roman. Bineînțeles spunind aceste lucruri nu facem altceva decit 
să repetăm lucruri arhicunoscute, adăugind doar că abaterile de la legile amintite 
mai sus, au loc aproape concomitent in cinematograf si roman, nu intimplător doar 
inovatorii romanului contemporan sint in aceiași timp și cei care semnează scenariile 
sau chiar filmele noului val ,fie că ei se cheamă Marguerilte Duras sau Alein Robbe 
Giillet. Intr-un studiu al său criticul francez Edmonde Claudc Magny analizează procesul 
de influențare reciprocă dintre film și roman, depislind in același timp un anumit 
bovarism a cititorului de romane, identic cu cel al spectatorului de film, dorința 
comună a amindorura de a se identifica mereu cu eroul de film sau cu personajul 
de roman, de unde, remarca acelaș critic, frecventa serialelor, a cârtitor, cele mai 
îndrăgite de cititori, cu .va urma*, consumatorului de film sau de romane liindu-i 
mult rnai comod să se identifice cu acelaș personaj, decit să între de fiecare dată 
in pielea altuia nou. Se remarca dc asemenea, in acelaș studiu, predilecția cu care 
filmul și romanul apelează la un anumit tip de erou, și anume la omul „mijlociu*, 
omul dc pe stradă, nesupradimonsionat, iăcindu-ne să ne amintim observația iui 
G Călinescu, șl anume că omul de geniu, omul excepțional, nu poate fi nici intr-un 
caz erou de roman.

Bineînțeles că sc poate merge mai departe in stabilirea unor asemănări Intre 
roman și cinematograf, asemănări care lin nu numai de structura internă a celor 
două forme de artă ci șî de existența unui destin asemănător: atit romanul și filmul 
fiind doar cele mai populare manifestări artistice, cele mai cu audiență la public; 
trăim intr-un adevărat secol a romanului și a filmului și dacă cititorii de poezie sini 
din ce in ce mai puțini, sălile de cinematograf, in ciuda unor false alarme, continuă 
să fie arhipline, iar romanul rămine hrana spirituală principală a fiecărui degustător 
de artă, Dacă deci apropierile dintre roman și film sint arhicunoscute, mai puțin se 
vorbește despre modul in care poezia se înrudește cu filmul, despre felul In caro 
poezia poate influenta filmul, sau despre posibilitatea unei secvențe de film de a 
putea fii „citită' așa cum citești o foarte trumoasă poezie, trezind in suflet senti
mente cit de cit asemănătoare. Și loiuși .metafora poetică” e o descoperire foarte | 
veche in film fie că ea se realizează prin montaj, sau prin imagine, și e destul să no 
amintim dc „Crucișătorul Potemkin*, de celebra secvență a scărilor, fără să exagerăm 
extraordinara forță artistică a acesteia. Am putea aproape spune, fără să exagerăm 
prea mult, că prin poezie cinematograful a reușit să ajungă mult maj direct la desco
perirea unui limbaj propriu, decit prin roman, că filmele care sint cele mai apropiate 
de ceea ce începem să Înțelegem astăzi prin film, se apropie prin urmare mult mai 
mult de poezie decit de proză. Așa se intimplă de exemplu cu „Anul trecut la Marien- 
bad", cu ultimele filme ale lui Felini, Ele trebuie mai mult „c Uite" așa cum se citește 
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u poezie, pentru ța adevăratele lor frumușeii să poală tj înlradevăr degustate. Cind 
Mdlcslone in celebrul său .Pe frontul de vest nimic nou' realizează secvența finală, ei 
nu mai face doar o simplă transcripție pe ecran al rafii Ini Remaguo, Scena in care 
emul filmului, Hilarul soldat, întinde o mină după fluturele care zboară undeva in 
apropierea lui, mină care cade deodată nereușind să prinde fluturele, si secvența 
imediat următoare, cu imensul cer liniștii mingi ia t de arbori, nu există niciunde in 
roman, regizorul american reatizlnd, prin montaj și imagine, o frumoasă metaforă 
poetică, dar care primește deodată o specificitate proprie. Milleslone descopere, în 
această scenă, ceva care nit esle decit a cinematografului, avind ca punct de plecare, 
așa cum am spus, nu .epicul" cărții. Prin montaj și imagine se realizează deci acea 
gindire eliptică șl profund aluzivă pe care numai poezia poate s-o cunoască. Poate 
că platitudinea cinematografului american venea tocmai din acest refuz permanent 
al poeziei, din girul prea mare acordat epicului și anecdotei in detrimentul acesteia. 
Introducerea cuvinfului in film a însemnat tle asemenea invadarea acestuia de către 
proză, in defavoarea poeziei, atit de dominantă in filmul mut. Chiar comedia, care 
iși păstrează humorul, iși pierde in mare măsură, in filmul vorbitor inefabia sa poezie. 
Un proces curios se inlimplă cu filmele western, care in ciuda platitudinii lor anecdotice 
a monotonei șl mereu repetabilei lor structuri epice, continuă să ne placă atit de 
mult, tocmai pentru că peste sterootipele intimplări și aventuri bînluie un vînt de 
indiscutabilă, inpalpnbilă, poezie ; un fel de < Inlcc nostalgic după un paradis ireparabil 
pierdut ți in această dimensiune poetică a lor, trebuie cred căuta lă vitalitatea ți 
tinerețea lor permanentă. Cucerindu-și deci din ce in ce mai mult un limbaj propriu, 
filmul se îndepărtează de roman, de proză, înțeleasă in formele ei tradiționale, bine- 
inteles, proza in care primează epicul și anecdota, apropiindu-șl din ce in ce mai mult 
limbajul eliptic ți am big u al poeziei, marele resurse aluzive ale acesteia. Interesantă 
in acest sens mi-ar părea transcrierea cinematografică a unor poezii, in măsura In 
care a fost posibilă transe ierea cinematografică a unor Cărți ca .Război ți pace" 
sau .La răscruce de vinturi”. fiind convins ca cinematograful de astăzi poate urmării, 
folosind cete mai noi posibiltâti ale sale, limbajul poetic cel mai complicat cu putință. 
Mă gindesc la o poezie de Valery, filruală de Alain Resnes, la un vers de Esenin 
pus pe peliculă de Tarkovscht sau Paljanov. Si acest lucru se va inlimplă fără îndoială, 
de vreme ce suflul vrăjit al poeziei începe să bintuie din ce in ce mai des ecranul. 
Căci noi toți am văzul Elvira Madigan, și nu un foarte frumos roman de dragoste 
am .citit" noi — cil de plicticoasă ți prăfuită ar ti fost o astfel de .lectură" să nu 
mai spun! — ci o toarte delicată și suavă poezie, am ascultat, o poezie plină de fluturi, 
ierburi înalte in care sc ascunde iubirea, o poezie înfiorată, despre dragoste și moarte, 
și nu inlimplările acestei nefericite iubiri ne-au rămas in suflet — rit de banale, 
doamne — ci parfumul ei delicat și suav, acel ceva care nu se poale spune ți care 
se cheamă poezie.



GEORGE MUNTEAN
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Victor Vlad Delamarina significă in perimetrul literaturii noastre de la sfîrșitul 
veacului trecut triumful poeziei și prozei dialectale, Înălțarea ei (cel pulin virtuală) 
dincolo de spațiul strict local, insă trăgind intr-Insa toate savorile și amprentele distinc
tive ale acestuia, ceea cc conferă uneori paginii salo o neașteptată culoare și prospe
țime de nuanță șăgalnică, ori abia perceptibil melancolică.

S-a născut la 31 august 1870, in Satu-mic dc lingă Lugoj, unde tatăl său (mort 
cind el avea 12 ani) era solgăbirâu. Mamă-sa avea veleități de scriitoare și com
pozitoare, apreciată, de altfel, in cercurile culturale lugojene (a publicat in Lumrndtor4.il 
din Timișoara, Familia din Oradea și Romunisciic Revue a lui Diaconovich și Branisce: 
a scris teatru, două piese ale ei — Oala cu (jalbeni și La etalai — fiindu-i reprezentate 
in timpul vieții la Lugoj ; un cintec de leagăn compus pentru Victor i-a fost tradus 
in nemțește de L. V. Fischer și armonizat de Louis Wiest; circulau Intr-o vreme com
poziții ale ei, precum Cnilecuf ciobanului — amintind un cintec similar al bucovinea
nului Vasile Bumbac, contemporan cu ea — Doina primăverii, Doina Jdcrdmf oarei ele,). 
Viitorului Delamarina ii plăcuse de mic teatrul, fiind nelipsit dc’la reprezenta Iii le 
trupei lui Augustin Petculescu și compunind, copil Încă, piesele tn cămin, reprezentată 
In cerc intim. A (acut școala primară și primele 4 clase de liceu (a fost coleg cu 
L Popovici Bănățeanul) la Lugoj, fiind eliminat in clasa IV-a. Este înscris, 
pentru continuarea studiilor la Sf. Sova la București (oraș in care mama 
sa ajunge profesoară de pian și 1. germană la Azilul Elena Doamna). 
In anul următor trece la școala militară din Craiova și pesle un an la lași. Ar fi 
vrut insă, desgustal de cariera militară, să plece in Italia să învețe pictura. Termină 
totuși, după trei ani de ședere la lași (unde s-a Îmbolnăvii de tuberculoză!, școala 
militară din București. Și-a făcut stagiul pe bricul „Mircca", inlrind in serviciul marinei 
cu gradul de sublocotenent (avansat In aprilie 1895 locotenent). Moare, la numai 
26 de ani, la 15 mai 1896 la Herendești, ta „moșioara* mamei sale, după o călătorie 
pe Mediterană și Adriatica cu vasul Ellsabeta și după un tratament zadarnic la Wbris- 
hofen și Abazzia. E Îngropat la Lugoj, tn cei citiva ani de activitate literară Dela
marina a publicat versuri In „Dreptatea" din Timișoara (1884—85), vioaie dar șterse 
de vreme, impresii de călătorie in „Familia" (1893—94), .Dreptatea' (1894) și „Lucea
fărul* din Timișoara (1894) ele. In privința prozei delamariniste mare lucru nu-i de 
relevat, ca netreclnd, cu toate veleitățile de pictor ale autorului, dincolo de eiteva 
clișee de interes strict documentar. De altfel, simțindu-se parcă zorit de timpul neier
tător, autorul nici nu pare a fi insistat prea mult cu „perielură* asupra paginii, incre- 
dințlnd-o caldă încă tiparului. Nici poezia nu pare a fi cine știe cit lucrată, insă un 
Instinct artistic notabil l-a salvat destul dc des de crasa banalitate. Așa se face că 
aceasta, de o voioșie admirabil pigmentată dialectal, chiar dacă uneori lucrurile sini 
împinse pină la marginea ininteligibilului, se citește și azi cu oarecare plăcere. Ba, 
lucru simptomatic in privința calității ei, cititorul trece neslingheril peste inaccesbilele 
sale locaiisme, luat de iureșul euforiei, al mecanicii adeseori expresive a versurilor

•j PaRint scrise tn vederea paragrafului rezervat scriitorului in voi, IU al Tratatului dc 
Istoria literaturii române.
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Si mai ales de cel al contaminantei sale jovialități, realizată aproape dincolo, cind 
nu cu totul in afara fiecărui cuvint in parte, intr-un olan de atmosferă generală 
remarcabil. Cn mai toii autorii de inspirație rurală ui vremii si el amintește pe Coșbuc, 
ir.să toate fineturile din idilele aceluia se îngroașă aici prin pigmentație regională, 
care, fapt patadoxal ii si salvează ades versurile dc amenințăloarea trivialitate; înăl- 
lindu-le intr-o zonă pe care o străbați oricind cu interes: .Porții nu mai vreau 
iăriță, / Scrie c-or crescut juncanii / Chitorvanii / Mine curcanii t / Sidin-că mi-s gata 
banii —/il mai tuc dă o groslță", scrie prin intermediul .jidovului cu răchic / ăl d^ 
țcie/Cărți să scrie/Hălor duși in cătănie', o fală, Binca, iubitului ci .căprar TrăilS- 
islelu" |Carre in ddparce), sire:urindu-si cu candoare elanurile erotice intre ițele unui 
reportaj sui-generis privitor la cele intimplale in sat și in casa părintească de la 
plecarea iubitului. Victor Vlad-Delamarina scria apoi versuri in cure explica cite-o 
.zicătcare vorbitoare" precum .Doar nu mi-s io caiu iu Doancă* (Calul lut Dooncd), 
in care un țăran încarcă in cerută atila lume incit calul ii crapă in hani; se incinta, 
patriot ardent, de vechimea șl statornicia românilor (Voi ni-s acosd/), blama obiceiul 
femeilor de la sate de a se sulemeni : .Dar tu, Ano, — vai da mine — /Ce chicheșci, 
ea nu știu sine/Toț-să rid p-ascuns dă cine/Că nimic nu-t șego bine!/ Cind in 
loc dă o nUramă Porț-pă cap, făr-Să-ți dai samă / Pălărie!? O mamă, mamă/Parcă 
icșci din Panorama' Ano, Ano, Logojano! (Lu Ana iu Gkd|, In alte locuri accentuiază 
că .Singurul păcat" al bănățenilor e acela că: .Farba șl albelele/Strică bânăfenele/ 
Ca pă flori o uscășiune", evocă sentimental moartea unui moș centenar «bas In ziua dă 
ajun", Iși notează invidia jovială la adresa unui Cimiș, .Făt-Frumos si drăgăstos* 
care, ,.viclean pa vreme caldă, Cu răcoare șl cu pești Fecele mi le momeșci", Intre- 
bindu-1: .Nu ți-i greu d-alita mlareî!"

Capodopera lui rămine insă negreșit Al rrnli tare om din lume. Aici mimarea 
suplă, la limita hermetismului lingvistic, a graiului bănățean, împestrițat cu cite un 
cărturărism (dispută) și elemente suburbane, e admirabil pusă la contribuție spre a 
comenta suculent pitorescul unei reprezentații de „minajărie", in care intervine o 
inlimplare neașteptată ; .Trimbit. dobe, larmă, chiot, / Fluer. strigăt, rîs și ropot.../ 
Sie să fieî Sie să fie? / facă-n tirg .minăjărie" ! O .comegie" d-a cu fiara / Și-mprejur 
lumie și țară*. Descripția repezită a cuștilor cu .Lupi, urși, mite, oi, cornuce, / Fel dă fel 
dă joavini sluce* incintă ochiul printr-un pitoresc amintind desenele copiilor, ori 
naivele fresce și icoane pe sticlă, in care totul c adus la aceeași dimensiune. Intr-un 
atare cadru apar „ăl mai tare om din lume I care să juca cu leii / $1-1 batea dă-i lua toii 
zmeii / Cui l-o doborl-n țărină / Iția eă-i plăceșce-n mină, t O hircie d-n d-o sută / Fără 
dă niși o dispută, / Dar cum mi ce pui cu neamtu, Carc-n ghinț il rupe lanțul". Se 
găsește insă un .Sandu Blegia, — lăbăcaru'* care .să sufultă și tușește", apoi .mi-1 
cuprinsă dă subsuară și, intr-un iureș de mișcări, punctate cu cinetică spontaneitate, 
il dă gata: »Strinje-l! Sușie-1! Zi-i pă nume! / Ălui mai tare din lume!/Cîfăia 
neaintu-a silă /Dar lui Blegia nu-i fu milă , I iopa-tupa, lupa-hopa I / S-O găsit nemtoiu 
popa!/Ține-1, lasă-l! la-1 dă mină I / Zdup cu neamțu in țărină!). Dar învinsul se 
codește a da sula promisă și alunei biruitorul strigă memorabil: .N-ascult vorbe io șl 
glume/Cind mi-s io mai tar-n lume/Ș-adă suta! — Ișie Blegia / Că dă nu—;—l fac 
prau comegia !!!*, expresie ce va rămine mereu legată de numele poetului bănățean 
stins prematur. Maiorescu avea dreptală să regrete încetarea cintecuiui său, prin care 

» Victor Vlacl Delamarina aducea o notă aparte in concertul literaturii române, cum 
bănățeanul taragot iși arc locul său in inventarul instrumentelor muzicale. E limpede 
astfel că de nu s-ar fi stins așa de linăr, literatura română ar fi înregistrat prin el nu 
numai o foarte interesantă promisiune, ci o operă literară certă, revelatoare nu numai 
in privința limbajului, ci si a universului străbătut. De aceea, o revenire asupra lui 
e oricind îndreptățită, fiind vorba de o voce inconfundabilă, pe care numai timpul a 
<>pribo să se desfășoare cu Întregul ei potențial.
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CUM
AM ORGANIZAT
APARIȚIA
REVISTEI 
„LUCEAFĂRUL"

AUREL COSMA :

Ideea înființării unei mari reviste dc culunu, literatură și arsă in Timișoara m-a 
preocupat încă din primii ani după Unire, cind scriam la ziarul .Banatul", apoi ia 
„Nădejdea-. Legăturile de prietenie și contactul de colaborare in presă cu Camil Pe- 
trescu in anii 1919—1921, pe vremea cind scotea la Timișoara revista „Limba română" 
și coiidianui „Tara", au constituit primul prilej de a discuta această problemă, fără 
a putea finaliza și realiza planul de înjghebare a unui cenaclu și de a publica o re
vistă literara, avind concursul condeielor loiale și a scriitorilor bănățeni dispersați 
la Cluj sau la București. Apoi in anul 1922, întorcindu-sc acasă din Cleveland scriito
rul și poetul loan Jivi-Biutațeanu (1U91—19GJ), care activase in literatura și presa ro
mâna din Statele Unite ale Americii, a căzut de acord cu mine și cu poetul Alexandru 
Popesiu-Negură de la Arad, ca să scoatem in Timișoara o revistă literară. Din frămîn- 
tărilc noastre s-a născut insa o revistă satirică numită „Urzica" pe care am redactat-o 
noi trei și a apărut săptăminal la Timișoara aproape tot anul 1922, in 18 pagini, jumă
tate din ele pline eu desene și caricaturi, Ne-am luat după revista „Scorpionul" din 
Lugoj, unde iși publica diversele caricaturi pictorul Virgil Simonescu și am scos și 
la noi o astfel de revistă umoristică. Usturătoarele cronici rimate le scria Al. Negură 
sub pseudonimul de „Mcfisto", iar caricaturile ni le făcea la început profesorul Dezi- 
deriu Sicnkovils, iar mai lirziu tînărul Traian Bona, pictorul talentat dc azi. Revista 
literară plănuita atunci am reușit s-o realizăm mult mai lirziu, Al, Negură sioțind la 
Arad „Hotarul", iar eu la Timișoara „Luceafărul". Ion Jivi-Bânățeanu, original din 
Chișoda Veche dc lingă Timișoara, nu s-a despărțit dc noi ți a colaborai la revistele 
noastre cu proză și poeza originale. făcusem încercări de a iniția o revistă literară 
ți cu ajutorul dramaturgului Alexandru Kirițescu, cind unchiul meu l-a adus din 
redacțiile capitalei ca să condică marele cotidian „Nădejdea", înființat la Timișoara 
in locul gazetei apărute anterior cu titlul de „Banatul". Scriitorul Al. Kirițescu n-a 
stat insă mult timp in postul de director ui ziarului „Nădejdea", la care lucram atunci 
ca redactor, și astfel s-au destrămat și planurile noastre. Revista literară nu s-a putui 
înfăptui, iar eu, trecînd la direcția ziarului, am <autat să atrag in coloanele sale cola
borări de factură literară.

Revista „Banatul" a apărut în Timișoara ia începutul anului în timpul cind 
eram plecat pentru studii in străinătate. Primul număr, pe care nu l-au trimis prie
tenii, a stirnu in mine o. bucurie admirativa. Mi-a părui rău că nu eram și eu acasă 
printre ei, ca să particip in mod. activ la realizarea acestei publicații literare. Stăteam 
la Paris de cițiva ani împreună cu pictorul Atanasie Demian șt cu tilologul Emil Pe- 
trovici (18u9—19C8J, devenit ulterior academician și rector al Universității din Cluj. 
In ceasurile noastre libere din serile de vară, cind, ascunși in fundul unv: bislro sau 
plimbindu-ne prin cartierul latin, discutam eu ei și cu alți prieteni problemele cultu
rale ale provinciei noastre și îndatoririle ce ne așiepluu la întoarcerea noastră acasă, 
am pregătit proiectul unei reviste bănățene pentru literatura și artă. Eu însumi, pe 
lingă cursurile dc la Sorbona, ani mai urmat și Școala de ziaristica, invâțind teoretic 
și practic diversele materii din domeniul publicisticii și ale imprimări». Am fost apoi 
repartizat să fac practică și să lucrez electiv in redacții. M-a interesat organizarea re
vistelor literare și de artă. Am umblat cu Emil Peirovici, pe la toate muzeele, pina
cotecile, și galeriile de artă, am frecventat apoi și citeva cenacluri pariziene, printre 
care cel al revistei „L'esprit nouveau" condus de Jean Cocleau, ne-am dus peste tot 
pe unde SC adunau cubiștii, futuriștii, dadaiștii, ne-am interesat chiar și de mișcările 
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animate dc spaniolul Picasso și de japonezul Eoujita. Am vrut sil ne orientăm șl să 
ne documentăm in vederea pregătirii unei mari reviste pe care urmă s-o scoalem 
în Banat.

La întoarcerea noastră acasă, după terminarea studiilor, viața eu legile ei impla
cabile ne-a împrăștiat. Emil Petrovki și pictorul Demlan s-au stabilit la Cluj, iar eu 
m-am întors la Tiimțoara. Banatul avea cîteva publicații culturale și literare, care 
s-au luptat cu numeroase greutăți- Mai tîrziu aceste dificultăți au fost accentuate de 
efectele crizei economice mondiale. Abia după reinviorarea vieții intelectuale au înce
put să se agile din nou condeiele scrisului românesc. Publicul era dornic să citească 
literatură. Prozatorii și poeții, luați de avintul unui curent mai optimist, au creat 
fără încetare și s-au îngrămădit cu produsele lor la ziarele și revistele existente. 
Atunci a sosit momentul pentru o revistă de amploare. Am înțeles glasul vremii și 
am ascultat de îndemnurile scriitorilor grupati in prima asociație numită „Altarul 
cărții". Am fost gala să contribui c.i toate posibilitățile ce le aveam, numai să văd 
împlinit vechiul ideal de a fonda și a susține apariția la Timișoara a unei reviste.

în toamna anului 1984 s-a râspîndit deja vestea că voi scoale „Luceafărul". De 
ce acest titlu ? Mulțî sc întrebau dc ce vreau să reactualizez într-o serie nouă vechea 
revistă a lui Octavian Goga. la care lucrase ca secretai' de redacție ti ni tul seriilor dc 
atunci Vicțor Eftlmiu venit din Buiuclși. De ce să umbresc „Luceafărul" cu o reedi
tare poate la un nivel mai scăzut și în dimensiuni mai reduse? Unii erau de părere 
că „Luceafărul" lui Goga și Tăslăuanu, apărut în Budapesta la începutul secolului, 
înainte de primul război mondial, sa rămină singur, ca revistă cu acest litiu simbolic. 
Să strălucească singur pe firmamentul literaturii române. Am persistat însă in do
rința mea de a menține această denumire. Banatul avea nevoie de un Ju'oafăr care 
să-1 lumineze pe căile progresului său spiritual. Aveam credința că o bună pregătire 
dc apariție din puncl de vedere redacțional și material îi va garanta dobindirea con- 
simțămintului general, mai ales iu nu mă Indcîam de vitalitatea și potențialul ei. 
Dealtfel, titlul nu constituia nici un motiv de impietate, și deatunci a mal fost folo
sit in repetate rinduri. J’e de altă parte, acest titlu îl aveam în gînd șl-l purtam in 
intențiunea mea de realizare încă din primii ani după Unire. Atunci, dacă aș fi izbu
tit să scot o revistă culturală sau literară, n-aș fi avui posibilități dimensionale. Pe 
vremea aceea publicul accepta mai ușor o publicație umoristică, intrucît bănățeanului 
ii plăcea să ridă și să fie vesel, îndeosebi cind gluma nu-t atingea personal, ci pe 
alții, chiar dacă îi erau prieteni. Mai 1irziti, insă, opinia publică și condeiele erau deja 
pregătite pentru o mare revistă literară. Deci, „Luceafărul" de altădată nu ar fi fost 
atins in prestigiul său. însuși Octavian Goga, care pe vremea sucea îmi era unchi 
după prima sa căsătorie cu Hortensia Cosma, nu avea nici o obiecție, iar cind a apă
rut „Luceafărul" bănățean in 1935. și el a fost printre cei dinții care l-au salutat 
cu bucurie.

Prietenul meu Cezar Felrescu m a Încurajat mai mult in străduințele mele de a 
scoate această revistă și in special de a-i da numele de „Luceafărul". Scria atunci 
tocmai romanul lui Eminescu, Cu el dezbătusem planul meu. Relațiile noastre din 
lumea scriitorilor și a ziariștilor s-ou transformat intr-o amiciție, consolidată după 
alegerea lui Cezar Petrescu pe aceeași listă cu mine ea deputat de Timiș-Torentul. 
Ne întiineam aproape zilnic in parlament sau la redacție, ținîndu-l in curent cu 
realizarea treptată a planului meu. A fost un fel de naș al revistei și al titlului ei. De 
aceea, primul număr i-am scos în frunte cu un fragment din romanul vieții lui Mihai 
Eminescu care începea cu istoria copilăriei dc la I pot ești.

A rămas deci holărît titlul de „Luceafărul". Agitația in jurul acestei probleme 
insă a mai continuat. Colegul meu de presă, scriitorul Ion Clopoțel, directorul revis
tei „Societatea de miîne" din Cluj, ml-a trimis cileva rîndurl cu sugestii ca să renunț 
la titlul adoptat și să-i dau revistei mele denumirea de „Litere bănățene", Iar ctțiva 
scriitori de la cenaclul „Altarul cărții" au insistat, sub imboldul unul patriotism lo
cal, să poarte publicația un nume in care să fie cuprins și cuvîntul „Banatul", Eu insă 
doream o revistă de proporții și de răspindire. care să se extindă pină dincolo de 
provincia noastră, o revistă care să pătrundă in toate centrele românești de pretu
tindeni. Și în bună parte am reușit.

M-am pregătit să ating cu revista un tiraj mare. Pe vremea aceea, revistele din 
provincie se tipăreau în 500 pină la 1 000 de exemplare. Numai cele de ia Bucu- 
reșii depășeau uneori și 10 00D de exemplare. Eu am pornit cu primul număr tipărit 
în 2 500 exemplare. Treptat, pe măsură cum se intensifica organizarea și lățirea rețe
lei de difuzare, am urcat tirajul, care oscila intre 3 000 și 4 000 de exemplare. Unele 
numere mai importante, scoase cu o tematică de largă răspîndire și de interes evi

S3



dent, cum au [ost cele cu documentele înființării „Astrei bănățene", ou atins si tirajul 
de 5 000 exemplare, A fost un tiraj record, poate cel mai mare care a putut fi realizat 
de o revistă bănățeană în perioada interbelică. Desigur, nu s-au comercializat țoale 
exemplarele. Nici nu a fost acesta scopul. Avind hirtic suficientă la dispoziție, deoarece 
cumpărasem o imensă cantitate direct dc la fabrici, înainte dc apariția revistei, am 
putut să-mi permit cu mici cheltuieli in plus să tipăresc mai mult, ca să am de unde 
difuza gratuit publicația cu stop de propagandă susținută din resurse proprii. in lumea 
de atunci, și publicațiile, de orice natură sau conținut, uu fost și ele considerate ea o 
marfă, care avea nevoie de reclamă. Așa am izbutit să pătrund după aceea eu „Lu
ceafărul" in toată țara și dincolo de hotarele ei.

Problema tiparului era destul de complicată, mai ales că în numeroasele pagini 
lunare de format dublu — octav, — cum trebuia să apară revista, hirtia fiind achi
ziționată pe aceste dimensiuni și calcule, — urmau să fie publicate o mulțime dc 
ilustrații. Exista o singură zincografie io Timișoara și pentru confecționarea clișeelor 
eram silit să plătesc un preț de monopol. Trebuia să găsesc un tipograf care să im
prime clișeele exact, unul care să se priceapă la potrivirea lor în textul cules. Pentru 
acest motiv am preferat să fie folosite litere mobile decît turnate în lînotyp. între
prinderi grafice erau multe în Timișoara, dar nu aveau toate litere românești. In 
domeniul imprimeriilor s-au făcut prea puține investiții. Sc foloseau iele vechi, ră
mase din timpul stăpinirii austro-u ngare, cu profil german sau maghiar. Puținele ti
pografii românești erau suprasolicitate, iar proprietarii lor, urmărind ciștiguri mari 
și sigure, au preferat să publice formulare oficiale pentru autorități. Românii se orien
tau cu publicațiile lor spre cele două tipografii care aveau litere și lucrători români. 
„Tipografia românească", avea instalații considerate pe vremea aceea ca moderne, dat
ora și foarte aglomerată cu lucrări rentabile și de execuție rapidă. Nu mi-a rămas 
decil soluția de a tipări „Luceafărul" la „Institutul de arte grafice Atheneu Timișoara", 
fondat de publicistul Pompiliu ȘerbesCv, unde mi-au apărut anterior și alte cărți ale 
mele în editura „Unirea Română", ca de pildă : „Istoria Presei Române din Banat" și 
„Bănățenii de altădată".

Difuzarea era o altă problemă grea și migăloasă, costisitoare și nerentabilă. Tri
miteam in fiecare lună peste 2 000 de exemplare la adresele abon.tților. In afară de 
aceasta, vreo 200 au fost adresate în mod gratuit Ia diverse instituții și personalități 
din țară și din străinătate, in spet lai la școlile românești de peste hotare, la cele mai 
mari biblioteci din diferitele orașe de la noi și din țări străine, la românii din Ame
rica. și la oameni de cultură din străinătate care se interesau de problemele noastre 
„Bănățeni de altădată'.

Difuzarea „Luceafărului" s-a mal făcut și prin vinzare la librării și chioșcuri. .Ma- 
rile ziare cotidiene, care aveau și editură proprie, iși organizau desfacerea prin cui 
directe. Eu insă n-am reușit să realizez un astfel de sistem, care ar Ii fost prea costi
sitor și deficitar la nivelul tirajului și periodicității revistei. Am fost nevoit să mă 
mulțumesc cu mijloacele de difuzare existente pe vremea aceea, care constituiau o 
rețea insuficientei de desfacere, Cu riscul pierderilor planificate am linul ra „Lucea
fărul" să pătrundă pe toate meleagurile românești. In acest scop, imediat după apari
ție, am trimis prin cofetăria Căilor Ferate mai multe pachete, cu exemplare și afișe 
proaspăte ia „Oficiul de librărie" din București, lingă Palatul Poștelor, care avea re
prezentanțe, librării și chioșcuri in toată țara, întreținind eu ele relații permanente 
de difuzare și decontare. Astfel a ajuns să se răspindească și să sc vindă, „Luceafărul" 
in toate centrele culturale ale României și să devină o revistă cunoscută. Dar de;.on- 
lările ti-au adus cine știe ce încasări mulțumitoare, pentru că nici arest „Oficiu de 
librărie" nu reușise ca să primească o desocotire punctuală și corectă de la clienții săi 
prin care difuza cărțile și publicațiile,

Revista „Luceafărul" apărea regulat in fiecare prima zi a lunci, proiectată la un 
număr de 32 pagini dublu — octav. dar de fapt ea atingea uneori chiar și 80 de pa
gini pe lună.

Ideea înființării revistei a fost dospită La discuțiile bilunare purtate in cadrul 
Asociației „Altarul cărții", înjghebată cu un an in urmă sub forma unui cenaclu lite
rar. Nu era vorba numai de literatură, ci in generai de cultură și spiritualitate locală. 
Pe lingă acest cenaclu mai existau și unele grupări albe, pe care le-am numit astfel 
fiindcă se întruneați în jurul unei mese albe de restaurant sau de cafenea, pe lingă 
un pahar de vin sau de cafea. Erau scriitori, pictori, sculptori și muzicieni care iși 
dădeau intilnire la astfel dc reuniuni vesele și zgomotoase- Unul din cele mai frecven
tate localuri era restaurantul „Spiel-Uhr", renumit pentru excelenta sa bucătărie și 
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pcn'rti pivnița sa asortata cu băuturi alese. Era faimos vinul său negru dc Miniș 
care atrăgea in fiecare seară oameni de litere și dc artă in jurul unei mese. Astfel, se 
țineau aici plăcutele cenacluri laborioase și distractive. In separeul de la „Spicl-Uhr" 
erau clienti oblgnuili: Virali Birou, Dorian Grozdan, Ion Stoia-Udrca, Romulus Ladea, 
Constantin Mju-l.erca, Grigore Bugarin și alții, iar cei din provincie sau din altă parte 
a țării iși făeau treabă ca să rămină in oraș pină tirziu noaptea, pentru a gusta nu 
numai din vinul do regiune, ei mai cu seamă să participe la aceste conveniri tradițio
nale. Erau și alte localuri unde se țineau astfel de cenacluri, cu alte grupuri de talente 
promițătoare. Timișoara, impinzită de cafenele și restaurante, devenite istorice prin 
tradiția lor, au oferit numeroase condiții pentru o viață de localuri publice, in care 
■ă sc agite printre pahare multe idei generoase. Scriitori și poeți din capitală, popo
sind la Timișoara, erau prinși în vîrlejul discuțiilor de la cenaclurile albe, fiind ade
meniți aici de climatul local. Printre cel din Timișoara erau și atunci oameni inimoși 
și îndrăzneți care scoteau publicații periodice și se luptau clin greu pentru a Ie putea 
menține, ca de pild-t însufleți tul ion Stoia-Vdrea cu revista „Vrerea'1, și inginerul 
Nirolae Ivan <u magazinul „Fruntea". Literatura și arta au găsit ospitalitate in pagi
nile acestor reviste, ele fiind considerate frumoase realizări în condițiile anilor 
de atunci.

Expansiunea elanului literar avea insă nevoie de niște plămini mai ampli și mai 
largi IntrUrît erau foarte mulți care iși ofereau colaborarea. Încă înainte dc apariție 
se improvizase in jurul „Luceafărului" un fel de redacție animată de dorința de a 
cr>ntrfbui siv tine r”o r^v^ei. Prezența ei a fosl tot timpul activă, cu proză, ver
suri articole și cronici. Cel dinții scriitor care s-a atașai de .Luceafărul' a fost Hnă- 
rul învățător Dorian Grpzdan, un viguros talent poetic, și un curajos condei, care 
mi-a devenit tel mai apropiat colaborator. A fost un fel de secretar de redacție, men- 
ținind și alimentînd contactul permanent, precum și legătura dintre revistă și scriitorii 
bănățeni destul de răzleți. In perioadele cînd eram plecat. Dorian Grozdan avea grijă 
de partea redacțională a „Luceafărului". Aici și-a publicat versurile și tot în biblio
teca editată de revistă i*au apărut cele două volume de poezii. Pe lingă el s-au mai 
grupat și alti tineri scriitori, printre care cei de la cenaclul „Altarul cărții". Redacția 
și-a format primele nuclee din tineretul literar de atunci, din: Dorian Grozdan, 
Gheorghe Atanasiu. Constantin Miu-Lerca, Grigore Popiți, Ion B, Murcșianu, Ștefan 
Gomboșiu. Grigore Bugarin. Mia Marian etc. listă care s-a completat apoi mereu de-a 
lungul lunilor de apariție.

Colecția rcvls’ei „Luceafărul" grăiește de numărul mare de scriitori consacrați, 
din capitală și din restul țării care au colaborat în mod i-egulat: Cezar Pctrescu. 
Adrian Meniu. Victor Ef imiți. Ion Pillat, George Bacovia, Agalha GrigorcscU-BacOvia, 
Radu D, Rosetti, Alexandru lacobescu, D, Iov etc.

Aș vrea să subliniez in mod deosebit contribuția prețioasă a pictorului Catul 
Bogdan. ca«e de la început era in echipa redacțională a revistei. Arta sa decorativă, 
sub influenta studiilor făcute la Paris, a găsit un apreciabil loc de afirmară pe coperta 
revistei și in paginile ei, Desenele de pe copertă, exprimate intr-un Stil modern de 
factură neo-bizantină, stilizate in toate amănuntele lor, au fost pentru „Luceafărul" 
nu numai opere de autentică artă, ci în specia) o valoroasă carte de vizită, ridicîndu-1 
la nivelul inalt al revistelor similare din străinătate. In general, aproape toți artiștii 
plastici din Banat au fost prezenți cu creațiile lor in paginile revistei.

„Luceafărul" a fost publicația tuturor oamenilor de cultură, de literatură șî de 
artă din Timișoara și din provincie. în primul număr nu s-a precizat niciun program. 
Dar s-a menționai pe ultima sa pagină: „Luceafărul, care apare astăzi, pe orizontul 
frontierei de vest, va fl o revistă literară și artistică, menită să ridice un zid de cul- 
lură românească dc-a lungul acestei granițe. Arhitectura spirituală a acestui zid va 
fi așezată pe fundamentul istoric al culturii bănățene și va fi construită de către 
scriitorii din Banat, cu ajutorul celor mal bune condeie din București și din toate re- 
giunilc țării".

Prefața revistei era înfățișată prin romanul lui Mihai Eminescu. scris de Cezar 
Pelrescu și ilustrat de Catul Bogdan, atit pe copertă, cit și pe prima pagină. Ce putea 
justifica mai mult titlul de „Luceafărul" și eu putea arăta mai bine calea gindirii șl 
literal urii urmată de revistă, decît această prefață ?



Ion Moldovcanu : 
„SBOR PESTE APE'

Nu se poate ști tare ar fi fost evo
luția ulterioară a lui Ion Moldovcanu dis
părut la 26 de ani- Volumul editat cu grijă 
de către Dimilrie Danci u cuprinde in între
gime creația poetului din placheta amintită, 
riteva poezii publicate in revistele vremii 
și putinele inedite rămase de pe urma unei 
vieții mistuită in grabă. O poezie cursivă 
ce descinde din Blaga dar ți din poezia ar
deleană tradițională, cu unele accente per
sonale, cu limpeziri și cristalizări ce denotă 
un exercițiu poetic prelungit, anuntlnd un 
talent frlnt prea curind, înainte de-a se 
putea manifesta deplin.

Și Ion Moldovcanu ca și majoritatea 
colegilor de generație menține tematica 
obișnuită in Transilvania, de la vechea 
aplecare spre trecutul istorie (poeziile Țară, 
Voievodul, Domnita) la figurile desprinse 
din folclor (Făl-Frumos, Ileana Cosinzeana) 
ca și substanța unei poezii de dragoste nu 
prea indepârtată de linia trasată de Înain
tași.

Mijloacele poetice sint aproape co
mune acestei generatii care încearcă, une
ori reușind chiar, trecerea de la moștenirea 
lirică tradițională — căreia ii plătesc un 
substanțial tribut — la poezia modernă cul
tivată cu insistență (ără a «linge insă spec
taculosul. Am cita in această privință una 
din cele mai reușite poeme ale volumului 
in care căutările lui Ion Moldovcanu sini 
evidente t
Mal port In mine numele ciudat 
Din negrăita-ntcmnițarc dusă. 
Mai bate ora gravă și nespusă 
Ca duhul unui clopot scufundat. 
Nu pot cărare să-mi întind de-aici 
Peste coclauri unde ard nămeți. 
M-adăp din pumni cu rouă $1 tristei! 
Și undeva mai port un cer cu bolti mai mici. 
Destinul s-a oprit, cărare-ntoarsă 
Dc pustnicia vintului amar, 
Zburdam prin holda vieții -minz fn jar 
Cind mi-am simțit cămașa albă arsă, 
Acuma stau pe țărmul ars sub lună 
De-același vînt îmbietor a moarte 
Cind inserarea cade -foaie-n carte 
Ascult cum clopotele apei sună.

(Pe țărmul ars, p. 56]
Pentru cunoașterea climatului poetic 

ardelean dintre cele două războaie, repu
blicarea poeziei lui Ion Moldovcanu era 
necesară. Ea arală căutările unei generații 
ce nu mai putea rămine la Coșbuc-Goga- 
losif dar in același timp nu putea stărui 
nici )□ umbra poeziei lui Blaga, prea deasă 
ca să permită o nouă dezvoltare.

cărți 
reviste

*

Volumul se bucură pe lingă Biblio
grafia poeziilor și a scrierilor lui Ion Mol- 
doveanu alcătuită de către Dimilrie Danciu 
si de o substanțială introducere semnată 
dc V, Fanache.

ION MAXI A

ValeriU RapeanU : 
.INTERFERENȚE SPIRITUAIE' *)

*) Ed. Fm>mcs'ii, IWn.

Poale nimic nu implică o mai auten
tică competentă, atit țn ordin intelectual 
cjt și In direcția unei sensibilități genera
toare de disponibilitate față de frumosul in 
plan estetic și ctie, ca șl încercarea de a 
contura spiritualitatea unui popor, alcătuirile 
cele mai puțin definibile, Însăși substanța 
universului de trăiri majore, ce mențin con
stanta de rezistentă prin veacuri- fnietfe- 
renfe spirituale este, In parte, o asemenea 
încercare de a surprinde in plan artistic, 
esențe ale unei originalități etnice, aprofun- 
dind atit substratul de idea ți e cil și cel 
dc simțire, care converg spre o conturare 
a unor componente ale configurației spi- 
ritvaie românești.

Deși eseul, prin structura sa se elibe
rează de orice prizonierat, fiind larg des
chis interpretărilor, asociațiilor și disocia
țiilor insolite, prelindu-se mai mull ca ori
care gen la spectaculozitate, nu este 
preferat in această accepție de V. Rlpeanu, 
căci ,spirit liber, dar echilibrat, mai mult 
deductiv decit intuitiv, el practică eseul 
„calm*,  dens. In care condeiul este condus 
fără excentricități, do o mină in dosul că
reia simțim o inteligență riguroasă.

Enescn șl Brăncuși. două permanențe 
ce definesc spirilul românesc, sint dezvă- 
hiiți in perpetua lor actualitate, proiectîn- 
du-1 în spațiul fără Întindere al perspecti
vei, datorită acelor valențe elerne, care 
smulse din mitologia și istoria iwporultii 
sini transfigura te arlislic cu toată puterea
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gcnialilălii. Evidențierea semnificațiilor, 
nuanțate deseori cu rafinament, relevarea 
sensurilor și implicațiilor din structura im
palpabilă a artei de geniu, urmează unor 
ample aprecieiri pe marginea istoriei cul
turale din care se revendică cele două eon 
științe mistuite dc arderea pămlntului. V 
Ripeanu cultivă exactitatea faptica, care 
poate conduce la Înțelegerea climatului i*i 
care s-au afirmat persona’ltăti artistice de 

I talia iui Enescu și Brincuși, care repre 
zintă mari momente de răscruce in arta na
țională.

Deși prezentați aparte, afinitățile dc 
ordin spiritual, echivalenta de virtuozitate 
și in principal, acea rezonantă impresio
nantă cu care vibrează autenticul spirit ro
mânesc toate pertinent subliniate, (ac ca 
Valeriu Ripeanu să-i conjuge intr-un proces 
unic de fuziune ru seva folclorică națională.

Fin observator, iubitor a! experienței 
directe ni se prezintă și in postura unui 
remarcabil portretist, care deși sub impe
riul lenldliei formulărilor decisive, se fe
rește de etichetări și glosări arbitrare. Con- 
lurfndu-le profilul spiritual, Tudor Vianu, 
Pcrpessicius, Felix Aderca, Petru Comar- 
nescu, Zoe Dumilrescu-Bușulenga, Constan
tin Bobescu sint urmăriți cu insistentă pe 
coordonata etică caro le definește persona
litatea, atributele moraie fiind cele care 
conferă, in final, autentica valoare socială. 
Spirit sintetic, V, Ripeanu marchează coor
donatele care servesc drept cale de acces 
spre esența Intimă a acelui .dai", fixat la 
confluenta simțirii cu gindirea.

Suita de cronici, abordlnd romanul, 
dramaturgia istoria literară, inchel* rețeaua 
interferențelor, care sintetizează tradiția și 
invocația, oferă o imagine fin nuanțată și in
teligent structurată a unor componente ale 
spiritualității românești. Sinteza asupra tea
trului francez, precum și cronicile avtnd in 
obiectiv pe Malraux, Camus sau lucrarea 
Dicelte FuUceiiella a lui Giovanni Tuccî, 

* suscită interesul, dur nu in economia volu
mului fn discuție, pe care il Încearcă ne- 
eficace, fisurlnd unitatea realizată prinir-un 
minuțios proces dc creație.

Avind in vedere amplitudinea subiec
tului privii In totalitate, care prin natura 
sa preconiza dintru început nu minuția 
analizei, ci unitatea finală a unei sinteze, 
impunind necesar abordări variate, din co
relarea cărora urma să se nască viziunea 
de ansamblu, cit și faptul că eseului ii est' 
proprie mișcarea liberă pe diferite coordo
nate, vom considera că .deschiderea spre 
dimensiuni alit de diverse ale culturii", care 
intr-un fel 1 s-a reproșat Iul Valeriu Ri- 
peanu / Tribuna, 28 mai a.e. I, nu lucrează 
In detrimentul scopului vizat de autor.

fiAMO.VA BOC A BORDEI

Traian Reu : 
.FRICA DE SOMN"

Traian Reu cultivă spontan o poezie a 
maximelor limpezimi, o poezie de largă res
pirație spațială in care recuzita clemente
lor naturiste deservește predilecția auto- 
tulul pentru marile spectacole cosmice. 

Diurnul este conceput ca o revărsare to
rențială a fluidilătilor solare pure și nealtc- 
rabilc: .Cercuri tăiate din alb se agită / 
înflorind văzduhul / Cind înfloresc merii. / 
E uneori alit de multă liniște,.. / Aud 
șoapta gresiei / Mlncată de soare, / Pașii 
răsuciți in timpane / Dureros de dulce / Diti 
iernile trecute in arlincuri. / Aud liniștea 
albului / Cu ochii legănati de ierburi / Cind 
greierii dorm in crucea amiezii. Inimile as
cunse in iubire. Lovesc in muchii imaculate 
/Stirnind simfoniile neîncepute / Si jocul 
subtil a! curcubeelor* (Alb).

Evanescenta ingenuității cure dimen
sionează memoria afectivă a copilăriei, ger
minează fecund in sufle’ul poetului, de- 
clanșlnd fluxul jubilatiei adolescentine: 
.Copii furat din crlnguri luminate / De 
lingă caii rătăciți in memorie / Sînt clipe 
cind pting după stele apuse, 'După scorbu
rile mute de păsări fugite / Din pomii cu 
liniștea prinsă In crengi... / Iar noaptea in 
v Îs cind trec peste vaduri / Și-n coamele stin
se zburd singur neînvins. / în șaua tăcerii 
Cosinzene / Ca-n basmele triste cufetii ră
puși. ! Si cringurile-mi ard fulgerate in 
slnge” (Nostalgie). Fără a fi. In intenția ei, 
o replică dată unor conexiuni poetice am
bigue și incoerente, poezia lui Traian Reu 
potențează programatic o alură emoțională 
robustă, pe fundalul unei lumi pure și fas- • 
cinante prin vaporozitatea ei. Autentică 
invitație la derularea unor stări extatice, 
această poezie oficiază un cult al purității 
și luminozității cu adevărat demiurgice. 
Gesticulația adesea sacerdotală proclamă 
perenitatea izvoarelor solare, a universului 
edenic populat cu forme mirifice exultlnd 
de muzicalitate și mister .tnalt brațele sub 
virsta pămimului / Si ascult rum respiră 
tăcerile crude f In ochiul florilor din 
preajmă- / Simt ceva suind in chipul vin- 
lului, / Murmurată de fiorul clmpiilor sub 
lună. / Aud cînlul miezului de rouă fugit 
în soare / Cum tropotă primul răsuflet / Al 
buzelor arse de dorul sărutului" (Murmur), 
sau : ,Oh l lini$tele-n somn pustiitoare / Sa- 
’iare-arzlnd sub cerul gol do nori / Trec 
nevăzule-n zile viitoare / Schițatc-n umbre 
vagi de pantofiori. f Si bat celest pupile 
nevăzute. / Cu diamante coapte-n slnge 
pur / Reînviind cărări argonaule / Si dimi
neți de roditor augur" (Liniște),
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Desigur că o atare poezie, dală fiind 
uzitarea pină la epuizare a elementelor ex
clusiv naturiste, deslinează uneori emoția 
unui relativ confort, rarcfiindu-și substanța 
simbolică și abdicind in fata inevitabilelor 
locuri comune. E vorba insă de excepții 
care nu subminează impresia de ansamblu, 
favorabilă acestor poezii de o remarcabilă 
suplele metaforică și patetism senzorial. Si, 
pentru a încheia, nu putem decit să cităm 
un poem care ni se pare că susține și exem
plifică afirmația de mai sus: .Prea multe 
chemări / Spre oglinda timpanelor, / Răsu
cite in plrghia amurgurilor. / iscate de ne- 
unde / Aripi iluzorii 7 Orgolios țișnlle / Vor 
osia soarelui / Si măștile de spume / Vi
brate In genunchii meduzelor. / Vulpile 
pling in vii / După miezul de aur / Și rod 
vizuini / Sub Împotrivirea adlncului / Aș- 
hpllnd zadarnic sfirțilul / Înălțimilor. / Mai 
latră la rădăcini / Pe harpe de umbre / Că
țelul pămintului / Etern îndoliat / De calmul 
timpului. / Și citi nu mai latră f Și apoi 
sărută învinși / Fulgerul sevelor veșnice / 
Suite lucid spre lumină" (Rădăcini}.

GEO GALETARU

Ada Orleanu: 
.ATUNCI AU TRAS TOATE CLOPOTELE*

Judecind după fastidiosa înșiruire de 
personaje din primele pagini, autoarea are 
ambiția de a crea un roman de largă res
pirație epică, cu o arhitectură precis inte
grată, care insă nu depășește pe alocuri 
cerul vetust al romanului de Început de se
col (meteahnă care ni se dezvăluia și in 
anteriorul volum de nuvele, Boarii, dar jus
tificată aici cel puțin In parte, de tentativa 
de a reconstitui o epocă istorică : Primul 
război mondial). Ada Orleanu este In pri
mul rind o povestitoare pe linia lui Duiliu 
Zamfirescu, Eusebiu Camilur și Aurel 
Mihale. Povestirea ei înaintează nudă, stu
foasă, cu solemnitate lentă perfect obiecti
vată, sau dimpotrivă cu dinamismul con
fruntărilor dramatice (și aici autoarea ne 
dă întreaga oi măsură). Războiul esle 
prezentat documentat (ni se citează chiar 
ordinele de zi ale generalului Eremia Gri- 
norescu) dar mai mult din punctul de vedere 
al unui martor ocular și nu al combatantu
lui (cum de altfel era și firesc), prin ur
mare povestit, (chiar și in rareie ocazii 
cind ni se descriu carnagli. participarea 
esențială fiind a celui care observă). Mar
torii sint mai multi — și aici autoarea În
cearcă o multiplicare a planurilor epice, 
cu întretăieri și reluări, amendlnd desfășu
rarea altminteri liniară a romanului — 

personaje aflate in genei I la periferia răz 
boiului (ofițeri in rezervă. fami iile lor) dar 
asupra cărora acesta artiunonză semnifica, 
tiv. Intre ele figura lui Anton State nu esle 
nouă : el reactualizează expresia intelectua
lului lucid, inadaptabil, din speța lui Ștefan 
Cheorghidiu sau Radu Comșa, dar fără agre
sivitatea acestora. In general răzvrătirea 
sa se mărginește la constatarea unei stări 
de fapt: .Respectăm ordinele, cind iniția
tiva personală ar mai salva ceva.* Expe
riența războiului înseamnă pentru el și 
celelalte personaje o solicitare extremă a tu
turor resurselor fizice și morale, confrunta
rea cu contingente ale realității care nu 
păreau posibile, o maturizare, un nou pro
fil moral. Este cazul fragilei și, la începu!, 
superficialei Casandra, urmărită pină la 
deliberarea bărbătească a gestului ei din 
capitolul XVII, dar mai cu seamă a loco
tenentului Naumescu care evoluează de la 
exaltare și exuberantă eroică la apatia 
descumpănitului de mai lirziu. Naumescu 
are o fire complicată, capricioasă, bine In- 
iuită dc prozatoare, care, împotriva sensi
bilității sale excesive, aproape feminine. în
cearcă să cucerească statutul bărbăției, la 
care aspiră de altfel și eroinele Adei Or
leanu (dc la Corbiceanca din Haitele, vi- 
iilă, lacomă, tenace, la autoritara Melania). 
Cesturile acestor personaje au prestanță, 
ele sc comit după un anumit ritual. Protago
niștii lor exaltă eroismul (chiar și atunci 
cind gloanțele intilnesc pieptul descoperit 
al unei armate prost echipate), sînt torturați 
de sentimentul datoriei neîmplinite, al inuti
lității, atunci cind, dlntr-un motiv sau altul, 
sint păstrați in marginea evenimentelor. 
Totuși exaltarea lor este atenuată curind 
de realismul, pe alocuri defetismul, prime
lor infr îngeri, lupta iși pierde nimbul ei 
romantic, patetismul chemării 1a biruință. 
Ada Orleanu scrie evident (după ce atitia 
altii au făcut-o Înaintea ei) despre deziluzia 
care a succedat războiul, .dis aliter visum*, 
despre îndoiala fată de soliditatea așezămin
telor și stărilor dc lucru dinainte. (Anton: 
.tn trupul meu s-a căscat o gură de abis 
pe care trebuie să o umplu ca să-mi revin.") 
In parte această deziluzie se Împletește cu 
nostalgia patriarhalului pierdut, a păcii 
rampestre In care gesturile domestice ur
mau nestingherite ritualul lor. Nu intimplă- 
tor Ada Orleanu insistă asupra figurii boie
rului afitrion, patriot care este Andrei Vulpe 
sau domnul Ch. Secțiunea prin socieiaie pe 
care o operează romanul se rezumă Ia ță
rănime, boierime șl intelectuali, înlr-o vi
ziune simpatetic nivelatoare, din ea lipsind 
in mod surprinzător problemele sociale,

Romanul esle prea adesea cronică și 
reportaj, nercușind parcă să iasă din or
bita mimesisului- Evenimentele sint pre
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zentate expozitiv, Cu detașarea unor comu
nicate oficiale, descrierile sint prea adesea 
ilustrative, după tipicii! sein ană tor ist („în
tunericul sc așezase gros ca smoală']. Au
toarea caulă insistent decorul pitoresc, cu- 
vintui cu iz Loca! (cităm 1a intlmplare 
„natura șapicăia*, ..un ordin ierbosi totul", 
„căruța ollnd înainte', soldatii „prijunau 
veștile pe drum.'') care dau o savoare spe
cială povestirii dar uneori împotmolesc 
fraza In afectări și prețiozități inutile. Tot 
de decor line și introducerea unui 
umor grotesc unde clișeele se dezvăluie cu 
si mal multă ușurință („năvlețțul' care 
amintește de proza lui Delavranccd, sau 
istorisirile șugubățului Purceloiu, descins 
parcă din Sadoveanu.) Este păcat poate că 
prin abuz cartea, care altminteri se remarcă 
prin realismul el viguros, alunecă în zodia 
iutii decorat ivi sin vetust In paginile ei 
autentice, insă, impresionează vitalitatea și 
energia virilă a unui stil cu marc putere 
dc evocare.

MAPCEf. CORN1$-FOP

Ni Chite r Mlhuța:
BU ETE PENTRU IMAGINAȚIE'

A existat și in Banat în jurul anilor 
19-11, o mișcare poetică non-conformi stă alo 
cărei trăsături se apropiau foarte mult de 
acelea ale poeziei create in acei ani de 
nn Geo Dumitretcu, Di mi trie Stelarii. Bon 
Gortaciu, Constantin Tonegaru, și alții. Co
rifeul .bănățean" al nonronformismului eTa 
-Hunei Petru Vinlilă care prefața de altfel 
prima plachetă a lui Nichifor Mlhuța. Poe
zia iui Nichîfor Mihuta se înscrie deci în 
coordonatele acelui non-conformism, in acea 
l oezie de șoc, menită să Irite prin afișarea 
unor reflexii burlești. Placheta debutează 
brusc cu; .Mihuța ilustre anonim, f Pri
mește condeieanțele mele, ! Pentru toate 

Nsrete sugrumate sub vin f Și pentru I riște- 
‘ca proiectată-n tine / Ca-n două oglinzi 
paralele, f Vezi, întotdeauna ti-au plecai 
feteie-n uniformă și numerotate, / Pentru 
pudoarea învățată acasă șl-n ora de diri- 
gentie / Si pentru topografia buzelor eman
cipate ! 1n dragostea setoasă de diploma- 
lm“.

Întreg alfabetul noncontormismului 
i ste prezent in poezia lui Nichîfor Mituita, 
pe urmele maeștrilor independent de ei. 
Poetul imaginează bahice muribunde si cî- 
leva poeme au drCpt croi circiumari și fe
mei fătate. Altă temă, caracterizantă pentru 
această poezie este aceea a faptului banal 
lianspus nud in care sint amestecați eroi, 
personalități și divinități: „Simți cit de 
adine / no dor toate femeile / adine și sin

cer că prăbușirile / Toate Statuile Suferă 
de amintiri / Numai toamna frumusețile 
brune sc deschid / No socotim viata după 
prăbușiri / Si Dumnezeu e necesar să se
mene cu Gide'.

Declarativismul poeziei sate, noncon- 
formismut ei, muzicalitatea acestei poezii 
fac din Mihuta un poet interesant, demn de 
relevat pentru istoria literaturii din Banat,

V. GANE4

MUHLIIER, ROBERT, 
Dichtung aus Oslerrcich — 
Prosa, Wien, 1969, 91 p.

Volumul dublu, dedicat prozei din 
Austria, constituie cel de al doilea din an- 
toîngid austriacă, programată a avea 3+1 
volume.

Ca și volumul de dramaturgie, noul 
volum este precedai de un cuvint Intro
ductiv dc Prof. Dr. Hans Bruntnayr, iar 
studiul introductiv (pag. XV-lC) este dc 
Hoheri Mnhlhcr, la fel ca și anexa biobiblio
grafică (pag. 451—495 și pag. S50—944). 
iconografia este bogată, cuprinzind 27 por- 
ttete de autori, in prima parte, și 41 in 
partea a doua a volumului, Aparatul critic, 
la zi pină în 1967, cuprinde In plus față dc 
cel similar al altor lucrări evidența discuri
lor cu tacturi din opera autorilor sau efec
tuate de aceștia din operele alt ora.

Toate textele reproduse în volum 
respectă „ne regularități te ortografice, gra- 
muiicale și de punctuație ale edițiilor prin- 
ceps sau ale edițiilor utilizate șl menționate 
in anexă, pentru a garanta autenticitatea 
operei pentru oamenii de știință, greșelile 
evidente și cele privitoare la toponimie si 
onomastică fiind corectate în note de sub
sol' (pag. XI).

Fără a încerca vreo fundamentare teo
retică. R. Miihlher implicitează prin selecția 
efectuată că literatura austriacă ar cuprinde 
„spațiul istoric austriac' de la începuturile 
evului-mediu și pînă in prezent, fiind deci 
(bfetită ab ovo de cea germană, cxtinzîn- 
du-se și asupra scrisului minorității de 
limbă germană din Cehia etc. Este caracte
ristic de pildă că in antologie sini repre- 
rentați; Manes Sperbcr n, 1906, la Zabloiaw- 
Ualîtîa — care nu e identic cu Alfred 
Margul-Sperher [IB98—1967), reprezentant al 
scrisului dc limbă germană din țara noastră, 
și Jakov Lind n. 1927, la Vkma, trăit în 
Israel, R.F. a Germanici și Anglia, și care, 
după scrieri in limba ebraică și germană, 
s a dedicat literaturii engleze. Aș reaminti 
„Anthologic dor Osterrclchischon Literatur' 
(Antologia literaturii austriece, voi. I, Buc.
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1965 și vot. II, But. 1968), volum dublu 
scos de colectivul Prof, Dr. Docent Jean 
Livescu, demonstrează ci despre o litera* 
tură austriacă, diferiti de cea germană, se 
poale vorbi de abia cu începere din sec, al 
18-lea, cind se formează națiunea austriacă 
In foeul luptei contra Prusiei ți cind con- 
știința de sine, a specificului național aus
triac Începe să se reflecte in literatură.

.Această problem atică este evocată cu 
mult lalent de Hans Weigel (n. 1909 Vicna) 
in eseul .Sprache als Schicksdl, vorlăufige 
Remerkungen ttber dăs Usterreichische in 
der Osterreichischen Litera tur' (1964 — Limba 
ea soartă — observatii preliminare despre, 
ceea ce este austriac In literatura austriacă), 
care încheie antologia lui R, Molii her și în 
care se anunță pe bună dreptate : „Litera
tura austriacă a fost și este In același timp 
mai mult și mai puțin ca un sector cu drep
turi egale al Jderaiurji fn limbo germand. 
Nu există o limbă austriacă, după cum nu 
există o limbă belgiană și mia elvețiană ; 
dar limba in care austriacul visează, gin- 
dește, vorbește ți scrie, este diferită In mod 
sensibil de oricare limbă germană din afara 
Austriei',

Unul din marile avantaje ale acestei 
antologii esle că subsemnează noțiuni de 
proză și eseul ia fel ca și publicistica — 
cea de KarJ Kraus de pildă — studiul știin
țific de înaltă ținută stilistică, cum ar fi 
cel de Slgmund Freud, și epistola cu carac
ter semiprivat —: scrisorile lui Betly Paoli, 
De asemenea cele două diviziuni finale ale 
studiului introductiv, intitulate — ca și 
capitolele corespunzătoare din antologie — 
„Căile spre contemporaneitate" și „Con- 
temporaneiutea" (pag, LNXlX-lCf, consti
tuie o viziune de ansamblu asupra literaturii 
Austriei de după 1918, resp. de după 1945, 
de care nu se poate dispensa nici un cer
cetă tor al epocii.

H. STANESCU

I ES ETUDES CLASSÎQUES

Revista de studii clasice din Namur, 
debutează pe anul 1970, cu un sumar, tare 
se extinde fructuos asupra unor aspecte 

variate, a căror abordare, oferă In ansam
blu, o imagine fin nuanțată a domeniului 
in studiu.

De un deosebit interes, atit prin sub- 
slapla conținutului, cit și ca metodă de In
terpretare, este studiul ,Valute et limites de 
feefeefisme philosophique chei Heneque, 
prin care P. Grimal aduce o replică docu
mentată calificativului dc .stoicism eclec
tic', oferit filozofiei lui Seneta, de comun 
acord dc către filologi, eclectismul fiind, de 
allfel, eticheta cu care au fost discreditati 
toți filozofii de limbă latină. Retuzlnd ter
menul de eleleetism și propunindu-1 pe cel 
de .simbioză', autorul susține teza, potri
vit căreia, orice filozofic, in mod fatal, este 
o sinteză a cugetărilor anterioare, căci in 
gindire asistăm la o mixtură, creată de-a 
lungul secolelor, un .sincretism”, în care 
tezele nu se mai clasează in funcție de ori
ginea lor istorică, de autor, cl In raport cu 
semnificațiile, implicațiile dialectice și mo
rale. Exetnplificind elocvent, autorul in- 
cearcă să reabiliteze gîndirea lui Seneca, 
care, in mod eronat, a fost Înscrisă sub 
semnul unui eclectism superficial sau chiar 
al unei simple complicații, demonstrind 
falsitatea imaginii unui savant de bibliotecă 
șl inlocuind-o cu aceea a unui erudit filo
zof, autentic moștenitor al unei strălucitoare 
tradiții spirituale, subliniind în final ideea, 
că eclectismul este însăși condiția gindirii 
filozofice, in general, șl a filozofiei antice, 
în particular.

Robert W. Lowc, sub titlul La derniere 
r anird de J'honimc, ia in studiu inscripțiile 
funerare — tiLuli sțpulchrțles — care ne 
oferă un document de o reală valoare, re- 
Ikcțille pe marginea mortil fiind edifica
toare asupra întregii gindiri antice. Anali* 
zînd gama epitafului, de la tel purtător a] 
emoțiilor, a unei largi sensibilități, pină la 
cel rezultat al unei fantezii lingvistice, de la 
inscripția naivă, pină ta adevărata epigramă, 
autorul investighează cu interes, un dome
niu latin mai puțin cercetat.

Studiile despre Virgiliu, Apollinaire 
sau despre problema stilului pur, care com
pletează sumarul numărului In discuție, de, 
lin acele atribute valorice care impun au- 
(ontica ținută științifică a revistei,

KAMONA BOCA BORDEI
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ȘASE PROFILURI LIRICE

tăieri pcefi In Bortite rtrbuluiui. 
timiiniM netului editorial menit să i destinele cir
cuitului liric mai general este o evidentă care se 
impune. Desigur eă o ierarhizare structurată ar li 
riscantă Și ar compromit r intenția nâaxiră We, 
departe dr- o fi n simpla xeterție expeditivă. Se vrea 
o in cita fie fa spectacolul Poeziei. Așadar...............

z
1. Pentru Traian Dorgoșan, fl/rjra boemă este 

^ine-nuo-non-ul Preriei sale. Dr^nrina direct din 
romantici (poetul arc chiar ți o wezi^ c» titlul 
„Romantism'), acest trubadur singuratic Iși trd- 
iește incandescența vizionară ia modul paroxistic, 
rxputtlnd Otice atracție n ateu mu tiatu! dc avan
gardă manufacturieră, Traian L>orgnțao opereazA 
cu rafinamentul unui adevărat bijutier converttndu- 
ți aventura lirică Ia o contopire voluptoasă eu 
ințăși substanța ideii poetice: ,,$i dura ți-nș atinge 
Ascunsului de jos/magnctic pol dc taină, cuvîntul 
prins In plasă^topindu-țl nepăsarea mincinoasă‘cu 
ochi de toareg ««rsățlosyji dnrA-n unap*ca albă (h 

s na1 r tindem dromderii sTngrlui Fn tundre. V 
dacă le-as aduce-n deșertul meu Izvor, Intr un 
tolal dcxgbftt. Izb4vitnr./șl dar# n-at fi. ioiisți, e.1 
Itlarea mea n radarjși dar# te-aș ciinoșFe. și 
dacă -. - iar ... și iar .... (Cunoaștere)

Fxaf tarea tensiunii dramatice. U" sesieabd 
p*tsi pentru retoric definesc ambiția acestui port 
de a -fi valorifica realele virtuți lirice de care dis
pune.

T O fervoare metaforică angajată Intr u» ca
dru in care test ațin Intenției imagistice sr con* 
vertețte tntr-un dulce viciu. Mă dimensiunea 
lirică tn fur uf căreia gravitează finămt Vîegiltu 
Bradfn Senențin Unul alchimici In mflnîle r.drur’a 
lirismul Iți depdfeSir P'oprin și rânduită,
devenind aur miracol format, este per-
sisid ta lectura versurilor acestui rl^dr poet. £ 
i'orfca Intri d* o m^afară temperată uneori cu 
imperceptibile punctuații de coforafură reflexivă, 
de o viziune lirică echilibrată In care incursiunile 
•71 desfac pl^ p.-,- - ru untului incar.
cat de sevă simbolică : „Frumoși barba ții trecură/ 
Arztnd încet In crengile aceMnr ropaci'Apni vcnlr.j 
•ipelc/Adunlnd noaptea tn pumni Hr rugăciune 
Cineva a higl IXUnd urm.» cnvtnlulul Pe buz.1 
subțire de lat A . . “ fCtnter rfr «apt-'i

$( dacă avangardismul isi proclamă u» in 
cepul dc cult Intr-un peisaj fn carp diversitatea 

stilurllof este o explicabilă reptila-<•. putem afirma rd 
WrgMu Bradin are. cel puțin deocamdată, șansa 

de a defrișa cu lucidă temeritate terenul atit de dificil 
al florei metaforice .- Găsești loc pentru umărul rănii/ 
Fn dimineeln pârului tnță Sc-ucovon1»* Frumos 
slînclle/Cînd treci rotind ti>ta Fn inimă' Pini auzi 
oamenii Hudajl t" bucurierCohnrind rn cercuri *'$i 
venitul amenințători Prstc pasul mctirFrumo^u1/$l 
intinzfnd mlinile/Pîni scăldau felele In călătoriile 
Inr Apoi sc opreau/FacInd 1<v liniștii /Să treacă 
prin palme" (StrlgAt de, liniște).

Desigur insă că implicațiile acestui mod de 
a concepe travaliul liric pot desființa la w« moment 
dat însăți atmosfera poeziei, Este vorba. In ultimă 
instanță, d^ pericolul alunecării in manierism, 
ut delirului verbal lipsit dc acoperire tn planul 
semnificației ideatice. Rămine de văzut în ce 
măsură Virgitiu Bradin va reuși să evite captim- 
taleu confortabilă dar, pe de altă parte. Plină dc 
riscuri a metaforei pure și să ancoreze fnfr-o Jar. 
mulă mai lorgă. vecea a poeziei aplecate asupra 
sensurilor etern umane.

3 Du șan Petrovlci u/uoreo^d fn albia ideii 
o subtilitate contemplativă rematcabifă. Și dacă o 
«■nwi.'iifu pfețioritaic de început tgiompa sistemul 
sensurilor, prin canxlruirca deliberată a unui erme. 

miniaturi 
critice*

f'5wi ud-hoc (peri „Capricii cu animale' ; tntr-una 
puetui visatM doamne de iHdeșia oarde taverna 

cuprinde cenușa gindirn Șl Violinc striga fn ml;ni 
copilandre aceslea sint fecioarele ținute in zgarda 
mpezii'pcntru care noi ne întoarcem sperințt m 
ba rarul cu Pcțti metaforici'), versurile sale dc 
acum proclama autenticitatea exenfei ideatice prtn- 
tr-o vădită interiorizare a comunicării î „Ziua are 
remușcări.'Si frumuselea-l pătrunde-Tot mai ndtnc 
în orbiteSiUnd-o sA-ai ruginească frunzelc/Garc 
nu mai îndură nici un cfntec/Tn afară dc ce* al 
vîntulul/O. toamni. re ciudat tc ncard tu/Dt moarte 
t‘i r nu se mat poate plîn<?e Pe care la despoi Plna 
1a inimă..........* (Autumnali).

O muzică difuză, epumtă de confuziile ostrn, 
tatid, eliberează cu acuratețe ideea esențiala din 
angrenatul expresie» : ..Gindul meu poartă pe 
apc.'sTngele cailor venltl $ă se adape in grtnele 
coapte păsări de noapte.In grîne ttrT.il/oHrnenl cei 
vWvenfte din larnuri/domnlțe catarKuri.... * (Gin- 
du| meu).

4. Fon Cidireann prectrcd a prerie In care 
fermentează valențe ți simboluri odinri. o ușoară 
transă metaforică, o degajată cochetărie eu tru
curile poeziei moderniste au doar menirea de o 
expedia afinitățile lectorului in perimetrul unor 
sensuri dramatice. Permeabil pină la contopire 
soliei tării or de tip reflexiv. Ion CădOzeanu sclcc- 
teaca ipostaze lirice care poartă gir ui twUnr efer
vescente meditative ..Dacă pierzi adevăruL.'ZgtTlț. 
ir «dtnr ni chiar* mea. Iml sntine nasărca , . /Ani 
srtji ling fiumflide<H rana\e gudur# rîlnde/Ani 
*ă te port în desert »i-ai să ulfl/c# ești tn spatele 
meu. sc bucură cămila /Exact cuvintele dc 
care «m nevoie./eugdă omul ... degrabă dlspărtnd 
Intr-o Hridă“ — IW# pirrri.

fon Cădăreanu ahorderă șt q poerie a 
spațiilor mitice In care proiecțiile unor dimensiuni 
baladești sint sublimate intr-o viziune plastică și 
personală „la hanul hun %înt pietrele'albe de lună, 
/la hanul bun — liniștea Hmplrl șl/numetr Ana 
rltldt In pali ar/rImns anarcle lîng.1 ochiul rrî^ 

tirului A-a un huin rSumlili de Afamlfal de hnr 
sfnt odâi 1n r^re •« po|l pierde ci» mtntea. 'nopțile 
vin acurlg șl te trăzneșc tn rrrlerl./ș| o Fentele te 
domolește,Io femele te mbrurA șI aIIa ie nvelcștc In 
Mntcc de greier UI a hanul bun sînt caii negri ra 
suflclul/sfrlt rnl| albi r» ochiul rf/. îccioară.'la 
hanul bun sînt pietre albe de InnVMnt pietrele 
alta do moară . ./I» hanul hun curge numele 
Ana/prin patru păharj .,. “ (La hanul bun).

5. f a Aurel Tufruș, prrdisparițiile pentru un 
rthu-- național etern și ncolterahil in plenitudinea 
tradiției sale se articulează oe talia unei sensibili- 
tați viguroase. Evitind exhibiționismul verbal șl 
cancanul metaforic gratuit, mizlnd pe acuratețea

91

ttrT.il/oHrnenl


1

unui sunet lipsit de talie P'etenfo puriste, Aurel 
Turcuț, revitatiecazd o poezie a miracolelor ecla
tante, asimilate Intr-o viziune cvasitatctoruă re-i 
detașează Spriluaticefte de conlrații săi: „O temele- 
mi (e*i’rvesinîiitul de minia-nestire.fnlr-o zi ini i 
coase, In alia-J'destrainău'nceiinos<Jndinmi statura 
dc mire.''Femeia coboară luna tn peam/ți-l Ireec 
prin suilet fâphira./Noaptc de noapte, tot atta.; 
aeiaut#. nrescnlîl’i măsura VMS bal eu Izvoarele 
iunii.'să nn mii lr»« prin umbra/pămtntutui,/

<n pn*mnl ce seanSră^nb copitele vtnlu- 
luiM.D<rcd ar li să-l alarmăm pe acest dotat poet 
asupra vreunei carențe, atunci ar trebui să-l sem
narăm ră menținerea Intr-o anumită rigiditate 
prozodica împiedică permisele unei incursiuni mai 
adinei In depozitele de maximă semnificații poetică.

d. Apropiat ca structuri lirici de turei Tur- 
cus, dar dovedind o mal vădită aplicație penfu 
rigorile [ormalc ni sc iniatiseazA Drag/miir Huedin 
Palpitația sobră fi echilibrată a ritmurilor lapidar-, 
conformarea ta un anumit imperatfo al sonorităfitor 

verbale înțelese In sensul bun al cuvintului, 
asigurind o autenticei acuratețe arMeOurilor sale 
poetice. Avtnd un vini uni simț pentru lirism, Dra- 
gomir Mogd-n sfofoieste roca dură a impulsurilor 
sensibile pină la forme care ating uneori transpa- 
rentele poeziei adevăratei „tfe-ai temut dc umt' 
reala riimtntului''AdoraU. tu. de apele lunii/9i eu 
grabcam ptrgulrca vlntului'Tn podgoria minunii . . . 
/Ți-a fost teama ci iernilC'S aspre/Cu firele dc 
tari** dn pleoape O. rum tc-at dus din toamnii 
mea spre Miracolul bănuitelor apel/Stnt ari vtntul 
care trece prin parc/și surts înflorind peste cron. 
pile moarte ; Arderi noi mă zoresc sa descarc/Roua 
paruli^ul"! '"u un vis tuci departe* — (Cu un vis 
mai departe).

Dragornir Mugdin va trebui fl probabil cA 
ca încerca sd-ji dcpdjeascc propriifo-i tipare, care 
su devină w ■ omari ubo:.tor el t'iifoazelor sale 
calatorii lirice. 
calatorii lirice.

CEO GALETARU
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ION VEL IC AN

ACROSTIHURI
(eu subsol)

Nudism
M ania persecuției se naște din 

A Icbimle răci

Roboții far

I storioterapie și

N udism

„ S iin|ii printre

^Jlrăvuri spun o

R igăciunc despre

Erherul fără

S inielrie iar

C ămila clădește In literatură

U n acoperiș.

Tatâl unei mingi 
M agazln universal — poezia! 

A anatemă ponto

Rufele acre ale criticii —

C ludala vulpe, spune că 

E loc destui

Lingă Farfuria sălbatică cl

I atăl unei mingi e

U neori Culegător de vrăbii fără

R igori

C olecționarul de oameni fără 

U mor'
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Ei aritmii Cîntec din frunze

A lina

N oaplea pe țărm culege 

(3 riu pentru pasărea soarelui 

Hei,

E mblemele soarelui

Lacrima timpului face un

T ot Dragostele meii

România mea, Românie

A ii spui un Cinlec din frunze —

In vocal ia timpului meu —

M cum. Suitele al meu,

N Ol, albinele,

D rum l<i Virfubcu-Dor 

U nde vin curcubeele fără 

M ov dc Bacovia

D a
R unele de toamnă —

A notlmp nenumit —

V estesr Prilejuri și

E urilmil

A dică Ceva penlru care merită să 
pierzi o corabie

Nu undeva Pe țărmul lăinillor. c

U ndeva, aici, la Orizont!

I ată, publicăm Vioara minerului

A dică .Vară vară primăvară toate 
plugurile ară*

N u, Dăllană. fală dalbi î

Creste creangă înmugurită

U i, că bino-l să minei pită 1
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corespondentă

VASIU IOAN - Bcbj Veche
Vervuri^ p* nm nt irațt trimis. ututia iără indu- 

fald. o /i m 4 i'/riWfu ui eurei plus,
iftiiij nu și-a găsit Incu un ritm propriu. Nici nu 
c ăc mirare Ia ^irșta dos. Părerea noastra e rd 
-vi găsiți pe un drum bun. Ideile tini dr.tiul dc 
dur exprimate unturi. De pilda r „Cohodajw pn'n 

șf aam uz/Z tiv *tfrgur,incit mu 
zvircaleamfCa un șarpede prea mnlruflinișle", sau 
din „Sc întorc micit” : „Ciobanii ingenua* hearâUa 
tnmMc zodiilor rasurile de Itun rcte nopților t ntdor • 
mtte”. Eviiind ilifte comune, deburasindu^cu dc 
unde iiftitajiț in construirea imaginii poetice, eep 
guși. cred, tonul personal care wi lipsește, U# 
trimifefi.

BARBA ANANJA - Figet
Tcmaiica poeziilor dus. e depășită demult, 

modalitatea de exprimare de-ascmcnca. Aveți o 
r ușurință de a versifica, Atua, nu e
deajuNS. încercați o confruntare cu problemele 
contemporane, spre a intra In cadenlu zilelor 
noastre.

MARJA Sp. PLEȘU — Btrîad

I
 Revista noastra și-a schimbat demult titlul 

și sediul redat:lici. Dm scrisoarea dos. se uede 
cu V-ați orientul după un exemplar de acum 
șase ani. Cele duua lucrări pline de greșeli 

ș-rutnuitcule n-au nimic comun cu arta partita.

AL, FLORIN ȚENE — DU^șani
Nici unu dtn cete patru poezii trimise nu 

pot ședea lumina tiparului, ușa turn sperați 
Ave/i citeva sclipiri Jirice, dat acestea sc pierd 
In abstracțiuni lexicale, piereindu-șt sensul.

CONSTANTIN PETRE PETR1T - Timișoara
Versurile dus. înecarea să exprime citeva 

glnduri frumoase dar Intr-un mod nepotrivit, imt- 
tind tehnica poeților de ta începutul veacului al 
XlX-ieu, dur fără conținutul emotiv al liricii a 
ctitora, Din lectura poeziilor trimise, rezultă ca 
aveți carențe serioase In cunoașterea poeziei mo
deme. încercați să le Inldturaîf.

DOLORES bE NERVAL
Nu inpdegetn de ce vă atcundenti pe după 

Dieraic de creme ce versurile pc care ni t+ați 
trimis au citeun sdipiri lirice, atei tina n apropii^ 
— deși Inc a timidă și fără o orientare clară — 
de limbaful poetic contemporan; ../Bcu/Zu, pin^ 
searaiȘi cine mă apără dc stafiilși-mi alunga 
teama de moarte Mai trimiteți.

NICULAE PASCU - NeboSu (Buzlu}
Din grupatul de versuri pe care ni le-ați 

trimis, na am puiuț reține nimic pentru ..găzdu- 
। ire In coloanele revistei*. Multe din versuri 

sini tmbtzsii.' CU expresii de felul următoarelor : 
..Pocal pariat colidiaa tn broțeJ— tolcm de rit 
alienat" (?) sau : ........ ecoul capului plecat, dea- 
suprd-Hrănit dc-uti îtmbet Sur crucificat ... etc

ANTONIE 1ANOSEL — Caranscbej
Ara citit poezioara dvs. închinata primăverii, 

care, după cum afirmați autocritic tn scrisoarea 
re-o insofefte. „are foarte multe urtfeir. Aurii 
perfectă dreptate, Koi insă nu ne acupdr.it cu 
n»r r ar.:; grefi-Wor, nici a Celor de formă, nici 
a celor de confinat, mai ales. Trlmitell ar numai 
lucrări pe tare le considerați finisate.

CTIN MUNTEANU — Bwța

încercarea dvs. de povestire ttiinfi!ico.fantas- 
lied nu a apărut din cauza unor coafu.-ii In trata
rea cnnfinufului fi a exprimării neartistice. Prob, 
tema dialectologiei. afa cum o puneți dvs. , nu 
intrg in profilul reuisiel noastre.

DUMITRU POPESCU - B;<ik Pdix - Ora de.

Cele două compuneri poelice pc care ni If-nți 
trimis „pnlru a fi publicale", afară de un fir de 
cuvinte alăturate mai mult sau mai pufin ta Intim- 
piere, sub formă de versuri, n-au nimic comun 
cu poevtit. Ăța ci....

ION AL. DURAC — Ttrgovlțte

Prea multă proră fi prea putina poezie in 
versurile dvs. Expresii comune fără sclipiri lirice 
..Șoldul tfi crcftei'Și iți descrrfte-n distanfe" sau 
..tfi place grozav si mă ftiEristignit pe cuvtnlul! 
Ce nu la-i spus ... p)

GR1GORE TĂCU - PETRIȘOR (Dolj)

Povestirea ..hlufcind din mir- pare scrisi 
la mare repezeală. De aici fi o totali sărăcie de 
idei, ie vede lipsa unei lecturi serioase fi 
tlstematice. $irdduiti-vu s-u inluiarati. Altfel nu 
veți progresa.

GHEORGHE GROSU - Bucurejll
..Oda" dos. are citeva gtndurl admirativ, gg. 

ncroase insa exprimarea Ipr artistici e mult sub 
nivelul acestei generozități.

D. DELACRASNA - Zalău (Sălaj)
Ae scrieți: „Mi numesc Ion Crițan, am IA nai... 
SCriu poezii de la doi ani' (?) etc. etc. Pini aici toate 
bune — De c* aemnaji JOAN KRISHAN PAU mu- 
liltndu-vi numele tntr-o ortografie de-a dreptul 
supărătoare ? Parc mai interesant ?

In ceea ce privește poeziile trimise, ele păcă
tuiesc prin lipsa oricărei urme de poezie. Sini naive 
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înșiruiri de cuvinte alăturate. de multe ori lard nici 
un rjnj, nuA formă de versuri. Iută fi citeva mos
tre : „lăCe'. vin faldurile serii Acoperind apusul 
iDe asia dală fără soare.lAcum tn pragul primăve
rii^ ju, dm altă poezie: Zădurnă ar vrea valurile 
de timpiCa chipul tău. din mintea-mi jd-I țleargu. 
Căci cu cit puterea lor din răslimplCu cit mai 
mart, mai mult aleargă' etc. etc. tn sarisoareu 
due. a/ătafi mai depart, ; „îmi plute iu scriu, lava 
lm< lipsește ceva, nu mu gindesc ta talent. Părerea 
noastră e ca ar trebui «a «i gindip foarte serios, 
fiindcă sc parc cu tocmai toienrut vd lipsește.

EMILIA» DASCALU - Timișoara

5-u citit cu multă atenție șl rabdarc lucra
rea dvs, intitulată: „Poeme din pocni" — portea 
I —, confinind iî de poezii, trimise „In vederea 
publicării daca este cucui". După o lectura repe
tata. uni ajuns ia convingerea ca nn e de n» < « 
iui, culegerea dos. de versuri neavind calttufilc 
literare necesare. Aveți doar citeva glndur, nu 
moașe insa exprmarea lor artistică iuta joatt 
mult di' dorit. Pe lingă numeroase agramatisme, 
greșeli de formă, versuri cu ritm neegal, rime de- 
deseori stUcile, asociate foriat (briguda-soaldu. ca- 
su.ulbastru, romdn-bun, ceafa-seara, invălul.rul 
tocul, școală, joacă etc. etc.) — poeziile dus- mat 
suferă de o alarmantă sărăcie de idei. Ceea ce este 
fi mal grav e că in unele dintre ele fotosifi ex
presii fără nici un Injelcs, In altele chiar dubioase, 
c" de pildă:
„Și cum omul va socoate1 Vom aduce al nostru cint 
De ne instngerează tara/ Cu sufletul ei de fiaru”(?), 
din poezia „Cer albastru", sau ; ., . „Și sub mu 
rețui for. răsune! Altt doba ți bucium" ... ori 
„tn codru crească-ne noi frunze! Sa nu mai stăm pe 
ginduri". din porția „Copacul meu". Și asemenea 
..perle" poetice se găsesc tn fiecare din poeziile tri
mise. Ținind seama dc cele de mai sus, părerea 
noastră e că mai avefi un lung drum de străbătut 
pină tcp ajunge sd sldpMp' uneltele artei poetice 
ta nivelai esteticii contemporane.

I. CATANA - Timișoara

Versurile dvs. trădează n dzlh/Jd superji- 
cialitaie. confuzii flagrante, expresii deloc poetice, 
tată, un exemplu edificator din poezii „Nad" ; „Dez

golite clipele, dez velite picioarele,' A Herul de slcie 
ți ochi spinzurate‘1 hun respectai ortografia origi
nala). Socotim dc prisos u rnai adăuga orice comen
tariu pe marginea lor.

GEORGIU GRIGORE

Poeziile dvs, atestă o iede minare in minuirea 
versului fi cu posibilități de încrunt are a unei idei; 
„La clte-o margine-a tăcerii Zidiți tn patimi a- 
mindoi; Străini, finindu -ne de mintii Pluteam D* 
oceanul dintre noi". Deasernenea }< In poezia ..Som- 
nut". In celelalte poezii apar clișee tulburi, ide- 
ite și imaginile stal contorsionate cu sensuri dis
persate. anullndu-sr reciproc: Prin ochiu ndurerai 
al orei, IreciiJMonedu clipei eclipsează Cadranul 
irisuiui-ctopoi", sau „Se congela in vid, destinul 
meu fosil/. Răsturnări de sensuri, expresii ambl 
guie ca : „abdomenul pleoapei",, ori ecoul se dez- 
margirti-n niciodată, „Pe fata nevuzută-a lumii 
port trofeu ' înnobilat cu pierderi pe nedrept" ele, 
etc. — toate doved nd lipsa unui control sever in 
claritatea versurilor prin evitarea preliozilăfilor ca
re constituie pericolul principal in creufiile d.'S,

ION MU RAR IU

Verxurv inră nebuloase, llpsile dc vibrald 
lirice, obositoare prin canfinuiul lor diluat, cu ex
presii plate, nepoetice ca: ,Af fi strivit de mult 
ademenirea din licărirea trupului lichid. Și nu aș 
fi zdrobit in ead (sic) celula din dosu-a cărei 
gratii md includ".

VAL, VIANU — Timițoara

„Nm, cei de azi", con line citeva idei pane 
de avlnt patriotic, care ar fl meritai Să fie expri
mate in imagini poetice mai sugestive, mai fluide, 
incărcalc de emofil puternice ți nu tratate sim
plist Intr-un mod neartislic,

G. P.

ERATA : In Orizont nr. 6, pag. 69, versul 6 <ie jos, se va citi: .Vizitii cu puteri vlăguite," 
La pag. 58 (același numârl se vizează in ordine AL Banciu și Ortavian Doclin.
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